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東日本大震災後の健康及び生活に 

関するアンケート調査 

(基本集計結果) 

陳 鳳明† 吉田 浩‡  

Fengming CHEN, Hiroshi YOSHIDA 

2020.4 

TOHOKU ECONOMICS RESEARCH GROUP 

概要 

東北大学大学院経済学研究科の吉田浩教授の研究グループは厚生労働省の科学研究事業

の一環として、東日本大震災が被災 3 県の住民の生活や健康状態などに与えた影響を統計

的に把握するため、東日本大震災が発生した平成 23 年前後とその 3年後の地域住民の健康

や生活状況の変化についてアンケート調査を行った。 

 ここでの調査対象は被災 3 県を含む全都道府県である。インターネット調査会社を通じ

て、その登録会員に調査協力を依頼し、3,119 サンプル（うち被災地 2,339 サンプル、その

他全国の都道府県 780 サンプル）より回答を得た。調査日は 2014 年 2 月 28 日（金）～2014

年 3 月 5 日（水）であった。 

 本調査のもとになった研究に対して、厚生労働省科学研究費補助金『東日本大震災等による医療・保

健分野の統計調査の影響に関する高度分析と評価・推計』（H24-統計-一般-007（復興）による助成を受

けた。 

キーワード：東日本大震災、被災地住民、健康状態、生活状況、アンケート調査 

GRADUATE SCHOOL OF ECONOMICS AND 
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980-8576 JAPAN 
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A．全体集計結果 

 

 

Q1.あなたの身体の健康についてお伺いいたします。東日本大震災以前と、東日本大震災時

および現在の身体の健康状態についてご回答ください。選択肢の中から当てはまるものを

お選びください。なお、ここで東日本大震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを

指します。 

表 A1 身体の健康状態について 

Q1 
全体 1.良い・良

かった 

2.まあ良い・

良かった 

3. 普

通 

4.少し悪い・

悪くなった 

5.悪い・

悪かった 

1.東日本大震災前の身体

の健康状態 

N 3,119  639  676  1,614  136  54  

％ 100.0  20.5  21.7  51.7  4.4  1.7  

2.東日本大震災時の身体

の健康状態 

N 3,119  407  483  1,541  547  141  

％ 100.0  13.0  15.5  49.4  17.5  4.5  

3.東日本大震災時と比較

した現在の健康状態 

N 3,119  427  558  1,640  398  96  

％ 100.0  13.7  17.9  52.6  12.8  3.1  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこ

とを指す。 

 

Q2.あなたの心の健康についてお伺いいたします。東日本大震災以前と、東日本大震災時お

よび現在の心の健康状態についてご回答ください。選択肢の中から当てはまるものをお選

びください。なお、ここで東日本大震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指し

ます。 

表A2 心の健康状態について 

Q2 
全体 1.良い・良

かった 

2.まあ良い・

良かった 

3.普通 4.少し悪い・

悪くなった 

5.悪い・悪

かった 

N 3,119  555  659  1,691  157  57  
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1.東日本大震災前の身体

の健康状態 

％ 
100.0  17.8  21.1  54.2  5.0  1.8  

2.東日本大震災時の身体

の健康状態 

N 3,119  322  360  1,388  771  278  

％ 100.0  10.3  11.5  44.5  24.7  8.9  

3.東日本大震災時と比較

した現在の健康状態 

N 3,119  367  508  1,657  472  115  

％ 100.0  11.8  16.3  53.1  15.1  3.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。ここで現在とは東日本大震災 3

年後のことを指す。 

 

Q3.あなたの東日本大震災前との生活環境の変化について伺います。収入・住環境・人間関

係について東日本大震災前と現在を比較してご回答ください。選択肢の中から当てはまる

ものをお選びください。 

表A3 生活環境の変化について 

Q3 
全体 1.良く

なった 

2.少し良

くなった 

3. 変 わ

らない 

4.少し悪

くなった 

5.悪く

なった 

1.収入 
N 3,119  84  254  1,868  546  367  

％ 100.0  2.7  8.1  59.9  17.5  11.8  

2.住環境 
N 3,119  71  179  2,235  438  196  

％ 100.0  2.3  5.7  71.7  14.0  6.3  

3.人間関係 
N 3,119  59  293  2,297  359  111  

％ 100.0  1.9  9.4  73.6  11.5  3.6  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。ここで 

現在とは東日本大震災 3年後のことを指す。 

 

Q4.あなたの放射能に対する意識について伺います。東日本大震災時と現在の放射能へ対す

る意識についてご回答ください。選択肢の中から当てはまるものをお選びください。なお、

ここで東日本大震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。 

表A4 放射能に対する意識について 

Q4 
全体 1.とて

も強い 

2. やや

強い 

3.どちらと

もいえない 

4.やや

弱い 

5.とて

も弱い 

1.東日本大震災時の放射

能の影響に対する意識 

N 3,119  619  1,197  929  218  156  

％ 100.0  19.8  38.4  29.8  7.0  5.0  

2.現在の放射能の影響に

対する意識 

N 3,119  330  1,065  1,218  360  146  

％ 100.0  10.6  34.1  39.1  11.5  4.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。ここで現在とは東 

日本大震災 3年後のことを指す。 
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Q6.あなたの東日本大震災前後での居住地の変化について伺います。東日本大震災前後で転

居はありましたか。選択肢の中から当てはまるものをお選びください。 

表A5 転居の状況について 

Q6 Ｎ ％ 

1.転居していない 2,483  79.6  

2.震災を理由に転居した 157  5.0  

3.震災とかかわりなく転居した 479  15.4  

全体 3,119  100.0  

注：表の2列目は、回答者数（人）。3列目は全体に対する比率（％）を表す。 

 

Q8.あなたと一緒にお住まいの方は、あなたを含めて何人ですか。 

表A6 同居人数 

Q8 Ｎ ％ 

1. 1 人 410  13.1  

2. 2 人 858  27.5  

3. 3 人 826  26.5  

4. 4 人 632  20.3  

5. 5 人 232  7.4  

6. 6 人 109  3.5  

7. 7 人 36  1.2  

8. 8 人 10  0.3  

9. 9 人 4  0.1  

10. 10 人 2  0.1  

全体 3,119  100.0  

注：表の2列目は、回答者数（人）。3列目は全体に対する比率（％）を表す。 

 

Q11.あなたと一緒にお住いの方の、あなたから見た続柄を教えてください。 

表A7 同居者の続柄について 

Q11 

全体 1. 配

偶者 

2.子

（18

歳未

満） 

3. 子

（ 18

歳 以

上） 

4.子

の配

偶者 

5.孫 6.孫

の配

偶者 

7.あ

なた

の父

母 

8.配

偶者

の父

母 

9.あなた

または配

偶者の祖

父母 

10. あ な

たまたは

配偶者の

兄弟姉妹 

11.

その

他の

親族 

12.

親族

以外 

1. 同

居者 1 

N 2,709  1,885  48  69  0  0  0  629  20  10  21  1  26  

％ 100.0  69.6  1.8  2.5  0.0  0.0  0.0  23.2  0.7  0.4  0.8  0.0  1.0  
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2. 同

居者 2 

N 1,851  15  701  457  6  5  0  503  67  20  66  5  6  

％ 100.0  0.8  37.9  24.7  0.3  0.3  0.0  27.2  3.6  1.1  3.6  0.3  0.3  

3. 同

居者 3 

N 1,025  10  405  173  21  9  0  94  55  59  176  21  2  

％ 100.0  1.0  39.5  16.9  2.0  0.9  0.0  9.2  5.4  5.8  17.2  2.0  0.2  

4. 同

居者 4 

N 393  4  109  32  4  25  0  79  41  23  61  10  5  

％ 100.0  1.0  27.7  8.1  1.0  6.4  0.0  20.1  10.4  5.9  15.5  2.5  1.3  

5. 同

居者 5 

N 161  0  25  7  1  14  1  42  26  13  23  6  3  

％ 100.0  0.0  15.5  4.3  0.6  8.7  0.6  26.1  16.1  8.1  14.3  3.7  1.9  

6. 同

居者 6 

N 52  0  2  1  1  7  0  13  9  7  8  4  0  

％ 100.0  0.0  3.8  1.9  1.9  13.5  0.0  25.0  17.3  13.5  15.4  7.7  0.0  

7. 同

居者 7 

N 16  0  1  1  0  2  0  1  4  3  2  2  0  

％ 100.0  0.0  6.3  6.3  0.0  12.5  0.0  6.3  25.0  18.8  12.5  12.5  0.0  

8. 同

居者 8 

N 6  0  0  0  0  1  0  0  0  3  0  2  0  

％ 100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  16.7  0.0  0.0  0.0  50.0  0.0  33.3  0.0  

9. 同

居者 9 

N 2  0  0  0  0  1  0  0  0  1  0  0  0  

％ 100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  50.0  0.0  0.0  0.0  50.0  0.0  0.0  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

Q14.あなたの世帯の年間の所得をお選びください。※給与所得（税込み・事業所得も含む）

や利子配当のほか、年金や社会保障などによる給付を含みます。 

表 A8 世帯の年間所得について 

Q14 Ｎ ％ 

1.200 万円未満 401  12.9  

2.200 万円～400 万円未満 909  29.1  

3.400 万円～600 万円未満 802  25.7  

4.600 万円～800 万円未満 527  16.9  

5.800 万円～1,000 万円未満 247  7.9  

6.1,000 万円～1,500 万円未満 166  5.3  

7.1,500 万円以上 67  2.1  

全体 3,119  100.0  

注：表の2列目は、回答者数（人）。3列目は全体に対する比率（％）を表す。 

 

Q15.あなたは、（1）震災前、（2）震災時、（3）現在の各時点に、次の症状を持っていま

すか／いましたか。なお、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指しま

す。 
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表A9 自覚症状について 

Q15 

全体 1.熱や

だ る

さ、め

まいが

ある・

あった 

2.目

や耳

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

3.動

悸や

息切

れが

あ

る・

あっ

た 

4.呼

吸器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

5.消

化器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

6.歯

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

7.皮

膚に

症状

があ

る・

あっ

た 

8.肩や

腰、関

節に痛

みがあ

る・あ

った 

9.手

足に

症状

があ

る・

あっ

た 

10.

泌尿

器系

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

11.

けが

や骨

折が

あ

る・

あっ

た 

12.

その

他 

13. 症

状 は

ない・

な か

った 

1.震

災前 

N 3,119  122  132  112  76  128  220  150  478  54  65  20  59  2,146  

％ 100.0  3.9  4.2  3.6  2.4  4.1  7.1  4.8  15.3  1.7  2.1  0.6  1.9  68.8  

2.震

災時 

N 3,119  290  175  267  99  187  236  181  550  75  78  28  99  1,888  

％ 100.0  9.3  5.6  8.6  3.2  6.0  7.6  5.8  17.6  2.4  2.5  0.9  3.2  60.5  

3.現

在 

N 3,119  215  210  222  121  191  261  216  640  118  97  30  82  1,873  

％ 100.0  6.9  6.7  7.1  3.9  6.1  8.4  6.9  20.5  3.8  3.1  1.0  2.6  60.1  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこ

とを指す。 

 

Q16.また、以下の時点で最も気になっている症状はどれですか／どれでしたか。なお、こ

こで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。 

表A10 最も気になっている症状について 

Q16 

全体 1.熱や

だ る

さ、め

まいが

ある・

あった 

2. 目

や 耳

に 症

状 が

ある・

あ っ

た 

3.動

悸や

息切

れが

あ

る・

あっ

た 

4. 呼

吸 器

系 に

症 状

が あ

る・あ

った 

5. 消

化 器

系 に

症 状

が あ

る・あ

った 

6.歯

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

7.皮

膚に

症状

があ

る・

あっ

た 

8.肩や

腰、関

節に痛

みがあ

る・あ

った 

9.手

足に

症状

があ

る・

あっ

た 

10. 泌

尿器系

に症状

が あ

る・あ

った 

11. け

が や

骨 折

が あ

る・あ

った 

12.

その

他 

1.震

災前 

N 973  72  60  59  44  76  99  91  354  26  34  9  49  

％ 100.0  7.4  6.2  6.1  4.5  7.8  10.2  9.4  36.4  2.7  3.5  0.9  5.0  

2.震

災時 

N 1,231  162  72  164  43  102  92  93  348  27  34  16  78  

％ 100.0  13.2  5.8  13.3  3.5  8.3  7.5  7.6  28.3  2.2  2.8  1.3  6.3  

3.現

在 

N 1,246  104  84  107  60  101  95  105  429  46  36  16  63  

％ 100.0  8.3  6.7  8.6  4.8  8.1  7.6  8.4  34.4  3.7  2.9  1.3  5.1  
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注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこ

とを指す。 

 

Q17.最も気になっていた症状に対して、なんらかの治療をしていますか／していましたか。

あてはまるすべてをお選びください。なお、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後く

らいまでを指します。 

表A11 治療状況について 

Q17 

全体 1.病院・診

療所に通

っている・

通ってい

た（往診、

訪問診療

を含む） 

2.あんま・

はり・きゅ

う・ 柔道

整復師（施

術所）にか

か っ て い

る・通って

いた 

3.売薬

をのん

だり、

つけた

りして

る・し

ていた 

4.それ

以外の

治療を

してい

る・し

ていた 

5. 治 療

を し て

いない・

し て い

な か っ

た 

1.震災前（【Q16S1 の選択内容】

【Q16S1_12FA の選択内容】） 

N 973  511  101  158  7  267  

％ 100.0  52.5  10.4  16.2  0.7  27.4  

2.震災時（【Q16S2 の選択内容】

【Q16S2_12FA の選択内容】） 

N 1,231  500  75  196  8  509  

％ 100.0  40.6  6.1  15.9  0.6  41.3  

3.現在（【Q16S3 の選択内容】

【Q16S3_12FA の選択内容】） 

N 1,246  609  97  243  18  385  

％ 100.0  48.9  7.8  19.5  1.4  30.9  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこ

とを指す。 

 

Q18.あなたは、（1）震災前、（2）震災時、（3）現在の各時点において、次の症状で病院

や診療所（医科、歯科医院）、あんま・はり・きゅう・柔道整復師（施術所）に通っていま

したか。通っていた方は、どの症状で通っていたかあてはまるすべてをお選びください。

なお、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。 

表A12 医療施設に通った症状の状況について 

Q18 

全体 1. 内

分泌・

代 謝

障害 

2. こ

こ ろ

や 神

経 の

病気 

3.目

や耳

の病

気 

4.循

環器

系の

病気 

5.呼

吸器

系の

病気 

6.消

化器

系の

病気 

7.皮

膚の

病気 

8.関

節や

骨の

病気 

9.泌

尿器

系の

病気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血

液

の

病

気 

12.

が

ん 

13.

妊娠

に関

する

もの 

14.

その

他 

15. 通

っ て

い な

い 
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1.震

災前 

N 3,119  66  191  113  148  59  101  101  110  46  18  18  24  51  88  2,253  

％ 100.0  2.1  6.1  3.6  4.7  1.9  3.2  3.2  3.5  1.5  0.6  0.6  0.8  1.6  2.8  72.2  

2.震

災時 

N 3,119  66  210  99  148  55  104  93  100  32  16  18  19  45  81  2,293  

％ 100.0  2.1  6.7  3.2  4.7  1.8  3.3  3.0  3.2  1.0  0.5  0.6  0.6  1.4  2.6  73.5  

3.現

在 

N 3,119  74  226  129  175  68  123  121  127  48  22  22  29  44  112  2,143  

％ 100.0  2.4  7.2  4.1  5.6  2.2  3.9  3.9  4.1  1.5  0.7  0.7  0.9  1.4  3.6  68.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこと

を指す。 

 

Q19.また、病院や診療所（医科、歯科医院）、あんま・はり・きゅう・柔道整復師（施術

所）に通っていた際に、それぞれの時点で最も気になった症状を一つお答えください。な

お、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。 

表A13 医療施設に通った際に最も気になった症状について  

Q19 

全体 1. 内

分泌・

代 謝

障害 

2. こ

こ ろ

や 神

経 の

病気 

3.目

や耳

の病

気 

4.循

環器

系の

病気 

5.呼

吸器

系の

病気 

6. 消

化 器

系 の

病気 

7.

皮

膚

の

病

気 

8.関

節や

骨の

病気 

9.

泌

尿

器

系

の

病

気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血

液

の

病

気 

12.

が

ん 

13.

妊

娠

に

関

す

る

も

の 

14.

その

他 

1.震

災前 

N 866  45  168  66  124  39  78  65  85  25  12  10  19  49  81  

％ 100.0  5.2  19.4  7.6  14.3  4.5  9.0  7.5  9.8  2.9  1.4  1.2  2.2  5.7  9.4  

2.震

災時 

N 826  43  184  55  119  36  77  59  76  19  14  11  17  44  72  

％ 100.0  5.2  22.3  6.7  14.4  4.4  9.3  7.1  9.2  2.3  1.7  1.3  2.1  5.3  8.7  

3.現

在 

N 976  47  186  80  139  45  81  71  99  27  16  16  23  42  104  

％ 100.0  4.8  19.1  8.2  14.2  4.6  8.3  7.3  10.1  2.8  1.6  1.6  2.4  4.3  10.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこ

とを指す。 

 

Q20.現在同居している、18 歳未満の末子のお子様は、（1）震災前、（2）震災時、（3）現

在の各時点に、次の症状を持っていますか／いましたか。覚えている範囲で、あてはまる

すべてをお選びください。なお、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを

指します。 

表A14 18歳未満の末子のお子様の自覚症状について 
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Q20 

全体 1. 熱

や だ

るさ、

め ま

い が

ある・

あ っ

た 

2. 目

や 耳

に 症

状 が

ある・

あ っ

た 

3.動

悸や

息切

れが

あ

る・

あっ

た 

4.呼

吸器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

5.消

化器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

6.歯

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

7.皮

膚に

症状

があ

る・

あっ

た 

8.肩

や

腰、

関節

に痛

みが

あ

る・

あっ

た 

9.手

足に

症状

があ

る・

あっ

た 

10.

泌尿

器系

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

11.

けが

や骨

折が

あ

る・

あっ

た 

12.

そ

の

他 

13.

症状

はな

い・

なか

った 

14.

まだ

産ま

れて

いな

い 

15.

答え

たく

な

い・

答え

られ

ない 

1.震

災前 

N 807  2  5  1  18  2  3  26  5  1  1  1  4  517  157  76  

％ 100.0  0.2  0.6  0.1  2.2  0.2  0.4  3.2  0.6  0.1  0.1  0.1  0.5  64.1  19.5  9.4  

2.震

災時 

N 807  18  9  2  16  4  4  32  5  1  2  3  9  502  149  75  

％ 100.0  2.2  1.1  0.2  2.0  0.5  0.5  4.0  0.6  0.1  0.2  0.4  1.1  62.2  18.5  9.3  

3.現

在 

N 807  8  12  4  21  1  8  42  7  0  3  1  7  632  0  86  

％ 100.0  1.0  1.5  0.5  2.6  0.1  1.0  5.2  0.9  0.0  0.4  0.1  0.9  78.3  0.0  10.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこと

を指す。 

 

Q21.現在同居している 18 歳未満の末子のお子様が、以下の時点で最も気になっている症状

はどれですか／どれでしたか。覚えている範囲でお答えください。なお、ここで震災時と

は東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。 

表A15 18歳未満の末子のお子様の最も気になっている症状について 

Q21 

全体 1. 熱 や

だるさ、

め ま い

がある・

あった 

2. 目 や

耳 に 症

状 が あ

る・あっ

た 

3.動

悸や

息切

れが

あ

る・

あっ

た 

4. 呼

吸 器

系 に

症 状

が あ

る・あ

った 

5.消

化器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

6.歯

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

7.皮

膚に

症状

があ

る・

あっ

た 

8. 肩 や

腰、関節

に 痛 み

がある・

あった 

9. 手

足 に

症 状

が あ

る・あ

った 

10.

泌尿

器系

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

11.

けが

や骨

折が

あ

る・

あっ

た 

12.

その

他 

1.震

災前 

N 57  1  3  1  16  1  3  24  3  0  0  1  4  

％ 100.0  1.8  5.3  1.8  28.1  1.8  5.3  42.1  5.3  0.0  0.0  1.8  7.0  

2.震

災時 

N 81  15  1  2  13  3  4  25  4  0  2  3  9  

％ 100.0  18.5  1.2  2.5  16.0  3.7  4.9  30.9  4.9  0.0  2.5  3.7  11.1  
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3.現

在 

N 89  7  6  3  18  0  6  37  4  0  2  1  5  

％ 100.0  7.9  6.7  3.4  20.2  0.0  6.7  41.6  4.5  0.0  2.2  1.1  5.6  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこ

とを指す。 

 

Q22.現在同居している18歳未満の末子のお子様が最も気になっていた症状に対して、以下

の時点でなんらかの治療をしていますか／しましたか。覚えている範囲で、あてはまるす

べてをお選びください。なお、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指

します。 

A16 18歳未満の末子のお子様の治療状況について 

Q22 

全体 1.病院・診

療所に通

っている・

通ってい

た（往診、

訪問診療

を含む） 

2.あんま・

はり・きゅ

う・ 柔道

整復師（施

術所）にか

か っ て い

る・通って

いた 

3.売薬

をのん

だり、

つけた

りして

る・し

ていた 

4.それ

以外の

治療を

してい

る・し

ていた 

5.治療

をして

い な

い・し

ていな

かった 

1.震災前（【Q21S1 の選択内容】

【Q21S1_12FA の選択内容】） 

N 57  45  1  9  0  6  

％ 100.0  78.9  1.8  15.8  0.0  10.5  

2.震災時（【Q21S2 の選択内容】

【Q21S2_12FA の選択内容】） 

N 81  46  2  12  0  24  

％ 100.0  56.8  2.5  14.8  0.0  29.6  

3.現在（【Q21S3 の選択内容】

【Q21S3_12FA の選択内容】） 

N 89  68  1  11  1  12  

％ 100.0  76.4  1.1  12.4  1.1  13.5  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこ

とを指す。 

 

Q23.引き続き、現在同居している 18 歳未満の末子のお子様について伺います。以下の時点

において、次の症状で病院や診療所（医科、歯科医院）、あんま・はり・きゅう・柔道整復

師（施術所）に通っていましたか。通っていた場合は、覚えている範囲でどの症状で通っ

ていたかあてはまるすべてをお選びください。なお、ここで震災時とは東日本大震災後３

ヵ月後くらいまでを指します。 

A17 18歳未満の末子のお子様の医療施設に通った症状の状況について 
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Q23 

全体 1.内

分

泌・

代謝

障害 

2.

こ

こ

ろ

や

神

経

の

病

気 

3.

目

や

耳

の

病

気 

4.

循

環

器

系

の

病

気 

5.

呼

吸

器

系

の

病

気 

6.

消

化

器

系

の

病

気 

7.

皮

膚

の

病

気 

8.

関

節

や

骨

の

病

気 

9.

泌

尿

器

系

の

病

気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血

液

の

病

気 

12.

が

ん 

13.

妊

娠

に

関

す

る

も

の 

14.

そ

の

他 

15.

通っ

てい

な

い・

いな

かっ

た 

16.

答え

たく

な

い・

答え

られ

ない 

1.震

災前 

N 574  0  2  7  3  14  1  25  1  2  1  0  0  0  4  522  4  

％ 100.0  0.0  0.3  1.2  0.5  2.4  0.2  4.4  0.2  0.3  0.2  0.0  0.0  0.0  0.7  90.9  0.7  

2.震

災時 

N 583  1  5  5  2  14  2  22  0  1  3  0  0  0  7  527  4  

％ 100.0  0.2  0.9  0.9  0.3  2.4  0.3  3.8  0.0  0.2  0.5  0.0  0.0  0.0  1.2  90.4  0.7  

3.現

在 

N 721  3  5  5  6  18  1  36  2  1  3  1  0  2  4  638  6  

％ 100.0  0.4  0.7  0.7  0.8  2.5  0.1  5.0  0.3  0.1  0.4  0.1  0.0  0.3  0.6  88.5  0.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこ

とを指す。 

 

Q24.現在同居している 18 歳未満の末子のお子様が、それぞれの時点で病院や診療所（医科、

歯科医院）、あんま・はり・きゅう・柔道整復師（施術所）に通っていた際に、覚えている

範囲で最も気になった症状を一つお答えください。なお、ここで震災時とは東日本大震災

後３ヵ月後くらいまでを指します。 

A18 18 歳未満の末子のお子様の医療施設に通った際に最も気になった症状について 

Q24 

全体 1.内

分

泌・

代謝

障害 

2.

こ

こ

ろ

や

神

経

の

病

気 

3.

目

や

耳

の

病

気 

4.

循

環

器

系

の

病

気 

5.呼

吸器

系の

病気 

6.

消

化

器

系

の

病

気 

7.皮

膚の

病気 

8.

関

節

や

骨

の

病

気 

9.

泌

尿

器

系

の

病

気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血

液

の

病

気 

12.

が

ん 

13.

妊

娠

に

関

す

る

も

の 

14.

その

他 

1.震

災前 

N 48  0  1  3  3  14  1  19  1  1  1  0  0  0  4  

％ 100.0  0.0  2.1  6.3  6.3  29.2  2.1  39.6  2.1  2.1  2.1  0.0  0.0  0.0  8.3  
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2.震

災時 

N 52  1  5  3  2  12  2  16  0  1  3  0  0  0  7  

％ 100.0  1.9  9.6  5.8  3.8  23.1  3.8  30.8  0.0  1.9  5.8  0.0  0.0  0.0  13.5  

3.現

在 

N 77  3  5  3  5  16  0  32  2  1  3  1  0  2  4  

％ 100.0  3.9  6.5  3.9  6.5  20.8  0.0  41.6  2.6  1.3  3.9  1.3  0.0  2.6  5.2  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこ

とを指す。 

 

引き続き、ここからは震災時のあなたご自身の状況等についてお伺いします。 

Q25.震災直後の病院や診療所への通院状況について伺います。以下の中から最も近いもの

を一つお選びください。 

A19 震災後の通院状況について 

Q25 Ｎ ％ 

1.いつもどおりの病院や診療所に通った 1,068  34.2  

2.いつも行く病院や診療所へ行ったが、不十分な治療しか受けられなかった 79  2.5  

3.いつも行く病院や診療所が混雑していたので受診をあきらめた 72  2.3  

4.いつも行く病院や診療所が閉鎖されていたので通えなかった 122  3.9  

5.いつも行く病院や診療所が閉鎖されていたので、別の場所に通った 34  1.1  

6.別の場所に避難していたので、いつもの病院や診療所に通えなかった 64  2.1  

7.もともと通う必要がないので通わなかった 1,680  53.9  

全体 3,119  100.0  

注：表の2列目は、回答者数（人）。3列目は全体に対する比率（％）を表す。 

 

Q27.あなたは、（1）震災前、（2）震災時、（3）現在の各時点において、健康上の問題に

より、次に示す日常生活に影響がありましたか。影響があったものをすべてお選びくださ

い。なお、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。 

A20 健康上の問題により、日常生活に影響する内容について 

Q27 

全体 1.日常生活動作

（起床、衣服着

脱、食事、入浴な

ど） 

2.外出（時

間や作業量

が制限され

る） 

3.仕事、家事、

学業（時間や作

業量が制限さ

れる） 

4. 運 動

（ ス ポ

ー ツ を

含む） 

5. そ

の他 

6.特に影

響はない・

なかった 

1.震

災前 

N 3,119  56  48  75  43  7  2,975  

％ 100.0  1.8  1.5  2.4  1.4  0.2  95.4  

2.震

災時 

N 3,119  724  741  742  367  35  1,954  

％ 100.0  23.2  23.8  23.8  11.8  1.1  62.6  
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3.現

在 

N 3,119  101  106  162  132  25  2,781  

％ 100.0  3.2  3.4  5.2  4.2  0.8  89.2  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこ

とを指す。 

 

Q29.あなたは、（1）震災前、（2）震災時、（3）現在の各時点において、日常生活での次

のような原因で悩みやストレスがありましたか。悩みやストレスの原因としてあてはまる

ものすべてをお選びください。なお、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいま

でを指します。 

A21 悩みやストレスの原因について 

Q29 
全体 1. 人 間

関係 

2.恋愛 3.仕事 4.住まいや

生活環境 

5.経済

的問題 

6.育児・子

供 

7. そ

の他 

8.特にない・な

かった 

1.震

災前 

N 3,119  323  98  410  118  290  97  32  2,315  

％ 100.0  10.4  3.1  13.1  3.8  9.3  3.1  1.0  74.2  

2.震

災時 

N 3,119  435  97  736  928  641  230  110  1,527  

％ 100.0  13.9  3.1  23.6  29.8  20.6  7.4  3.5  49.0  

3.現

在 

N 3,119  410  96  503  380  611  203  54  1,910  

％ 100.0  13.1  3.1  16.1  12.2  19.6  6.5  1.7  61.2  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこ

とを指す。 

 

Q30.それぞれの時点で、最も気になった悩みやストレスをお答えください。なお、ここで

震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。 

A22 最も気になった悩みやストレスについて 

Q30 
全体 1.人間

関係 

2.恋愛 3.仕事 4.住まいや

生活環境 

5.経済

的問題 

6.育児・子

供 

7.その

他 

1.震災

前 

N 804  186  47  257  45  184  58  27  

％ 100.0  23.1  5.8  32.0  5.6  22.9  7.2  3.4  

2.震災

時 

N 1,592  159  36  338  635  249  90  85  

％ 100.0  10.0  2.3  21.2  39.9  15.6  5.7  5.3  

3.現在 
N 1,209  196  36  250  180  409  98  40  

％ 100.0  16.2  3.0  20.7  14.9  33.8  8.1  3.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災 

3年後のことを指す。 

 

Q31.最も気になった悩みやストレスをどのように相談していましたか。あてはまるすべて
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をお選びください。なお、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指しま

す。 

A23 最も気になった悩みやストレスの相談状況について 

Q31 

全体 1.家

族・

親戚

に相

談し

てい

た 

2.友

人・

知人

に相

談し

てい

た 

3.職

場の

上

司、

学校

の先

生に

相談

して

いた 

4.公的な

機関（保

健所、福

祉 事 務

所、精神

保健福祉

センター

等 ） の 

相談窓口

（電話等

での相談

を含む）

を利用し

ていた 

5. 民 間

の 相 談

機関（悩

み 相 談

所等）の 

相 談 窓

口（電話

等 で の

相 談 を

含む）を

利 用 し

ていた 

6.病

院・

診療

所の

医師

に相

談し

てい

た 

7.テ

レ

ビ、

ラジ

オ、

新聞

等の

相談

コー

ナー

を利

用し

てい

た 

8.そ

の他

（職

場の

相談

窓口

等）

で相

談し

てい

た 

9.相

談し

たい

が誰

にも

相談

でき

ない

でい

た 

10.

相談

した

い

が、

どこ

に相

談し

たら

よい

かわ

から

なか

った 

11.相

談 す

る 必

要 は

な い

の で

誰 に

も 相

談 し

て い

な か

った 

1.震災前（【Q30S1 の選択内容】

【Q30S1_7FA の選択内容】） 

N 804  240  218  38  20  8  69  0  6  126  39  213  

％ 100.0  29.9  27.1  4.7  2.5  1.0  8.6  0.0  0.7  15.7  4.9  26.5  

2.震災時（【Q30S2 の選択内容】

【Q30S2_7FA の選択内容】） 

N 1,592  547  360  71  48  10  77  11  25  208  128  460  

％ 100.0  34.4  22.6  4.5  3.0  0.6  4.8  0.7  1.6  13.1  8.0  28.9  

3.現在（【Q30S3 の選択内容】

【Q30S3_7FA の選択内容】） 

N 1,209  376  253  34  46  16  68  2  17  197  88  338  

％ 100.0  31.1  20.9  2.8  3.8  1.3  5.6  0.2  1.4  16.3  7.3  28.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこと

を指す。 

 

Q32.あなたは、（1）震災前、（2）震災直後、（3）現在の各時点において、以下のどの感

情が近いか・近かったかあてはまるものをひとつ選んでください。なお、ここで震災時と

は東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。 

A24 最も気になった悩みやストレスの相談状況について 

Q32 全体 

1.神経

が過敏

である 

2.絶望

感を感

じる 

3.そわ

そわ、

落ち着

かなく

感じる 

4.気分が沈み込

んで、何が起こっ

ていても 気が

晴れないように

感じる 

5. 何 を

す る の

も 骨 折

り だ と

感じる 

6.自分は

価値のな

い人間だ

と感じる 

7.この

中にあ

てはま

るもの

はない 

1.震災前 N 3,119  102  39  33  138  62  119  2,626  
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％ 100.0  3.3  1.3  1.1  4.4  2.0  3.8  84.2  

2.震災時 
N 3,119  444  318  353  408  69  98  1,429  

％ 100.0  14.2  10.2  11.3  13.1  2.2  3.1  45.8  

3.現在 
N 3,119  237  89  75  222  123  174  2,199  

％ 100.0  7.6  2.9  2.4  7.1  3.9  5.6  70.5  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこと

を指す。 

 

Q33.震災前の以下の行動についての頻度をお答えください。 

A25 震災前の以下の行動についての頻度 

Q33 全体 
1.全くして

いなかった 

2.たまに

していた 

3.よくし

ていた 

4.ほぼ毎日

していた 

1.飲酒 
N 3,011  979  1198  395  439  

％ 100.0  32.5  39.8  13.1  14.6  

2.たばこ 
N 3,011  2233  127  138  513  

％ 100.0  74.2  4.2  4.6  17.0  

3.公営ギャンブル

（競輪、競馬など） 

N 3,011  2621  282  82  26  

％ 100.0  87.0  9.4  2.7  0.9  

4.パチンコ・パチス

ロ 

N 3,011  2527  340  118  26  

％ 100.0  83.9  11.3  3.9  0.9  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

Q34.現在の以下の行動についての頻度をお答えください。 

A26 現在の以下の行動についての頻度 

Q34 全体 
1.全くして

いなかった 

2.たまに

していた 

3.よくし

ていた 

4.ほぼ毎日

していた 

1.飲酒 
N 3,119  1,038  1,256  355  470  

％ 100.0  33.3  40.3  11.4  15.1  

2.たばこ 
N 3,119  2,426  103  114  476  

％ 100.0  77.8  3.3  3.7  15.3  

3.公営ギャンブル

（競輪、競馬など） 

N 3,119  2,772  252  79  16  

％ 100.0  88.9  8.1  2.5  0.5  

4.パチンコ・パチス

ロ 

N 3,119  2,724  291  83  21  

％ 100.0  87.3  9.3  2.7  0.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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Q35.震災時に、誰が頼りになりましたか。次のそれぞれについて頼りになった程度をお答

えください。なお、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。 

A27 震災時の頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

1 内閣総理大臣 
N 3,119  39  230  1,019  1,831  

％ 100.0  1.3  7.4  32.7  58.7  

2.都道府県知

事 

N 3,119  180  667  1,078  1,194  

％ 100.0  5.8  21.4  34.6  38.3  

3.市町村長 
N 3,119  116  609  1,167  1,227  

％ 100.0  3.7  19.5  37.4  39.3  

4.国会議員 
N 3,119  15  221  1,123  1,760  

％ 100.0  0.5  7.1  36.0  56.4  

5.官僚 
N 3,119  20  209  1,118  1,772  

％ 100.0  0.6  6.7  35.8  56.8  

6.教師 
N 3,119  126  488  1,147  1,358  

％ 100.0  4.0  15.6  36.8  43.5  

7.警察 
N 3,119  750  1,004  730  635  

％ 100.0  24.0  32.2  23.4  20.4  

8.消防 
N 3,119  1078  1,004  507  530  

％ 100.0  34.6  32.2  16.3  17.0  

9.自衛隊 
N 3,119  1625  718  356  420  

％ 100.0  52.1  23.0  11.4  13.5  

10.町内会、近

隣の人々 

N 3,119  705  1,224  700  490  

％ 100.0  22.6  39.2  22.4  15.7  

11.家族、親戚 
N 3,119  1,536  987  344  252  

％ 100.0  49.2  31.6  11.0  8.1  

12.職場の人々 
N 3,119  550  1,063  821  685  

％ 100.0  17.6  34.1  26.3  22.0  

13.職場以外の

知人・友人 

N 3,119  645  1,172  768  534  

％ 100.0  20.7  37.6  24.6  17.1  

14.見知らぬ他

人 

N 3,119  246  901  1,067  905  

％ 100.0  7.9  28.9  34.2  29.0  

N 3,119  559  940  859  761  
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15.ボランティ

ア、NPO 
％ 100.0  17.9  30.1  27.5  24.4  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

Q37.あなた自身やあなたと同居している人で、介護保険で居宅サービスを利用されている

方はいらっしゃいますか。 

A28 在宅サービスの利用状況について 

Q37 Ｎ ％ 

1.いる 138  4.4  

2.いない 2,981  95.6  

全体 3,119  100.0  

注：表の2列目は、回答者数（人）。3列目は全体に対する比率（％）を表す。 

 

Q38.介護保険で居宅サービスをご利用している方のサービスは、どのようなものですか。

当てはまるものすべてをお選びください。 

A29 利用中の在宅サービスの状況について 

Q38 Ｎ ％ 

1.訪問系サービス 64  46.4  

2.通所系サービス 77  55.8  

3.短期入所サービス 25  18.1  

4.小規模多機能型居宅介護 10  7.2  

5.配食サービス 4  2.9  

6.外出支援サービス 4  2.9  

7.寝具類等選択乾燥消毒サービス 4  2.9  

8.その他【   】 11  8.0  

全体 138  100.0  

注：表の2列目は、回答者数（人）。3列目は全体に対する比率（％）を表す。 

 

Q39.介護保険で居宅サービスをご利用の方は、震災の翌月（平成23年4月）にご利用にな

られましたか。以下の中から最も近いものを一つお選びください。 

A30 震災の翌月に在宅サービスの利用状況について 

Q39 Ｎ ％ 

1.いつも通りの事業者を利用した 46  33.3  

2.いつもの事業者を利用したが、不十分なサービスしか受けられなかった 7  5.1  

3.いつもの事業者が閉鎖していたので利用できなかった 13  9.4  
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4.いつもの事業者が閉鎖していたので、別の施設を利用した 2  1.4  

5.別の場所に避難していたので、いつもの事業者を利用できなかった 1  0.7  

6.その時は必要がなかったので利用しなかった 69  50.0  

全体 138  100.0  

注：表の2列目は、回答者数（人）。3列目は全体に対する比率（％）を表す。 
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B．年齢別集計結果 

 

 

Q1.あなたの身体の健康についてお伺いいたします。東日本大震災以前と、東日本大震災時

および現在の身体の健康状態についてご回答ください。選択肢の中から当てはまるものを

お選びください。なお、ここで東日本大震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを

指します。 

表 B1-1 東日本大震災前の身体の健康状態について 

Q1 
全体 1.良い・良

かった 

2.まあ良い・

良かった 

3.普通 4.少し悪い・

悪くなった 

5.悪い・悪

かった 

年齢

別 

全体 
3,119  639  676  1,614  136  54  

100.0  20.5  21.7  51.7  4.4  1.7  

20 代 
624  192  134  260  30  8  

100.0  30.8  21.5  41.7  4.8  1.3  

30 代 
624  157  126  303  19  19  

100.0  25.2  20.2  48.6  3.0  3.0  

40 代 
624  111  125  344  27  17  

100.0  17.8  20.0  55.1  4.3  2.7  

50 代 
684  100  156  386  35  7  

100.0  14.6  22.8  56.4  5.1  1.0  

60 代

以上 

563  79  135  321  25  3  

100.0  14.0  24.0  57.0  4.4  0.5  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 B1-2 東日本大震災時の身体の健康状態について 

Q1 
全体 1.良い・良

かった 

2.まあ良い・

良かった 

3.普通 4.少し悪い・

悪くなった 

5.悪い・悪

かった 
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年齢

別 

全体 
3,119  407  483  1,541  547  141  

100.0  13.0  15.5  49.4  17.5  4.5  

20 代 
624  117  97  276  114  20  

100.0  18.8  15.5  44.2  18.3  3.2  

30 代 
624  103  86  280  119  36  

100.0  16.5  13.8  44.9  19.1  5.8  

40 代 
624  65  95  324  104  36  

100.0  10.4  15.2  51.9  16.7  5.8  

50 代 
684  67  110  355  124  28  

100.0  9.8  16.1  51.9  18.1  4.1  

60 代

以上 

563  55  95  306  86  21  

100.0  9.8  16.9  54.4  15.3  3.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 B1-3 東日本震災時と比較した現在の身体の健康状態について 

Q1 
全体 1.良い・良

かった 

2.まあ良い・

良かった 

3.普通 4.少し悪い・

悪くなった 

5.悪い・

悪かった 

年齢

別 

全体 
3119  427  558  1640  398  96  

100.0  13.7  17.9  52.6  12.8  3.1  

20 代 
624  140  123  284  62  15  

100.0  22.4  19.7  45.5  9.9  2.4  

30 代 
624  108  126  312  55  23  

100.0  17.3  20.2  50.0  8.8  3.7  

40 代 
624  62  106  339  96  21  

100.0  9.9  17.0  54.3  15.4  3.4  

50 代 
684  65  110  383  111  15  

100.0  9.5  16.1  56.0  16.2  2.2  

60 代

以上 

563  52  93  322  74  22  

100.0  9.2  16.5  57.2  13.1  3.9  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。ここで現在とは東日本大震災 3

年後のことを指す。 

 

Q2.あなたの心の健康についてお伺いいたします。東日本大震災以前と、東日本大震災時お

よび現在の心の健康状態についてご回答ください。選択肢の中から当てはまるものをお選
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びください。なお、ここで東日本大震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指し

ます。 

表B2-1 東日本大震災前の心の健康状態について 

Q2 
全体 1.良い・良

かった 

2.まあ良い・

良かった 

3.普通 4.少し悪い・

悪くなった 

5.悪い・悪

かった 

年齢

別 

全体 
3,119  555  659  1,691  157  57  

100.0  17.8  21.1  54.2  5.0  1.8  

20 代 
624  157  130  298  33  6  

100.0  25.2  20.8  47.8  5.3  1.0  

30 代 
624  135  120  314  37  18  

100.0  21.6  19.2  50.3  5.9  2.9  

40 代 
624  92  127  339  46  20  

100.0  14.7  20.4  54.3  7.4  3.2  

50 代 
684  90  158  402  25  9  

100.0  13.2  23.1  58.8  3.7  1.3  

60 代

以上 

563  81  124  338  16  4  

100.0  14.4  22.0  60.0  2.8  0.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表B2-2 東日本大震災時の心の健康状態について 

Q2 
全体 1.良い・良

かった 

2.まあ良い・

良かった 

3.普通 4.少し悪い・

悪くなった 

5.悪い・悪

かった 

年齢

別 

全体 
3,119  322  360  1,388  771  278  

100.0  10.3  11.5  44.5  24.7  8.9  

20 代 
624  86  72  264  146  56  

100.0  13.8  11.5  42.3  23.4  9.0  

30 代 
624  78  63  250  168  65  

100.0  12.5  10.1  40.1  26.9  10.4  

40 代 
624  51  68  282  155  68  

100.0  8.2  10.9  45.2  24.8  10.9  

50 代 
684  60  81  323  163  57  

100.0  8.8  11.8  47.2  23.8  8.3  

60 代

以上 

563  47  76  269  139  32  

100.0  8.3  13.5  47.8  24.7  5.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表B2-3 東日本震災時と比較した現在の心の健康状態について 

Q2 
全体 1.良い・

良かった 

2.まあ良い・

良かった 

3.普通 4.少し悪い・

悪くなった 

5.悪い・

悪かった 

年齢

別 

全体 
3,119  367  508  1,657  472  115  

100.0  11.8  16.3  53.1  15.1  3.7  

20 代 
624  115  112  308  71  18  

100.0  18.4  17.9  49.4  11.4  2.9  

30 代 
624  94  114  307  82  27  

100.0  15.1  18.3  49.2  13.1  4.3  

40 代 
624  56  85  336  116  31  

100.0  9.0  13.6  53.8  18.6  5.0  

50 代 
684  60  109  375  118  22  

100.0  8.8  15.9  54.8  17.3  3.2  

60 代

以上 

563  42  88  331  85  17  

100.0  7.5  15.6  58.8  15.1  3.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。ここで現在とは東日本大震災 3

年後のことを指す。 

 

Q3.あなたの東日本大震災前との生活環境の変化について伺います。収入・住環境・人間関

係について東日本大震災前と現在を比較してご回答ください。選択肢の中から当てはまる

ものをお選びください。 

表B3-1 収入の変化について 

Q3 全体 
1.良く

なった 

2.少し良

くなった 

3.変わ

らない 

4.少し悪

くなった 

5.悪く

なった 

年齢別 

全体 
3,119  84  254  1,868  546  367  

100.0  2.7  8.1  59.9  17.5  11.8  

20 代 
624  39  71  376  71  67  

100.0  6.3  11.4  60.3  11.4  10.7  

30 代 
624  20  79  358  94  73  

100.0  3.2  12.7  57.4  15.1  11.7  

40 代 
624  13  54  367  119  71  

100.0  2.1  8.7  58.8  19.1  11.4  

50 代 
684  9  35  408  140  92  

100.0  1.3  5.1  59.6  20.5  13.5  
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60 代

以上 

563  3  15  359  122  64  

100.0  0.5  2.7  63.8  21.7  11.4  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。ここで 

現在とは東日本大震災 3年後のことを指す。 

 

表B3-2 住環境の変化について 

Q3 
全体 1. 良 く

なった 

2.少し良

くなった 

3.変わ

らない 

4.少し悪

くなった 

5.悪く

なった 

年齢別 

全体 
3,119  71  179  2,235  438  196  

100.0  2.3  5.7  71.7  14.0  6.3  

20 代 
624  27  61  427  77  32  

100.0  4.3  9.8  68.4  12.3  5.1  

30 代 
624  26  59  412  85  42  

100.0  4.2  9.5  66.0  13.6  6.7  

40 代 
624  9  27  469  79  40  

100.0  1.4  4.3  75.2  12.7  6.4  

50 代 
684  7  22  496  112  47  

100.0  1.0  3.2  72.5  16.4  6.9  

60 代

以上 

563  2  10  431  85  35  

100.0  0.4  1.8  76.6  15.1  6.2  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。ここで 

現在とは東日本大震災 3年後のことを指す。 

 

表B3-3 人間関係の変化について 

Q3 
全体 1.良く

なった 

2.少し良

くなった 

3.変わ

らない 

4.少し悪

くなった 

5. 悪 く

なった 

年齢

別 

全体 
3,119  59  293  2,297  359  111  

100.0  1.9  9.4  73.6  11.5  3.6  

20 代 
624  24  70  441  72  17  

100.0  3.8  11.2  70.7  11.5  2.7  

30 代 
624  17  66  432  87  22  

100.0  2.7  10.6  69.2  13.9  3.5  

40 代 
624  7  58  461  67  31  

100.0  1.1  9.3  73.9  10.7  5.0  

50 代 684  9  53  519  79  24  



25 

100.0  1.3  7.7  75.9  11.5  3.5  

60 代

以上 

563  2  46  444  54  17  

100.0  0.4  8.2  78.9  9.6  3.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。ここで 

現在とは東日本大震災 3年後のことを指す。 

 

Q4.あなたの放射能に対する意識について伺います。東日本大震災時と現在の放射能へ対す

る意識についてご回答ください。選択肢の中から当てはまるものをお選びください。なお、

ここで東日本大震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。 

表B4-1 東日本大震災時の放射能に対する意識について 

Q4 全体 
1.とて

も強い 

2.やや

強い 

3.どちらと

もいえない 

4.やや

弱い 

5.とて

も弱い 

年齢別 

全体 
3,119  619  1,197  929  218  156  

100.0  19.8  38.4  29.8  7.0  5.0  

20 代 
624  104  228  184  61  47  

100.0  16.7  36.5  29.5  9.8  7.5  

30 代 
624  119  237  183  44  41  

100.0  19.1  38.0  29.3  7.1  6.6  

40 代 
624  118  244  193  42  27  

100.0  18.9  39.1  30.9  6.7  4.3  

50 代 
684  136  257  223  45  23  

100.0  19.9  37.6  32.6  6.6  3.4  

60 代

以上 

563  142  231  146  26  18  

100.0  25.2  41.0  25.9  4.6  3.2  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表B4-2 現在の放射能に対する意識について 

Q4 全体 
1.とて

も強い 

2.やや

強い 

3.どちらと

もいえない 

4.やや

弱い 

5.とて

も弱い 

年齢

別 

全体 
3,119  330  1065  1,218  360  146  

100.0  10.6  34.1  39.1  11.5  4.7  

20 代 
624  51  189  242  101  41  

100.0  8.2  30.3  38.8  16.2  6.6  

30 代 
624  45  206  262  80  31  

100.0  7.2  33.0  42.0  12.8  5.0  
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40 代 
624  65  219  258  56  26  

100.0  10.4  35.1  41.3  9.0  4.2  

50 代 
684  70  241  271  76  26  

100.0  10.2  35.2  39.6  11.1  3.8  

60 代

以上 

563  99  210  185  47  22  

100.0  17.6  37.3  32.9  8.3  3.9  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。ここで 

現在とは東日本大震災3年後のことを指す。 

 

Q6.あなたの東日本大震災前後での居住地の変化について伺います。東日本大震災前後で転

居はありましたか。選択肢の中から当てはまるものをお選びください。 

表B5 転居の状況について 

Q6 全体 
1. 転居し

ていない 

2.震災を理由

に転居した 

3.震災とかかわ

りなく転居した 

年齢

別 

全体 
3,119  2,483  157  479  

100.0  79.6  5.0  15.4  

20 代 
624  381  35  208  

100.0  61.1  5.6  33.3  

30 代 
624  433  45  146  

100.0  69.4  7.2  23.4  

40 代 
624  521  28  75  

100.0  83.5  4.5  12.0  

50 代 
684  627  26  31  

100.0  91.7  3.8  4.5  

60 代

以上 

563  521  23  19  

100.0  92.5  4.1  3.4  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

Q8.あなたと一緒にお住まいの方は、あなたを含めて何人ですか。 

表B6 同居人数 

Q8 全体 
1. 

1 人 

2. 

2 人 

3. 

3 人 

4. 

4 人 

5. 

5 人 

6. 

6 人 

7. 

7 人 

8. 

8 人 

9. 

9 人 

10. 

10 人 

年齢別 
全体 

3,119  410  858  826  632  232  109  36  10  4  2  

100.0  13.1  27.5  26.5  20.3  7.4  3.5  1.2  0.3  0.1  0.1  

20 代 624  144  99  150  140  51  31  6  1  2  0  
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100.0  23.1  15.9  24.0  22.4  8.2  5.0  1.0  0.2  0.3  0.0  

30 代 
624  81  124  181  147  53  21  11  4  1  1  

100.0  13.0  19.9  29.0  23.6  8.5  3.4  1.8  0.6  0.2  0.2  

40 代 
624  76  131  172  157  57  22  7  1  1  0  

100.0  12.2  21.0  27.6  25.2  9.1  3.5  1.1  0.2  0.2  0.0  

50 代 
684  52  228  183  135  53  24  5  4  0  0  

100.0  7.6  33.3  26.8  19.7  7.7  3.5  0.7  0.6  0.0  0.0  

60 代 

以上 

563  57  276  140  53  18  11  7  0  0  1  

100.0  10.1  49.0  24.9  9.4  3.2  2.0  1.2  0.0  0.0  0.2  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

Q11.あなたと一緒にお住いの方の、あなたから見た続柄を教えてください。 

表B7-1 同居者1の続柄について 

Q11 

全体 1. 配

偶者 

2. 子

（18歳

未満） 

3. 子

（18歳

以上） 

4.子

の配

偶者 

5.

孫 

6. 

孫 の

配 偶

者 

7. あ

な た

の 父

母 

8. 配

偶 者

の 父

母 

9. あ な

た ま た

は 配 偶

者 の 祖

父母 

10. あ

なたま

たは配

偶者の

兄弟姉

妹 

11.そ

の 他

の 親

族 

12.

親

族

以

外 

年齢

別 

全体 
2,709  1,885  48  69  0  0  0  629  20  10  21  1  26  

100.0  69.6  1.8  2.5  0.0  0.0  0.0  23.2  0.7  0.4  0.8  0.0  1.0  

20 代 
480  161  9  1  0  0  0  270  9  7  8  0  15  

100.0  33.5  1.9  0.2  0.0  0.0  0.0  56.3  1.9  1.5  1.7  0.0  3.1  

30 代 
543  363  15  1  0  0  0  147  6  1  1  0  9  

100.0  66.9  2.8  0.2  0.0  0.0  0.0  27.1  1.1  0.2  0.2  0.0  1.7  

40 代 
548  397  18  7  0  0  0  117  2  1  4  1  1  

100.0  72.4  3.3  1.3  0.0  0.0  0.0  21.4  0.4  0.2  0.7  0.2  0.2  

50 代 
632  512  6  30  0  0  0  76  2  1  4  0  1  

100.0  81.0  0.9  4.7  0.0  0.0  0.0  12.0  0.3  0.2  0.6  0.0  0.2  

60 代

以上 

506  452  0  30  0  0  0  19  1  0  4  0  0  

100.0  89.3  0.0  5.9  0.0  0.0  0.0  3.8  0.2  0.0  0.8  0.0  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表B7-2 同居者2の続柄について 
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Q11 

全体 1. 配

偶者 

2. 子

（18歳

未満） 

3. 子

（18歳

以上） 

4.子

の配

偶者 

5.

孫 

6. 

孫 の

配 偶

者 

7. あ

な た

の 父

母 

8. 配

偶 者

の 父

母 

9. あ な

た ま た

は 配 偶

者 の 祖

父母 

10. あ

なたま

たは配

偶者の

兄弟姉

妹 

11.そ

の 他

の 親

族 

12.

親

族

以

外 

年齢

別 

全体 
1,851  15  701  457  6  5  0  503  67  20  66  5  6  

100.0  0.8  37.9  24.7  0.3  0.3  0.0  27.2  3.6  1.1  3.6  0.3  0.3  

20 代 
381  7  98  3  0  1  0  218  14  12  25  2  1  

100.0  1.8  25.7  0.8  0.0  0.3  0.0  57.2  3.7  3.1  6.6  0.5  0.3  

30 代 
419  1  261  4  1  0  0  117  10  3  17  2  3  

100.0  0.2  62.3  1.0  0.2  0.0  0.0  27.9  2.4  0.7  4.1  0.5  0.7  

40 代 
417  3  255  59  1  0  0  75  7  4  12  0  1  

100.0  0.7  61.2  14.1  0.2  0.0  0.0  18.0  1.7  1.0  2.9  0.0  0.2  

50 代 
404  4  83  219  0  0  0  63  25  1  7  1  1  

100.0  1.0  20.5  54.2  0.0  0.0  0.0  15.6  6.2  0.2  1.7  0.2  0.2  

60 代

以上 

230  0  4  172  4  4  0  30  11  0  5  0  0  

100.0  0.0  1.7  74.8  1.7  1.7  0.0  13.0  4.8  0.0  2.2  0.0  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表B7-3 同居者3の続柄について 

Q11 

全体 1. 配

偶者 

2. 子

（ 18

歳 未

満） 

3.子（18

歳以上） 

4.子

の配

偶者 

5.孫 6. 

孫

の

配

偶

者 

7. あ

な た

の 父

母 

8. 配

偶 者

の 父

母 

9. あ な

た ま た

は 配 偶

者 の 祖

父母 

10. あ

なたま

たは配

偶者の

兄弟姉

妹 

11.そ

の 他

の 親

族 

12.

親

族

以

外 

年齢

別 

全体 
1,025  10  405  173  21  9  0  94  55  59  176  21  2  

100.0  1.0  39.5  16.9  2.0  0.9  0.0  9.2  5.4  5.8  17.2  2.0  0.2  

20 代 
231  4  40  3  0  0  0  15  5  44  113  7  0  

100.0  1.7  17.3  1.3  0.0  0.0  0.0  6.5  2.2  19.0  48.9  3.0  0.0  

30 代 
238  4  146  2  1  0  0  17  10  14  38  4  2  

100.0  1.7  61.3  0.8  0.4  0.0  0.0  7.1  4.2  5.9  16.0  1.7  0.8  

40 代 
245  0  170  23  0  0  0  24  9  0  15  4  0  

100.0  0.0  69.4  9.4  0.0  0.0  0.0  9.8  3.7  0.0  6.1  1.6  0.0  
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50 代 
221  1  49  103  3  0  0  30  21  1  9  4  0  

100.0  0.5  22.2  46.6  1.4  0.0  0.0  13.6  9.5  0.5  4.1  1.8  0.0  

60 代

以上 

90  1  0  42  17  9  0  8  10  0  1  2  0  

100.0  1.1  0.0  46.7  18.9  10.0  0.0  8.9  11.1  0.0  1.1  2.2  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表B7-4 同居者4の続柄について 

Q11 

全体 1. 配

偶者 

2. 子

（18歳

未満） 

3. 子

（18歳

以上） 

4.子

の配

偶者 

5.孫 6. 

孫

の

配

偶

者 

7. あ

な た

の 父

母 

8. 配

偶 者

の 父

母 

9. あ な

た ま た

は 配 偶

者 の 祖

父母 

10. あ

なたま

たは配

偶者の

兄弟姉

妹 

11.そ

の 他

の 親

族 

12.

親

族

以

外 

年齢

別 

全体 
393  4  109  32  4  25  0  79  41  23  61  10  5  

100.0  1.0  27.7  8.1  1.0  6.4  0.0  20.1  10.4  5.9  15.5  2.5  1.3  

20 代 
91  1  7  1  0  0  0  6  6  19  45  4  2  

100.0  1.1  7.7  1.1  0.0  0.0  0.0  6.6  6.6  20.9  49.5  4.4  2.2  

30 代 
91  1  36  0  0  0  0  20  12  4  13  3  2  

100.0  1.1  39.6  0.0  0.0  0.0  0.0  22.0  13.2  4.4  14.3  3.3  2.2  

40 代 
88  1  48  2  0  0  0  21  11  0  3  1  1  

100.0  1.1  54.5  2.3  0.0  0.0  0.0  23.9  12.5  0.0  3.4  1.1  1.1  

50 代 
86  1  17  24  3  2  0  28  9  0  0  2  0  

100.0  1.2  19.8  27.9  3.5  2.3  0.0  32.6  10.5  0.0  0.0  2.3  0.0  

60 代

以上 

37  0  1  5  1  23  0  4  3  0  0  0  0  

100.0  0.0  2.7  13.5  2.7  62.2  0.0  10.8  8.1  0.0  0.0  0.0  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表B7-5 同居者5の続柄について 

Q11 

全体 1. 配

偶者 

2. 子

（18歳

未満） 

3. 子

（18歳

以上） 

4.子

の配

偶者 

5.孫 6. 

孫

の

配

偶

者 

7. あ

な た

の 父

母 

8. 配

偶 者

の 父

母 

9. あ な

た ま た

は 配 偶

者 の 祖

父母 

10. あ

なたま

たは配

偶者の

兄弟姉

妹 

11.そ

の 他

の 親

族 

12.

親

族

以

外 

年齢 全体 161  0  25  7  1  14  1  42  26  13  23  6  3  
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別 100.0  0.0  15.5  4.3  0.6  8.7  0.6  26.1  16.1  8.1  14.3  3.7  1.9  

20 代 
40  0  4  0  0  0  0  1  6  9  17  2  1  

100.0  0.0  10.0  0.0  0.0  0.0  0.0  2.5  15.0  22.5  42.5  5.0  2.5  

30 代 
38  0  7  0  0  0  0  12  9  3  4  2  1  

100.0  0.0  18.4  0.0  0.0  0.0  0.0  31.6  23.7  7.9  10.5  5.3  2.6  

40 代 
31  0  8  0  0  0  0  14  4  1  2  1  1  

100.0  0.0  25.8  0.0  0.0  0.0  0.0  45.2  12.9  3.2  6.5  3.2  3.2  

50 代 
33  0  5  4  1  3  0  13  6  0  0  1  0  

100.0  0.0  15.2  12.1  3.0  9.1  0.0  39.4  18.2  0.0  0.0  3.0  0.0  

60 代

以上 

19  0  1  3  0  11  1  2  1  0  0  0  0  

100.0  0.0  5.3  15.8  0.0  57.9  5.3  10.5  5.3  0.0  0.0  0.0  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表B7-6 同居者6の続柄について 

Q11 

全体 1. 配

偶者 

2. 子

（18歳

未満） 

3. 子

（18歳

以上） 

4.子

の配

偶者 

5.孫 6. 

孫

の

配

偶

者 

7. あ

な た

の 父

母 

8. 配

偶 者

の 父

母 

9. あ な

た ま た

は 配 偶

者 の 祖

父母 

10. あ

なたま

たは配

偶者の

兄弟姉

妹 

11.そ

の 他

の 親

族 

12.

親

族

以

外 

年齢

別 

全体 
52  0  2  1  1  7  0  13  9  7  8  4  0  

100.0  0.0  3.8  1.9  1.9  13.5  0.0  25.0  17.3  13.5  15.4  7.7  0.0  

20 代 
9  0  0  0  0  0  0  0  1  2  4  2  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  11.1  22.2  44.4  22.2  0.0  

30 代 
17  0  2  0  0  0  0  5  1  5  3  1  0  

100.0  0.0  11.8  0.0  0.0  0.0  0.0  29.4  5.9  29.4  17.6  5.9  0.0  

40 代 
9  0  0  0  0  0  0  4  3  0  1  1  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  44.4  33.3  0.0  11.1  11.1  0.0  

50 代 
9  0  0  1  0  2  0  4  2  0  0  0  0  

100.0  0.0  0.0  11.1  0.0  22.2  0.0  44.4  22.2  0.0  0.0  0.0  0.0  

60 代

以上 

8  0  0  0  1  5  0  0  2  0  0  0  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  12.5  62.5  0.0  0.0  25.0  0.0  0.0  0.0  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表B7-7 同居者7の続柄について 
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Q11 

全体 1. 配

偶者 

2. 子

（18歳

未満） 

3. 子

（18歳

以上） 

4.子

の配

偶者 

5.孫 6. 

孫

の

配

偶

者 

7. あ

な た

の 父

母 

8. 配

偶 者

の 父

母 

9. あ な

た ま た

は 配 偶

者 の 祖

父母 

10. あ

なたま

たは配

偶者の

兄弟姉

妹 

11.そ

の 他

の 親

族 

12.

親

族

以

外 

年齢

別 

全体 
16  0  1  1  0  2  0  1  4  3  2  2  0  

100.0  0.0  6.3  6.3  0.0  12.5  0.0  6.3  25.0  18.8  12.5  12.5  0.0  

20 代 
3  0  0  0  0  0  0  0  1  0  1  1  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  33.3  0.0  33.3  33.3  0.0  

30 代 
6  0  1  0  0  0  0  1  1  3  0  0  0  

100.0  0.0  16.7  0.0  0.0  0.0  0.0  16.7  16.7  50.0  0.0  0.0  0.0  

40 代 
2  0  0  0  0  0  0  0  0  0  1  1  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  50.0  50.0  0.0  

50 代 
4  0  0  1  0  1  0  0  2  0  0  0  0  

100.0  0.0  0.0  25.0  0.0  25.0  0.0  0.0  50.0  0.0  0.0  0.0  0.0  

60 代

以上 

1  0  0  0  0  1  0  0  0  0  0  0  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表B7-8 同居者8の続柄について 

Q11 

全体 1. 配

偶者 

2. 子

（18歳

未満） 

3. 子

（18歳

以上） 

4.子

の配

偶者 

5.孫 6. 

孫

の

配

偶

者 

7. あ

な た

の 父

母 

8. 配

偶 者

の 父

母 

9. あ な

た ま た

は 配 偶

者 の 祖

父母 

10. あ

なたま

たは配

偶者の

兄弟姉

妹 

11.そ

の 他

の 親

族 

12.

親

族

以

外 

年齢

別 

全体 
6  0  0  0  0  1  0  0  0  3  0  2  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  16.7  0.0  0.0  0.0  50.0  0.0  33.3  0.0  

20 代 
2  0  0  0  0  0  0  0  0  1  0  1  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  50.0  0.0  50.0  0.0  

30 代 
2  0  0  0  0  0  0  0  0  2  0  0  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  0.0  

40 代 
1  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  1  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  
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50 代 
0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  

0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  

60 代

以上 

1  0  0  0  0  1  0  0  0  0  0  0  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表B7-9 同居者9の続柄について 

Q11 

全体 1. 配

偶者 

2. 子

（18歳

未満） 

3. 子

（18歳

以上） 

4.子

の配

偶者 

5.孫 6. 

孫

の

配

偶

者 

7. あ

な た

の 父

母 

8. 配

偶 者

の 父

母 

9. あ な

た ま た

は 配 偶

者 の 祖

父母 

10. あ

なたま

たは配

偶者の

兄弟姉

妹 

11.そ

の 他

の 親

族 

12.

親

族

以

外 

年齢

別 

全体 
2  0  0  0  0  1  0  0  0  1  0  0  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  50.0  0.0  0.0  0.0  50.0  0.0  0.0  0.0  

20 代 
0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  

0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  

30 代 
1  0  0  0  0  0  0  0  0  1  0  0  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  0.0  

40 代 
0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  

0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  

50 代 
0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  

0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  

60 代

以上 

1  0  0  0  0  1  0  0  0  0  0  0  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

Q14.あなたの世帯の年間の所得をお選びください。※給与所得（税込み・事業所得も含む）

や利子配当のほか、年金や社会保障などによる給付を含みます。 

表 B8 世帯の年間所得について 

Q14 

全体 1.200

万 円

未満 

2.200 万

円 ～ 400

万円未満 

3.400 万

円 ～ 600

万円未満 

4.600 万

円 ～ 800

万円未満 

5.800 万

円 ～ 1000

万円未満 

6.1000 万

円 ～ 1500

万円未満 

7.1500

万円以

上 

年齢別 全体 
3,119  401  909  802  527  247  166  67  

100.0  12.9  29.1  25.7  16.9  7.9  5.3  2.1  
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20 代 
624  135  195  147  66  34  29  18  

100.0  21.6  31.3  23.6  10.6  5.4  4.6  2.9  

30 代 
624  66  184  194  107  36  27  10  

100.0  10.6  29.5  31.1  17.1  5.8  4.3  1.6  

40 代 
624  60  165  179  137  51  23  9  

100.0  9.6  26.4  28.7  22.0  8.2  3.7  1.4  

50 代 
684  60  152  144  145  95  69  19  

100.0  8.8  22.2  21.1  21.2  13.9  10.1  2.8  

60 代

以上 

563  80  213  138  72  31  18  11  

100.0  14.2  37.8  24.5  12.8  5.5  3.2  2.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

Q15.あなたは、（1）震災前、（2）震災時、（3）現在の各時点に、次の症状を持っていま

すか／いましたか。なお、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指しま

す。 

表B9-1 震災前の自覚症状について 

Q15 

全体 1. 熱や

だ る

さ、め

まいが

ある・

あった 

2.目

や耳

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

3.動

悸や

息切

れが

あ

る・

あっ

た 

4.呼

吸器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

5.消

化器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

6.歯

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

7.皮

膚に

症状

があ

る・

あっ

た 

8.肩や

腰、関

節に痛

みがあ

る・あ

った 

9.手

足に

症状

があ

る・

あっ

た 

10.泌

尿 器

系 に

症 状

が あ

る・あ

った 

11.

けが

や骨

折が

あ

る・

あっ

た 

12.

そ

の

他 

13. 症

状 は

ない・

な か

った 

年齢

別 

全体 
3,119  122  132  112  76  128  220  150  478  54  65  20  59  2,146  

100.0  3.9  4.2  3.6  2.4  4.1  7.1  4.8  15.3  1.7  2.1  0.6  1.9  68.8  

20 代 
624  29  16  11  14  21  29  39  50  4  6  7  10  473  

100.0  4.6  2.6  1.8  2.2  3.4  4.6  6.3  8.0  0.6  1.0  1.1  1.6  75.8  

30 代 
624  26  13  22  12  22  29  32  78  7  2  1  9  466  

100.0  4.2  2.1  3.5  1.9  3.5  4.6  5.1  12.5  1.1  0.3  0.2  1.4  74.7  

40 代 
624  41  30  30  19  22  41  34  90  8  8  0  16  426  

100.0  6.6  4.8  4.8  3.0  3.5  6.6  5.4  14.4  1.3  1.3  0.0  2.6  68.3  

50 代 
684  21  33  31  16  34  54  26  135  15  13  6  16  443  

100.0  3.1  4.8  4.5  2.3  5.0  7.9  3.8  19.7  2.2  1.9  0.9  2.3  64.8  

563  5  40  18  15  29  67  19  125  20  36  6  8  338  
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60 代

以上 
100.0  0.9  7.1  3.2  2.7  5.2  11.9  3.4  22.2  3.6  6.4  1.1  1.4  60.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表B9-2 震災時の自覚症状について 

Q15 

全体 1. 熱や

だ る

さ、め

まいが

ある・

あった 

2.目

や耳

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

3.動

悸や

息切

れが

あ

る・

あっ

た 

4.呼

吸器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

5.消

化器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

6.歯

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

7.皮

膚に

症状

があ

る・

あっ

た 

8.肩や

腰、関

節に痛

みがあ

る・あ

った 

9.手

足に

症状

があ

る・

あっ

た 

10.泌

尿 器

系 に

症 状

が あ

る・あ

った 

11.

けが

や骨

折が

あ

る・

あっ

た 

12.

そ

の

他 

13. 症

状 は

ない・

な か

った 

年齢

別 

全体 
3,119  290  175  267  99  187  236  181  550  75  78  28  99  1,888  

100.0  9.3  5.6  8.6  3.2  6.0  7.6  5.8  17.6  2.4  2.5  0.9  3.2  60.5  

20 代 
624  56  17  28  14  32  29  41  61  4  10  9  13  434  

100.0  9.0  2.7  4.5  2.2  5.1  4.6  6.6  9.8  0.6  1.6  1.4  2.1  69.6  

30 代 
624  69  24  49  18  31  30  41  89  11  4  2  22  400  

100.0  11.1  3.8  7.9  2.9  5.0  4.8  6.6  14.3  1.8  0.6  0.3  3.5  64.1  

40 代 
624  81  39  65  24  36  44  42  109  11  9  3  22  374  

100.0  13.0  6.3  10.4  3.8  5.8  7.1  6.7  17.5  1.8  1.4  0.5  3.5  59.9  

50 代 
684  59  42  75  17  52  69  37  151  25  16  6  21  381  

100.0  8.6  6.1  11.0  2.5  7.6  10.1  5.4  22.1  3.7  2.3  0.9  3.1  55.7  

60 代

以上 

563  25  53  50  26  36  64  20  140  24  39  8  21  299  

100.0  4.4  9.4  8.9  4.6  6.4  11.4  3.6  24.9  4.3  6.9  1.4  3.7  53.1  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表B9-3 現在の自覚症状について 

Q15 

全体 1. 熱や

だ る

さ、め

まいが

ある・

あった 

2.目

や耳

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

3.動

悸や

息切

れが

あ

る・

あっ

た 

4.呼

吸器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

5.消

化器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

6.歯

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

7.皮

膚に

症状

があ

る・

あっ

た 

8.肩や

腰、関

節に痛

みがあ

る・あ

った 

9.手

足に

症状

があ

る・

あっ

た 

10.泌

尿 器

系 に

症 状

が あ

る・あ

った 

11.

けが

や骨

折が

あ

る・

あっ

た 

12.

そ

の

他 

13. 症

状 は

ない・

な か

った 
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年齢

別 

全体 
3,119  215  210  222  121  191  261  216  640  118  97  30  82  1,873  

100.0  6.9  6.7  7.1  3.9  6.1  8.4  6.9  20.5  3.8  3.1  1.0  2.6  60.1  

20 代 
624  43  24  36  18  33  41  44  76  14  12  9  9  441  

100.0  6.9  3.8  5.8  2.9  5.3  6.6  7.1  12.2  2.2  1.9  1.4  1.4  70.7  

30 代 
624  52  24  40  23  31  44  46  106  13  6  1  11  401  

100.0  8.3  3.8  6.4  3.7  5.0  7.1  7.4  17.0  2.1  1.0  0.2  1.8  64.3  

40 代 
624  59  41  52  28  29  49  47  129  26  10  5  18  378  

100.0  9.5  6.6  8.3  4.5  4.6  7.9  7.5  20.7  4.2  1.6  0.8  2.9  60.6  

50 代 
684  42  54  51  19  52  65  45  177  32  21  6  22  372  

100.0  6.1  7.9  7.5  2.8  7.6  9.5  6.6  25.9  4.7  3.1  0.9  3.2  54.4  

60 代

以上 

563  19  67  43  33  46  62  34  152  33  48  9  22  281  

100.0  3.4  11.9  7.6  5.9  8.2  11.0  6.0  27.0  5.9  8.5  1.6  3.9  49.9  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこ

とを指す。 

 

Q16.また、以下の時点で最も気になっている症状はどれですか／どれでしたか。なお、こ

こで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。 

表B10-1 震災前の最も気になっている症状について 

Q16 

全体 1. 熱 や

だるさ、

め ま い

がある・

あった 

2. 目

や 耳

に 症

状 が

ある・

あ っ

た 

3. 動

悸 や

息 切

れ が

ある・

あ っ

た 

4.呼

吸器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

5.消

化器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

6.歯

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

7.皮

膚に

症状

があ

る・

あっ

た 

8.肩や

腰、関

節に痛

みがあ

る・あ

った 

9.手

足に

症状

があ

る・

あっ

た 

10.

泌尿

器系

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

11.

けが

や骨

折が

あ

る・

あっ

た 

12.

そ

の

他 

年齢別 

全体 
973  72  60  59  44  76  99  91  354  26  34  9  49  

100.0  7.4  6.2  6.1  4.5  7.8  10.2  9.4  36.4  2.7  3.5  0.9  5.0  

20 代 
151  22  8  4  12  15  14  27  33  1  3  4  8  

100.0  14.6  5.3  2.6  7.9  9.9  9.3  17.9  21.9  0.7  2.0  2.6  5.3  

30 代 
158  15  6  15  6  12  11  20  60  4  1  0  8  

100.0  9.5  3.8  9.5  3.8  7.6  7.0  12.7  38.0  2.5  0.6  0.0  5.1  

40 代 
198  23  14  13  9  13  17  20  68  4  4  0  13  

100.0  11.6  7.1  6.6  4.5  6.6  8.6  10.1  34.3  2.0  2.0  0.0  6.6  
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50 代 
241  9  12  15  8  22  27  15  105  8  5  3  12  

100.0  3.7  5.0  6.2  3.3  9.1  11.2  6.2  43.6  3.3  2.1  1.2  5.0  

60 代

以上 

225  3  20  12  9  14  30  9  88  9  21  2  8  

100.0  1.3  8.9  5.3  4.0  6.2  13.3  4.0  39.1  4.0  9.3  0.9  3.6  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表B10-2 震災時の最も気になっている症状について 

Q16 

全体 1. 熱 や

だるさ、

め ま い

がある・

あった 

2. 目

や 耳

に 症

状 が

ある・

あ っ

た 

3. 動

悸 や

息 切

れ が

ある・

あ っ

た 

4.呼

吸器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

5.消

化器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

6.歯

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

7.皮

膚に

症状

があ

る・

あっ

た 

8.肩や

腰、関

節に痛

みがあ

る・あ

った 

9.手

足に

症状

があ

る・

あっ

た 

10.

泌尿

器系

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

11.

けが

や骨

折が

あ

る・

あっ

た 

12.

そ

の

他 

年齢別 

全体 
1,231  162  72  164  43  102  92  93  348  27  34  16  78  

100.0  13.2  5.8  13.3  3.5  8.3  7.5  7.6  28.3  2.2  2.8  1.3  6.3  

20 代 
190  34  11  18  9  17  13  25  40  1  7  3  12  

100.0  17.9  5.8  9.5  4.7  8.9  6.8  13.2  21.1  0.5  3.7  1.6  6.3  

30 代 
224  44  10  31  5  17  12  22  58  4  0  2  19  

100.0  19.6  4.5  13.8  2.2  7.6  5.4  9.8  25.9  1.8  0.0  0.9  8.5  

40 代 
250  46  14  33  11  21  13  18  68  3  4  2  17  

100.0  18.4  5.6  13.2  4.4  8.4  5.2  7.2  27.2  1.2  1.6  0.8  6.8  

50 代 
303  29  13  44  8  31  31  19  96  10  5  3  14  

100.0  9.6  4.3  14.5  2.6  10.2  10.2  6.3  31.7  3.3  1.7  1.0  4.6  

60 代

以上 

264  9  24  38  10  16  23  9  86  9  18  6  16  

100.0  3.4  9.1  14.4  3.8  6.1  8.7  3.4  32.6  3.4  6.8  2.3  6.1  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表B10-3 現在の最も気になっている症状について 

Q16 

全体 1. 熱 や

だるさ、

め ま い

2. 目

や 耳

に 症

状 が

3. 動

悸 や

息 切

れ が

4.呼

吸器

系に

症状

5.消

化器

系に

症状

6.歯

に症

状が

あ

7.皮

膚に

症状

があ

8.肩や

腰、関

節に痛

みがあ

9.手

足に

症状

があ

10.

泌尿

器系

に症

11.

けが

や骨

折が

12.

そ

の

他 
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がある・

あった 

ある・

あ っ

た 

ある・

あ っ

た 

があ

る・

あっ

た 

があ

る・

あっ

た 

る・

あっ

た 

る・

あっ

た 

る・あ

った 

る・

あっ

た 

状が

あ

る・

あっ

た 

あ

る・

あっ

た 

年齢別 

全体 
1,246  104  84  107  60  101  95  105  429  46  36  16  63  

100.0  8.3  6.7  8.6  4.8  8.1  7.6  8.4  34.4  3.7  2.9  1.3  5.1  

20 代 
183  20  9  12  10  17  22  26  50  2  5  3  7  

100.0  10.9  4.9  6.6  5.5  9.3  12.0  14.2  27.3  1.1  2.7  1.6  3.8  

30 代 
223  33  8  17  12  13  21  27  77  4  1  0  10  

100.0  14.8  3.6  7.6  5.4  5.8  9.4  12.1  34.5  1.8  0.4  0.0  4.5  

40 代 
246  31  16  23  12  17  14  18  86  11  3  3  12  

100.0  12.6  6.5  9.3  4.9  6.9  5.7  7.3  35.0  4.5  1.2  1.2  4.9  

50 代 
312  15  24  27  10  28  20  24  121  15  7  6  15  

100.0  4.8  7.7  8.7  3.2  9.0  6.4  7.7  38.8  4.8  2.2  1.9  4.8  

60 代

以上 

282  5  27  28  16  26  18  10  95  14  20  4  19  

100.0  1.8  9.6  9.9  5.7  9.2  6.4  3.5  33.7  5.0  7.1  1.4  6.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこ

とを指す。 

 

Q17.最も気になっていた症状に対して、なんらかの治療をしていますか／していましたか。

あてはまるすべてをお選びください。なお、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後く

らいまでを指します。 

表B11-1 震災前の治療状況について 

Q17 

全体 1.病院・診療所に

通っている・通っ

ていた（往診、訪問

診療を含む） 

2.あんま・はり・きゅ

う・ 柔道整復師（施

術所）にかかってい

る・通っていた 

3.売薬をのん

だり、つけた

りしてる・し

ていた 

4.それ以外

の治療をし

ている・し

ていた 

5.治療をし

ていない・し

ていなかっ

た 

年齢

別 

全体 
973  511  101  158  7  267  

100.0  52.5  10.4  16.2  0.7  27.4  

20 代 
151  71  14  26  1  51  

100.0  47.0  9.3  17.2  0.7  33.8  

30 代 
158  81  16  28  0  46  

100.0  51.3  10.1  17.7  0.0  29.1  

40 代 198  107  23  32  1  48  
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100.0  54.0  11.6  16.2  0.5  24.2  

50 代 
241  123  30  41  1  67  

100.0  51.0  12.4  17.0  0.4  27.8  

60 代

以上 

225  129  18  31  4  55  

100.0  57.3  8.0  13.8  1.8  24.4  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表B11-2 震災時の治療状況について 

Q17 

全体 1.病院・診療所に

通っている・通っ

ていた（往診、訪問

診療を含む） 

2.あんま・はり・きゅ

う・ 柔道整復師（施

術所）にかかってい

る・通っていた 

3.売薬をのん

だり、つけた

りしてる・し

ていた 

4.それ以外

の治療をし

ている・し

ていた 

5.治療をし

ていない・し

ていなかっ

た 

年齢

別 

全体 
1,231  500  75  196  8  509  

100.0  40.6  6.1  15.9  0.6  41.3  

20 代 
190  67  15  34  0  89  

100.0  35.3  7.9  17.9  0.0  46.8  

30 代 
224  80  11  30  2  108  

100.0  35.7  4.9  13.4  0.9  48.2  

40 代 
250  95  16  51  2  99  

100.0  38.0  6.4  20.4  0.8  39.6  

50 代 
303  129  20  43  1  122  

100.0  42.6  6.6  14.2  0.3  40.3  

60 代

以上 

264  129  13  38  3  91  

100.0  48.9  4.9  14.4  1.1  34.5  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表B11-3 現在の治療状況について 

Q17 

全体 1.病院・診療所に

通っている・通っ

ていた（往診、訪問

診療を含む） 

2.あんま・はり・きゅ

う・ 柔道整復師（施

術所）にかかってい

る・通っていた 

3.売薬をのん

だり、つけた

りしてる・し

ていた 

4.それ以外

の治療をし

ている・し

ていた 

5.治療をし

ていない・し

ていなかっ

た 

年齢

別 

全体 
1,246  609  97  243  18  385  

100.0  48.9  7.8  19.5  1.4  30.9  

20 代 
183  79  14  39  3  66  

100.0  43.2  7.7  21.3  1.6  36.1  
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30 代 
223  98  22  41  2  78  

100.0  43.9  9.9  18.4  0.9  35.0  

40 代 
246  113  22  54  2  77  

100.0  45.9  8.9  22.0  0.8  31.3  

50 代 
312  153  22  64  2  98  

100.0  49.0  7.1  20.5  0.6  31.4  

60 代

以上 

282  166  17  45  9  66  

100.0  58.9  6.0  16.0  3.2  23.4  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこ

とを指す。 

 

Q18.あなたは、（1）震災前、（2）震災時、（3）現在の各時点において、次の症状で病院

や診療所（医科、歯科医院）、あんま・はり・きゅう・柔道整復師（施術所）に通っていま

したか。通っていた方は、どの症状で通っていたかあてはまるすべてをお選びください。

なお、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。 

表B12-1 震災前に医療施設に通った時の症状の状況について 

Q18 

全体 1.内

分

泌・

代謝

障害 

2.こ

ころ

や神

経の

病気 

3.目

や耳

の病

気 

4.循

環器

系の

病気 

5.呼

吸器

系の

病気 

6.消

化器

系の

病気 

7.皮

膚の

病気 

8.関

節や

骨の

病気 

9.泌

尿器

系の

病気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血液

の病

気 

12.

がん 

13.

妊娠

に関

する

もの 

14.

その

他 

15. 通

っ て

い な

い 

年齢

別 

全体 
3,119  66  191  113  148  59  101  101  110  46  18  18  24  51  88  2,253  

100.0  2.1  6.1  3.6  4.7  1.9  3.2  3.2  3.5  1.5  0.6  0.6  0.8  1.6  2.8  72.2  

20 代 
624  3  31  12  7  13  15  22  7  7  8  1  1  15  6  512  

100.0  0.5  5.0  1.9  1.1  2.1  2.4  3.5  1.1  1.1  1.3  0.2  0.2  2.4  1.0  82.1  

30 代 
624  10  53  14  12  13  18  19  13  1  0  1  0  35  12  458  

100.0  1.6  8.5  2.2  1.9  2.1  2.9  3.0  2.1  0.2  0.0  0.2  0.0  5.6  1.9  73.4  

40 代 
624  14  54  23  17  11  19  27  17  6  2  8  4  1  11  464  

100.0  2.2  8.7  3.7  2.7  1.8  3.0  4.3  2.7  1.0  0.3  1.3  0.6  0.2  1.8  74.4  

50 代 
684  26  38  30  47  8  22  19  30  6  2  5  11  0  31  472  

100.0  3.8  5.6  4.4  6.9  1.2  3.2  2.8  4.4  0.9  0.3  0.7  1.6  0.0  4.5  69.0  

60 代

以上 

563  13  15  34  65  14  27  14  43  26  6  3  8  0  28  347  

100.0  2.3  2.7  6.0  11.5  2.5  4.8  2.5  7.6  4.6  1.1  0.5  1.4  0.0  5.0  61.6  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表B12-2 震災時に医療施設に通った時の症状の状況について 

Q18 

全体 1.内

分

泌・

代謝

障害 

2.こ

ころ

や神

経の

病気 

3.目

や耳

の病

気 

4.循

環器

系の

病気 

5.呼

吸器

系の

病気 

6.消

化器

系の

病気 

7.皮

膚の

病気 

8.関

節や

骨の

病気 

9.泌

尿器

系の

病気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血液

の病

気 

12.

がん 

13.

妊娠

に関

する

もの 

14.

その

他 

15. 通

っ て

い な

い 

年齢

別 

全体 
3,119  66  210  99  148  55  104  93  100  32  16  18  19  45  81  2,293  

100.0  2.1  6.7  3.2  4.7  1.8  3.3  3.0  3.2  1.0  0.5  0.6  0.6  1.4  2.6  73.5  

20 代 
624  4  29  11  5  7  16  22  5  2  4  1  1  19  5  519  

100.0  0.6  4.6  1.8  0.8  1.1  2.6  3.5  0.8  0.3  0.6  0.2  0.2  3.0  0.8  83.2  

30 代 
624  8  56  10  13  11  18  15  13  1  0  1  0  25  10  476  

100.0  1.3  9.0  1.6  2.1  1.8  2.9  2.4  2.1  0.2  0.0  0.2  0.0  4.0  1.6  76.3  

40 代 
624  15  62  17  18  11  16  27  16  3  4  7  4  1  13  467  

100.0  2.4  9.9  2.7  2.9  1.8  2.6  4.3  2.6  0.5  0.6  1.1  0.6  0.2  2.1  74.8  

50 代 
684  25  43  27  43  9  29  15  28  5  1  5  9  0  25  484  

100.0  3.7  6.3  3.9  6.3  1.3  4.2  2.2  4.1  0.7  0.1  0.7  1.3  0.0  3.7  70.8  

60 代

以上 

563  14  20  34  69  17  25  14  38  21  7  4  5  0  28  347  

100.0  2.5  3.6  6.0  12.3  3.0  4.4  2.5  6.7  3.7  1.2  0.7  0.9  0.0  5.0  61.6  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表B12-3 現在医療施設に通っている時の症状の状況について 

Q18 

全体 1.内

分

泌・

代謝

障害 

2.こ

ころ

や神

経の

病気 

3.目

や耳

の病

気 

4.循

環器

系の

病気 

5.呼

吸器

系の

病気 

6.消

化器

系の

病気 

7.皮

膚の

病気 

8.関

節や

骨の

病気 

9.泌

尿器

系の

病気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血液

の病

気 

12.

がん 

13.

妊娠

に関

する

もの 

14.

その

他 

15. 通

っ て

い な

い 

年齢

別 

全体 
3,119  74  226  129  175  68  123  121  127  48  22  22  29  44  112  2,143  

100.0  2.4  7.2  4.1  5.6  2.2  3.9  3.9  4.1  1.5  0.7  0.7  0.9  1.4  3.6  68.7  

20 代 
624  6  42  12  6  10  14  28  8  5  5  1  2  20  12  498  

100.0  1.0  6.7  1.9  1.0  1.6  2.2  4.5  1.3  0.8  0.8  0.2  0.3  3.2  1.9  79.8  

30 代 
624  11  54  9  15  15  21  22  19  2  1  3  0  23  13  459  

100.0  1.8  8.7  1.4  2.4  2.4  3.4  3.5  3.0  0.3  0.2  0.5  0.0  3.7  2.1  73.6  

40 代 624  15  66  24  20  10  20  31  22  6  6  7  5  1  14  449  
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100.0  2.4  10.6  3.8  3.2  1.6  3.2  5.0  3.5  1.0  1.0  1.1  0.8  0.2  2.2  72.0  

50 代 
684  29  46  39  50  12  29  21  35  11  1  6  12  0  42  443  

100.0  4.2  6.7  5.7  7.3  1.8  4.2  3.1  5.1  1.6  0.1  0.9  1.8  0.0  6.1  64.8  

60 代

以上 

563  13  18  45  84  21  39  19  43  24  9  5  10  0  31  294  

100.0  2.3  3.2  8.0  14.9  3.7  6.9  3.4  7.6  4.3  1.6  0.9  1.8  0.0  5.5  52.2  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこ

とを指す。 

 

Q19.また、病院や診療所（医科、歯科医院）、あんま・はり・きゅう・柔道整復師（施術

所）に通っていた際に、それぞれの時点で最も気になった症状を一つお答えください。な

お、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。 

表B13-1 震災前に医療施設に通った際に最も気になった症状について  

Q19 

全体 1.内

分

泌・

代謝

障害 

2.こ

ころ

や神

経の

病気 

3.

目

や

耳

の

病

気 

4.循

環器

系の

病気 

5.

呼

吸

器

系

の

病

気 

6.消

化器

系の

病気 

7.皮

膚の

病気 

8.関

節や

骨の

病気 

9.

泌

尿

器

系

の

病

気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血

液

の

病

気 

12.

が

ん 

13.

妊娠

に関

する

もの 

14.

その

他 

年齢別 

全体 
866  45  168  66  124  39  78  65  85  25  12  10  19  49  81  

100.0  5.2  19.4  7.6  14.3  4.5  9.0  7.5  9.8  2.9  1.4  1.2  2.2  5.7  9.4  

20 代 
112  2  27  8  3  7  13  14  5  4  7  1  0  15  6  

100.0  1.8  24.1  7.1  2.7  6.3  11.6  12.5  4.5  3.6  6.3  0.9  0.0  13.4  5.4  

30 代 
166  8  49  12  11  8  11  11  11  1  0  1  0  33  10  

100.0  4.8  29.5  7.2  6.6  4.8  6.6  6.6  6.6  0.6  0.0  0.6  0.0  19.9  6.0  

40 代 
160  9  50  10  12  8  14  20  14  3  1  5  4  1  9  

100.0  5.6  31.3  6.3  7.5  5.0  8.8  12.5  8.8  1.9  0.6  3.1  2.5  0.6  5.6  

50 代 
212  17  33  16  41  6  19  13  25  3  0  1  10  0  28  

100.0  8.0  15.6  7.5  19.3  2.8  9.0  6.1  11.8  1.4  0.0  0.5  4.7  0.0  13.2  

60 代

以上 

216  9  9  20  57  10  21  7  30  14  4  2  5  0  28  

100.0  4.2  4.2  9.3  26.4  4.6  9.7  3.2  13.9  6.5  1.9  0.9  2.3  0.0  13.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表B13-2 震災時に医療施設に通った際に最も気になった症状について  
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Q19 

全体 1.内

分

泌・

代謝

障害 

2.こ

ころ

や神

経の

病気 

3.

目

や

耳

の

病

気 

4.循

環器

系の

病気 

5.

呼

吸

器

系

の

病

気 

6.消

化器

系の

病気 

7.皮

膚の

病気 

8.関

節や

骨の

病気 

9.

泌

尿

器

系

の

病

気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血

液

の

病

気 

12.

が

ん 

13.

妊娠

に関

する

もの 

14.

その

他 

年齢別 

全体 
826  43  184  55  119  36  77  59  76  19  14  11  17  44  72  

100.0  5.2  22.3  6.7  14.4  4.4  9.3  7.1  9.2  2.3  1.7  1.3  2.1  5.3  8.7  

20 代 
105  2  25  5  2  5  14  18  3  2  4  1  0  19  5  

100.0  1.9  23.8  4.8  1.9  4.8  13.3  17.1  2.9  1.9  3.8  1.0  0.0  18.1  4.8  

30 代 
148  5  52  8  10  7  11  9  11  1  0  1  0  24  9  

100.0  3.4  35.1  5.4  6.8  4.7  7.4  6.1  7.4  0.7  0.0  0.7  0.0  16.2  6.1  

40 代 
157  9  55  7  10  7  13  17  14  2  3  5  4  1  10  

100.0  5.7  35.0  4.5  6.4  4.5  8.3  10.8  8.9  1.3  1.9  3.2  2.5  0.6  6.4  

50 代 
200  16  39  14  39  6  22  8  21  3  1  1  9  0  21  

100.0  8.0  19.5  7.0  19.5  3.0  11.0  4.0  10.5  1.5  0.5  0.5  4.5  0.0  10.5  

60 代

以上 

216  11  13  21  58  11  17  7  27  11  6  3  4  0  27  

100.0  5.1  6.0  9.7  26.9  5.1  7.9  3.2  12.5  5.1  2.8  1.4  1.9  0.0  12.5  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表B13-3 現在医療施設に通った際に最も気になった症状について  

Q19 

全体 1.内

分

泌・

代謝

障害 

2.こ

ころ

や神

経の

病気 

3.目

や耳

の病

気 

4.循

環器

系の

病気 

5.呼

吸器

系の

病気 

6.消

化器

系の

病気 

7.皮

膚の

病気 

8.関

節や

骨の

病気 

9.泌

尿器

系の

病気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血

液

の

病

気 

12.

が

ん 

13.

妊娠

に関

する

もの 

14.

その

他 

年齢

別 

全体 
976  47  186  80  139  45  81  71  99  27  16  16  23  42  104  

100.0  4.8  19.1  8.2  14.2  4.6  8.3  7.3  10.1  2.8  1.6  1.6  2.4  4.3  10.7  

20 代 
126  3  33  8  3  4  11  20  5  1  5  1  1  19  12  

100.0  2.4  26.2  6.3  2.4  3.2  8.7  15.9  4.0  0.8  4.0  0.8  0.8  15.1  9.5  

30 代 
165  6  50  6  12  8  12  16  15  2  1  3  0  22  12  

100.0  3.6  30.3  3.6  7.3  4.8  7.3  9.7  9.1  1.2  0.6  1.8  0.0  13.3  7.3  
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40 代 
175  7  57  15  14  5  12  17  17  5  3  5  5  1  12  

100.0  4.0  32.6  8.6  8.0  2.9  6.9  9.7  9.7  2.9  1.7  2.9  2.9  0.6  6.9  

50 代 
241  20  33  22  43  10  20  10  27  6  1  3  9  0  37  

100.0  8.3  13.7  9.1  17.8  4.1  8.3  4.1  11.2  2.5  0.4  1.2  3.7  0.0  15.4  

60 代

以上 

269  11  13  29  67  18  26  8  35  13  6  4  8  0  31  

100.0  4.1  4.8  10.8  24.9  6.7  9.7  3.0  13.0  4.8  2.2  1.5  3.0  0.0  11.5  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこ

とを指す。 

 

Q20.現在同居している、18 歳未満の末子のお子様は、（1）震災前、（2）震災時、（3）現

在の各時点に、次の症状を持っていますか／いましたか。覚えている範囲で、あてはまる

すべてをお選びください。なお、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを

指します。 

表B14-1 震災前の18歳未満の末子のお子様の自覚症状について 

Q20 

全体 1.熱

やだ

る

さ、

めま

いが

あ

る・

あっ

た 

2.目

や耳

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

3.動

悸や

息切

れが

あ

る・

あっ

た 

4.呼

吸器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

5.消

化器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

6.歯

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

7.皮

膚に

症状

があ

る・

あっ

た 

8.肩

や

腰、

関節

に痛

みが

あ

る・

あっ

た 

9.手

足に

症状

があ

る・

あっ

た 

10.

泌尿

器系

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

11.

けが

や骨

折が

あ

る・

あっ

た 

12.

そ

の

他 

13.症

状 は

ない・

な か

った 

14.

まだ

産ま

れて

いな

い 

15.

答え

たく

な

い・

答え

られ

ない 

年齢別 

全体 
807  2  5  1  18  2  3  26  5  1  1  1  4  517  157  76  

100.0  0.2  0.6  0.1  2.2  0.2  0.4  3.2  0.6  0.1  0.1  0.1  0.5  64.1  19.5  9.4  

20 代 
111  0  1  0  1  0  0  1  0  0  0  0  0  40  62  7  

100.0  0.0  0.9  0.0  0.9  0.0  0.0  0.9  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  36.0  55.9  6.3  

30 代 
275  1  1  0  7  1  1  9  2  1  0  1  1  142  80  33  

100.0  0.4  0.4  0.0  2.5  0.4  0.4  3.3  0.7  0.4  0.0  0.4  0.4  51.6  29.1  12.0  

40 代 
301  0  3  0  9  0  2  11  2  0  0  0  1  237  13  26  

100.0  0.0  1.0  0.0  3.0  0.0  0.7  3.7  0.7  0.0  0.0  0.0  0.3  78.7  4.3  8.6  

50 代 
115  1  0  1  1  1  0  5  1  0  1  0  2  93  2  10  

100.0  0.9  0.0  0.9  0.9  0.9  0.0  4.3  0.9  0.0  0.9  0.0  1.7  80.9  1.7  8.7  

5  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  5  0  0  
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60 代

以上 
100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表B14-2 震災時の18歳未満の末子のお子様の自覚症状について 

Q20 

全体 1.熱

やだ

る

さ、

めま

いが

あ

る・

あっ

た 

2.目

や耳

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

3.動

悸や

息切

れが

あ

る・

あっ

た 

4.呼

吸器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

5.消

化器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

6.歯

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

7.皮

膚に

症状

があ

る・

あっ

た 

8.肩

や

腰、

関節

に痛

みが

あ

る・

あっ

た 

9.手

足に

症状

があ

る・

あっ

た 

10.

泌尿

器系

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

11.

けが

や骨

折が

あ

る・

あっ

た 

12.

そ

の

他 

13.

症状

はな

い・

なか

った 

14.

まだ

産ま

れて

いな

い 

15.

答え

たく

な

い・

答え

られ

ない 

年齢別 

全体 
807  18  9  2  16  4  4  32  5  1  2  3  9  502  149  75  

100.0  2.2  1.1  0.2  2.0  0.5  0.5  4.0  0.6  0.1  0.2  0.4  1.1  62.2  18.5  9.3  

20 代 
111  2  1  0  1  0  0  2  0  0  0  0  1  42  57  7  

100.0  1.8  0.9  0.0  0.9  0.0  0.0  1.8  0.0  0.0  0.0  0.0  0.9  37.8  51.4  6.3  

30 代 
275  4  2  1  8  2  2  10  2  1  1  1  3  136  78  32  

100.0  1.5  0.7  0.4  2.9  0.7  0.7  3.6  0.7  0.4  0.4  0.4  1.1  49.5  28.4  11.6  

40 代 
301  8  5  0  7  1  2  14  2  0  1  1  3  230  13  26  

100.0  2.7  1.7  0.0  2.3  0.3  0.7  4.7  0.7  0.0  0.3  0.3  1.0  76.4  4.3  8.6  

50 代 
115  3  1  1  0  1  0  6  1  0  0  1  2  90  1  10  

100.0  2.6  0.9  0.9  0.0  0.9  0.0  5.2  0.9  0.0  0.0  0.9  1.7  78.3  0.9  8.7  

60 代

以上 

5  1  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  4  0  0  

100.0  20.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  80.0  0.0  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表B14-3 現在の18歳未満の末子のお子様の自覚症状について 

Q20 

全体 1.熱

やだ

る

さ、

めま

いが

2.目

や耳

に症

状が

あ

る・

3.動

悸や

息切

れが

あ

る・

4.呼

吸器

系に

症状

があ

る・

5.消

化器

系に

症状

があ

る・

6.歯

に症

状が

あ

る・

7.皮

膚に

症状

があ

る・

8.肩

や

腰、

関節

に痛

みが

9.手

足に

症状

があ

る・

10.

泌尿

器系

に症

状が

あ

11.

けが

や骨

折が

あ

る・

12.

そ

の

他 

13.

症状

はな

い・

なか

った 

14.

ま

だ

産

ま

れ

15.

答え

たく

な

い・

答え
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あ

る・

あっ

た 

あっ

た 

あっ

た 

あっ

た 

あっ

た 

あっ

た 

あっ

た 

あ

る・

あっ

た 

あっ

た 

る・

あっ

た 

あっ

た 

て

い

な

い 

られ

ない 

年齢別 

全体 
807  8  12  4  21  1  8  42  7  0  3  1  7  632  0  86  

100.0  1.0  1.5  0.5  2.6  0.1  1.0  5.2  0.9  0.0  0.4  0.1  0.9  78.3  0.0  10.7  

20 代 
111  0  1  1  2  0  2  9  0  0  0  0  0  86  0  13  

100.0  0.0  0.9  0.9  1.8  0.0  1.8  8.1  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  77.5  0.0  11.7  

30 代 
275  3  2  0  9  1  2  13  3  0  1  1  2  206  0  37  

100.0  1.1  0.7  0.0  3.3  0.4  0.7  4.7  1.1  0.0  0.4  0.4  0.7  74.9  0.0  13.5  

40 代 
301  3  7  1  8  0  4  14  2  0  1  0  3  245  0  26  

100.0  1.0  2.3  0.3  2.7  0.0  1.3  4.7  0.7  0.0  0.3  0.0  1.0  81.4  0.0  8.6  

50 代 
115  2  2  2  1  0  0  6  2  0  1  0  2  91  0  10  

100.0  1.7  1.7  1.7  0.9  0.0  0.0  5.2  1.7  0.0  0.9  0.0  1.7  79.1  0.0  8.7  

60 代

以上 

5  0  0  0  1  0  0  0  0  0  0  0  0  4  0  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  20.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  80.0  0.0  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこ

とを指す。 

 

Q21.現在同居している 18 歳未満の末子のお子様が、以下の時点で最も気になっている症状

はどれですか／どれでしたか。覚えている範囲でお答えください。なお、ここで震災時と

は東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。 

表B15-1 震災前の18歳未満の末子のお子様の最も気になっている症状について 

Q21 

全体 1. 熱 や

だるさ、

め ま い

がある・

あった 

2. 目

や 耳

に 症

状 が

ある・

あ っ

た 

3.動

悸や

息切

れが

あ

る・

あっ

た 

4.呼

吸器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

5.消

化器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

6. 歯

に 症

状 が

ある・

あ っ

た 

7.皮

膚に

症状

があ

る・

あっ

た 

8. 肩

や腰、

関 節

に 痛

み が

ある・

あ っ

た 

9.手

足に

症状

があ

る・

あっ

た 

10.

泌尿

器系

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

11.

けが

や骨

折が

あ

る・

あっ

た 

12.

その

他 

年齢

別 

全体 
57  1  3  1  16  1  3  24  3  0  0  1  4  

100.0  1.8  5.3  1.8  28.1  1.8  5.3  42.1  5.3  0.0  0.0  1.8  7.0  

20 代 2  0  1  0  1  0  0  0  0  0  0  0  0  
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100.0  0.0  50.0  0.0  50.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  

30 代 
20  1  1  0  6  0  1  8  1  0  0  1  1  

100.0  5.0  5.0  0.0  30.0  0.0  5.0  40.0  5.0  0.0  0.0  5.0  5.0  

40 代 
25  0  1  0  8  0  2  11  2  0  0  0  1  

100.0  0.0  4.0  0.0  32.0  0.0  8.0  44.0  8.0  0.0  0.0  0.0  4.0  

50 代 
10  0  0  1  1  1  0  5  0  0  0  0  2  

100.0  0.0  0.0  10.0  10.0  10.0  0.0  50.0  0.0  0.0  0.0  0.0  20.0  

60 代

以上 

0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  

0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表B15-2 震災時の18歳未満の末子のお子様の最も気になっている症状について 

Q21 

全体 1. 熱 や

だるさ、

め ま い

がある・

あった 

2. 目

や 耳

に 症

状 が

ある・

あ っ

た 

3.動

悸や

息切

れが

あ

る・

あっ

た 

4.呼

吸器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

5.消

化器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

6. 歯

に 症

状 が

ある・

あ っ

た 

7.皮

膚に

症状

があ

る・

あっ

た 

8. 肩

や腰、

関 節

に 痛

み が

ある・

あ っ

た 

9.手

足に

症状

があ

る・

あっ

た 

10.

泌尿

器系

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

11.

けが

や骨

折が

あ

る・

あっ

た 

12.

その

他 

年齢

別 

全体 
81  15  1  2  13  3  4  25  4  0  2  3  9  

100.0  18.5  1.2  2.5  16.0  3.7  4.9  30.9  4.9  0.0  2.5  3.7  11.1  

20 代 
5  1  1  0  1  0  0  1  0  0  0  0  1  

100.0  20.0  20.0  0.0  20.0  0.0  0.0  20.0  0.0  0.0  0.0  0.0  20.0  

30 代 
29  4  0  1  6  1  2  9  1  0  1  1  3  

100.0  13.8  0.0  3.4  20.7  3.4  6.9  31.0  3.4  0.0  3.4  3.4  10.3  

40 代 
32  6  0  0  6  1  2  10  2  0  1  1  3  

100.0  18.8  0.0  0.0  18.8  3.1  6.3  31.3  6.3  0.0  3.1  3.1  9.4  

50 代 
14  3  0  1  0  1  0  5  1  0  0  1  2  

100.0  21.4  0.0  7.1  0.0  7.1  0.0  35.7  7.1  0.0  0.0  7.1  14.3  

60 代

以上 

1  1  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  

100.0  100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表B15-3 現在の18歳未満の末子のお子様の最も気になっている症状について 

Q21 

全体 1. 熱

や だ

るさ、

め ま

い が

ある・

あ っ

た 

2.目

や耳

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

3. 動

悸 や

息 切

れ が

ある・

あ っ

た 

4. 呼

吸 器

系 に

症 状

が あ

る・あ

った 

5.消

化器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

6. 歯

に 症

状 が

ある・

あ っ

た 

7.皮

膚に

症状

があ

る・

あっ

た 

8. 肩

や腰、

関 節

に 痛

み が

ある・

あ っ

た 

9.手

足に

症状

があ

る・

あっ

た 

10.

泌尿

器系

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

11.

けが

や骨

折が

あ

る・

あっ

た 

12.

その

他 

年齢

別 

全体 
89  7  6  3  18  0  6  37  4  0  2  1  5  

100.0  7.9  6.7  3.4  20.2  0.0  6.7  41.6  4.5  0.0  2.2  1.1  5.6  

20 代 
12  0  1  1  2  0  1  7  0  0  0  0  0  

100.0  0.0  8.3  8.3  16.7  0.0  8.3  58.3  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  

30 代 
32  3  1  0  8  0  2  13  2  0  1  1  1  

100.0  9.4  3.1  0.0  25.0  0.0  6.3  40.6  6.3  0.0  3.1  3.1  3.1  

40 代 
30  2  4  0  6  0  3  11  1  0  1  0  2  

100.0  6.7  13.3  0.0  20.0  0.0  10.0  36.7  3.3  0.0  3.3  0.0  6.7  

50 代 
14  2  0  2  1  0  0  6  1  0  0  0  2  

100.0  14.3  0.0  14.3  7.1  0.0  0.0  42.9  7.1  0.0  0.0  0.0  14.3  

60 代

以上 

1  0  0  0  1  0  0  0  0  0  0  0  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこ

とを指す。 

 

Q22.現在同居している18歳未満の末子のお子様が最も気になっていた症状に対して、以下

の時点でなんらかの治療をしていますか／しましたか。覚えている範囲で、あてはまるす

べてをお選びください。なお、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指

します。 

B16-1 震災前18歳未満の末子のお子様の治療状況について 

Q22 

全体 1.病院・診療

所に通ってい

る・通ってい

た（往診、訪問

診療を含む） 

2.あんま・はり・

きゅう・ 柔道整

復師（施術所）に

かかっている・通

っていた 

3.売薬を

のんだり、

つけたり

してる・し

ていた 

4. そ れ

以 外 の

治 療 を

し て い

る・して

いた 

5.治療

をして

い な

い・し

ていな

かった 
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年齢

別 

全体 
57  45  1  9  0  6  

100.0  78.9  1.8  15.8  0.0  10.5  

20 代 
2  1  0  1  0  0  

100.0  50.0  0.0  50.0  0.0  0.0  

30 代 
20  14  1  2  0  4  

100.0  70.0  5.0  10.0  0.0  20.0  

40 代 
25  21  0  5  0  1  

100.0  84.0  0.0  20.0  0.0  4.0  

50 代 
10  9  0  1  0  1  

100.0  90.0  0.0  10.0  0.0  10.0  

60 代

以上 

0  0  0  0  0  0  

0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

B16-2 震災時18歳未満の末子のお子様の治療状況について 

Q22 

全体 1.病院・診療

所に通ってい

る・通ってい

た（往診、訪問

診療を含む） 

2.あんま・はり・

きゅう・ 柔道整

復師（施術所）に

かかっている・通

っていた 

3.売薬を

のんだり、

つけたり

してる・し

ていた 

4. そ れ

以 外 の

治 療 を

し て い

る・して

いた 

5.治療

をして

い な

い・し

ていな

かった 

年齢

別 

全体 
81  46  2  12  0  24  

100.0  56.8  2.5  14.8  0.0  29.6  

20 代 
5  4  1  1  0  0  

100.0  80.0  20.0  20.0  0.0  0.0  

30 代 
29  13  1  5  0  11  

100.0  44.8  3.4  17.2  0.0  37.9  

40 代 
32  17  0  5  0  10  

100.0  53.1  0.0  15.6  0.0  31.3  

50 代 
14  11  0  1  0  3  

100.0  78.6  0.0  7.1  0.0  21.4  

60 代

以上 

1  1  0  0  0  0  

100.0  100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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B16-3 現在18歳未満の末子のお子様の治療状況について 

Q22 

全体 1.病院・診療

所に通ってい

る・通ってい

た（往診、訪問

診療を含む） 

2.あんま・はり・

きゅう・ 柔道整

復師（施術所）に

かかっている・通

っていた 

3.売薬を

のんだり、

つけたり

してる・し

ていた 

4. そ れ

以 外 の

治 療 を

し て い

る・して

いた 

5.治療

をして

い な

い・し

ていな

かった 

年齢

別 

全体 
89  68  1  11  1  12  

100.0  76.4  1.1  12.4  1.1  13.5  

20 代 
12  10  0  2  0  1  

100.0  83.3  0.0  16.7  0.0  8.3  

30 代 
32  26  1  4  1  2  

100.0  81.3  3.1  12.5  3.1  6.3  

40 代 
30  21  0  4  0  5  

100.0  70.0  0.0  13.3  0.0  16.7  

50 代 
14  10  0  1  0  4  

100.0  71.4  0.0  7.1  0.0  28.6  

60 代

以上 

1  1  0  0  0  0  

100.0  100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこ

とを指す。 

 

Q23.引き続き、現在同居している 18 歳未満の末子のお子様について伺います。以下の時点

において、次の症状で病院や診療所（医科、歯科医院）、あんま・はり・きゅう・柔道整復

師（施術所）に通っていましたか。通っていた場合は、覚えている範囲でどの症状で通っ

ていたかあてはまるすべてをお選びください。なお、ここで震災時とは東日本大震災後３

ヵ月後くらいまでを指します。 

B17-1 震災前の18歳未満の末子のお子様の医療施設に通った症状の状況について 

Q23 

全体 1.内

分

泌・

代謝

障害 

2.

こ

こ

ろ

や

神

経

の

3.

目

や

耳

の

病

気 

4.

循

環

器

系

の

病

気 

5.

呼

吸

器

系

の

病

気 

6.

消

化

器

系

の

病

気 

7.

皮

膚

の

病

気 

8.

関

節

や

骨

の

病

気 

9.

泌

尿

器

系

の

病

気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血

液

の

病

気 

12.

が

ん 

13.

妊

娠

に

関

す

る

14.

そ

の

他 

15.通

っ て

い な

い・い

な か

った 

16.

答え

たく

な

い・

答え

られ

ない 



50 

病

気 

も

の 

年齢別 

全体 
574  0  2  7  3  14  1  25  1  2  1  0  0  0  4  522  4  

100.0  0.0  0.3  1.2  0.5  2.4  0.2  4.4  0.2  0.3  0.2  0.0  0.0  0.0  0.7  90.9  0.7  

20 代 
42  0  0  0  0  1  0  1  1  0  0  0  0  0  0  40  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  2.4  0.0  2.4  2.4  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  95.2  0.0  

30 代 
162  0  0  1  1  6  0  6  0  0  1  0  0  0  0  147  2  

100.0  0.0  0.0  0.6  0.6  3.7  0.0  3.7  0.0  0.0  0.6  0.0  0.0  0.0  0.0  90.7  1.2  

40 代 
262  0  1  5  2  6  0  13  0  1  0  0  0  0  3  237  1  

100.0  0.0  0.4  1.9  0.8  2.3  0.0  5.0  0.0  0.4  0.0  0.0  0.0  0.0  1.1  90.5  0.4  

50 代 
103  0  1  1  0  1  1  5  0  1  0  0  0  0  1  93  1  

100.0  0.0  1.0  1.0  0.0  1.0  1.0  4.9  0.0  1.0  0.0  0.0  0.0  0.0  1.0  90.3  1.0  

60 代

以上 

5  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  5  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

B17-2 震災時の18歳未満の末子のお子様の医療施設に通った症状の状況について 

Q23 

全体 1.内

分

泌・

代謝

障害 

2.こ

ころ

や神

経の

病気 

3.

目

や

耳

の

病

気 

4.

循

環

器

系

の

病

気 

5.

呼

吸

器

系

の

病

気 

6.

消

化

器

系

の

病

気 

7.

皮

膚

の

病

気 

8.

関

節

や

骨

の

病

気 

9.

泌

尿

器

系

の

病

気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血

液

の

病

気 

12.

が

ん 

13.

妊

娠

に

関

す

る

も

の 

14.

そ

の

他 

15.

通っ

てい

な

い・

いな

かっ

た 

16.

答え

たく

な

い・

答え

られ

ない 

年齢別 

全体 
583  1  5  5  2  14  2  22  0  1  3  0  0  0  7  527  4  

100.0  0.2  0.9  0.9  0.3  2.4  0.3  3.8  0.0  0.2  0.5  0.0  0.0  0.0  1.2  90.4  0.7  

20 代 
47  0  0  0  0  2  1  2  0  0  0  0  0  0  1  43  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  4.3  2.1  4.3  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  2.1  91.5  0.0  

30 代 
165  0  0  2  1  7  0  4  0  0  2  0  0  0  2  147  2  

100.0  0.0  0.0  1.2  0.6  4.2  0.0  2.4  0.0  0.0  1.2  0.0  0.0  0.0  1.2  89.1  1.2  

40 代 
262  1  2  3  1  5  0  10  0  1  0  0  0  0  3  240  1  

100.0  0.4  0.8  1.1  0.4  1.9  0.0  3.8  0.0  0.4  0.0  0.0  0.0  0.0  1.1  91.6  0.4  

50 代 104  0  2  0  0  0  1  6  0  0  1  0  0  0  1  93  1  
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100.0  0.0  1.9  0.0  0.0  0.0  1.0  5.8  0.0  0.0  1.0  0.0  0.0  0.0  1.0  89.4  1.0  

60 代

以上 

5  0  1  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  4  0  

100.0  0.0  20.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  80.0  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

B17-3 現在の18歳未満の末子のお子様の医療施設に通った症状の状況について 

Q23 

全体 1.内

分

泌・

代謝

障害 

2.こ

ころ

や神

経の

病気 

3.

目

や

耳

の

病

気 

4.

循

環

器

系

の

病

気 

5.

呼

吸

器

系

の

病

気 

6.

消

化

器

系

の

病

気 

7.皮

膚の

病気 

8.

関

節

や

骨

の

病

気 

9.

泌

尿

器

系

の

病

気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血

液

の

病

気 

12.

が

ん 

13.

妊

娠

に

関

す

る

も

の 

14.

そ

の

他 

15.

通っ

てい

な

い・

いな

かっ

た 

16.

答え

たく

な

い・

答え

られ

ない 

年齢別 

全体 
721  3  5  5  6  18  1  36  2  1  3  1  0  2  4  638  6  

100.0  0.4  0.7  0.7  0.8  2.5  0.1  5.0  0.3  0.1  0.4  0.1  0.0  0.3  0.6  88.5  0.8  

20 代 
98  0  0  1  0  1  0  10  0  0  0  0  0  1  0  86  0  

100.0  0.0  0.0  1.0  0.0  1.0  0.0  10.2  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  1.0  0.0  87.8  0.0  

30 代 
238  0  0  1  3  10  1  11  0  0  1  1  0  1  1  208  4  

100.0  0.0  0.0  0.4  1.3  4.2  0.4  4.6  0.0  0.0  0.4  0.4  0.0  0.4  0.4  87.4  1.7  

40 代 
275  1  3  3  3  6  0  9  2  1  1  0  0  0  3  247  1  

100.0  0.4  1.1  1.1  1.1  2.2  0.0  3.3  0.7  0.4  0.4  0.0  0.0  0.0  1.1  89.8  0.4  

50 代 
105  2  1  0  0  1  0  6  0  0  1  0  0  0  0  93  1  

100.0  1.9  1.0  0.0  0.0  1.0  0.0  5.7  0.0  0.0  1.0  0.0  0.0  0.0  0.0  88.6  1.0  

60 代

以上 

5  0  1  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  4  0  

100.0  0.0  20.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  80.0  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこ

とを指す。 

 

Q24.現在同居している 18 歳未満の末子のお子様が、それぞれの時点で病院や診療所（医科、

歯科医院）、あんま・はり・きゅう・柔道整復師（施術所）に通っていた際に、覚えている

範囲で最も気になった症状を一つお答えください。なお、ここで震災時とは東日本大震災

後３ヵ月後くらいまでを指します。 

 

B18-1 震災前 18 歳未満の末子のお子様の医療施設に通った際に最も気になった症状について 
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Q24 

全体 1.内

分

泌・

代謝

障害 

2.こ

ころ

や神

経の

病気 

3.

目

や

耳

の

病

気 

4.循

環器

系の

病気 

5.呼

吸器

系の

病気 

6.消

化器

系の

病気 

7.皮

膚の

病気 

8.関

節や

骨の

病気 

9.泌

尿器

系の

病気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血液

の病

気 

12.

がん 

13.

妊娠

に関

する

もの 

14.

その

他 

年齢別 

全体 
48  0  1  3  3  14  1  19  1  1  1  0  0  0  4  

100.0  0.0  2.1  6.3  6.3  29.2  2.1  39.6  2.1  2.1  2.1  0.0  0.0  0.0  8.3  

20 代 
2  0  0  0  0  1  0  0  1  0  0  0  0  0  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  50.0  0.0  0.0  50.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  

30 代 
13  0  0  1  1  6  0  4  0  0  1  0  0  0  0  

100.0  0.0  0.0  7.7  7.7  46.2  0.0  30.8  0.0  0.0  7.7  0.0  0.0  0.0  0.0  

40 代 
24  0  0  2  2  6  0  10  0  1  0  0  0  0  3  

100.0  0.0  0.0  8.3  8.3  25.0  0.0  41.7  0.0  4.2  0.0  0.0  0.0  0.0  12.5  

50 代 
9  0  1  0  0  1  1  5  0  0  0  0  0  0  1  

100.0  0.0  11.1  0.0  0.0  11.1  11.1  55.6  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  11.1  

60 代

以上 

0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  

0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

B18-2 震災時 18 歳未満の末子のお子様の医療施設に通った際に最も気になった症状について 

Q24 

全体 1.内

分

泌・

代謝

障害 

2. こ

こ ろ

や 神

経 の

病気 

3.目

や耳

の病

気 

4.循

環器

系の

病気 

5.呼

吸器

系の

病気 

6.消

化器

系の

病気 

7.皮

膚の

病気 

8.関

節や

骨の

病気 

9.泌

尿器

系の

病気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血液

の病

気 

12.

がん 

13.

妊娠

に関

する

もの 

14. そ

の他 

年齢

別 

全体 
52  1  5  3  2  12  2  16  0  1  3  0  0  0  7  

100.0  1.9  9.6  5.8  3.8  23.1  3.8  30.8  0.0  1.9  5.8  0.0  0.0  0.0  13.5  

20 代 
4  0  0  0  0  1  1  1  0  0  0  0  0  0  1  

100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  25.0  25.0  25.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  25.0  

30 代 
16  0  0  2  1  6  0  3  0  0  2  0  0  0  2  

100.0  0.0  0.0  12.5  6.3  37.5  0.0  18.8  0.0  0.0  12.5  0.0  0.0  0.0  12.5  

40 代 21  1  2  1  1  5  0  7  0  1  0  0  0  0  3  
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100.0  4.8  9.5  4.8  4.8  23.8  0.0  33.3  0.0  4.8  0.0  0.0  0.0  0.0  14.3  

50 代 
10  0  2  0  0  0  1  5  0  0  1  0  0  0  1  

100.0  0.0  20.0  0.0  0.0  0.0  10.0  50.0  0.0  0.0  10.0  0.0  0.0  0.0  10.0  

60 代

以上 

1  0  1  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  

100.0  0.0  100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

B18-3 現在 18 歳未満の末子のお子様の医療施設に通った際に最も気になった症状について 

Q24 

全体 1.内

分

泌・

代謝

障害 

2. こ

こ ろ

や 神

経 の

病気 

3.目

や耳

の病

気 

4.循

環器

系の

病気 

5.呼

吸器

系の

病気 

6.消

化器

系の

病気 

7.皮

膚の

病気 

8.関

節や

骨の

病気 

9.泌

尿器

系の

病気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血液

の病

気 

12.

がん 

13.

妊娠

に関

する

もの 

14. そ

の他 

年齢

別 

全体 
77  3  5  3  5  16  0  32  2  1  3  1  0  2  4  

100.0  3.9  6.5  3.9  6.5  20.8  0.0  41.6  2.6  1.3  3.9  1.3  0.0  2.6  5.2  

20 代 
12  0  0  1  0  1  0  9  0  0  0  0  0  1  0  

100.0  0.0  0.0  8.3  0.0  8.3  0.0  75.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  8.3  0.0  

30 代 
26  0  0  0  3  9  0  10  0  0  1  1  0  1  1  

100.0  0.0  0.0  0.0  11.5  34.6  0.0  38.5  0.0  0.0  3.8  3.8  0.0  3.8  3.8  

40 代 
27  1  3  2  2  5  0  7  2  1  1  0  0  0  3  

100.0  3.7  11.1  7.4  7.4  18.5  0.0  25.9  7.4  3.7  3.7  0.0  0.0  0.0  11.1  

50 代 
11  2  1  0  0  1  0  6  0  0  1  0  0  0  0  

100.0  18.2  9.1  0.0  0.0  9.1  0.0  54.5  0.0  0.0  9.1  0.0  0.0  0.0  0.0  

60 代

以上 

1  0  1  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  

100.0  0.0  100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこ

とを指す。 

 

引き続き、ここからは震災時のあなたご自身の状況等についてお伺いします。 

Q25.震災直後の病院や診療所への通院状況について伺います。以下の中から最も近いもの

を一つお選びください。 

B19 震災後の通院状況について 

Q25 
全体 1. いつ

もどお

2.いつも行く

病院や診療所

3.いつも行

く病院や診

4.いつも行

く病院や診

5.いつも行

く病院や診

6.別の場所

に避難して

7. も と

も と 通
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りの病

院や診

療所に

通った 

へ行ったが、不

十分な治療し

か受けられな

かった 

療所が混雑

していたの

で受診をあ

きらめた 

療所が閉鎖

されていた

ので通えな

かった 

療所が閉鎖

されていた

ので、別の

場所に通っ

た 

いたので、い

つもの病院

や診療所に

通えなかっ

た 

う 必 要

が な い

の で 通

わ な か

った 

年齢別 

全体 
3,119  1,068  79  72  122  34  64  1,680  

100.0  34.2  2.5  2.3  3.9  1.1  2.1  53.9  

20 代 
624  145  6  17  19  6  15  416  

100.0  23.2  1.0  2.7  3.0  1.0  2.4  66.7  

30 代 
624  191  9  16  20  12  19  357  

100.0  30.6  1.4  2.6  3.2  1.9  3.0  57.2  

40 代 
624  200  20  9  29  6  9  351  

100.0  32.1  3.2  1.4  4.6  1.0  1.4  56.3  

50 代 
684  257  20  17  28  6  13  343  

100.0  37.6  2.9  2.5  4.1  0.9  1.9  50.1  

60 代

以上 

563  275  24  13  26  4  8  213  

100.0  48.8  4.3  2.3  4.6  0.7  1.4  37.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

Q27.あなたは、（1）震災前、（2）震災時、（3）現在の各時点において、健康上の問題に

より、次に示す日常生活に影響がありましたか。影響があったものをすべてお選びくださ

い。なお、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。 

B20-1 震災前健康上の問題により、日常生活に影響する内容について 

Q27 

全体 1.日常生活動

作（起床、衣服

着脱、食事、入

浴など） 

2.外出（時

間や作業

量が制限

される） 

3.仕事、家

事、学業（時

間や作業量

が制限され

る） 

4.運動

（スポ

ーツを

含む） 

5. そ

の他 

6. 特 に

影 響 は

ない・な

かった 

年齢別 

全体 
3,119  56  48  75  43  7  2,975  

100.0  1.8  1.5  2.4  1.4  0.2  95.4  

20 代 
624  13  9  22  12  3  587  

100.0  2.1  1.4  3.5  1.9  0.5  94.1  

30 代 
624  9  11  12  5  0  598  

100.0  1.4  1.8  1.9  0.8  0.0  95.8  

40 代 624  14  12  17  6  2  594  
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100.0  2.2  1.9  2.7  1.0  0.3  95.2  

50 代 
684  13  11  17  14  0  652  

100.0  1.9  1.6  2.5  2.0  0.0  95.3  

60 代

以上 

563  7  5  7  6  2  544  

100.0  1.2  0.9  1.2  1.1  0.4  96.6  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

B20-2 震災時健康上の問題により、日常生活に影響する内容について 

Q27 

全体 1.日常生活動

作（起床、衣服

着脱、食事、入

浴など） 

2.外出（時

間や作業

量が制限

される） 

3.仕事、家

事、学業（時

間や作業量

が制限され

る） 

4.運動

（スポ

ーツを

含む） 

5. そ

の他 

6. 特 に

影 響 は

ない・な

かった 

年齢別 

全体 
3,119  724  741  742  367  35  1,954  

100.0  23.2  23.8  23.8  11.8  1.1  62.6  

20 代 
624  146  140  160  69  7  389  

100.0  23.4  22.4  25.6  11.1  1.1  62.3  

30 代 
624  146  167  145  76  2  390  

100.0  23.4  26.8  23.2  12.2  0.3  62.5  

40 代 
624  141  142  159  59  10  391  

100.0  22.6  22.8  25.5  9.5  1.6  62.7  

50 代 
684  155  151  166  85  7  442  

100.0  22.7  22.1  24.3  12.4  1.0  64.6  

60 代

以上 

563  136  141  112  78  9  342  

100.0  24.2  25.0  19.9  13.9  1.6  60.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

B20-3 現在健康上の問題により、日常生活に影響する内容について 

Q27 

全体 1.日常生活動

作（起床、衣服

着脱、食事、入

浴など） 

2.外出（時

間や作業

量が制限

される） 

3.仕事、家

事、学業（時

間や作業量

が制限され

る） 

4.運動

（スポ

ーツを

含む） 

5. そ

の他 

6. 特 に

影 響 は

ない・な

かった 

年齢別 全体 
3,119  101  106  162  132  25  2,781  

100.0  3.2  3.4  5.2  4.2  0.8  89.2  
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20 代 
624  14  17  29  19  3  569  

100.0  2.2  2.7  4.6  3.0  0.5  91.2  

30 代 
624  22  22  24  28  4  556  

100.0  3.5  3.5  3.8  4.5  0.6  89.1  

40 代 
624  22  26  47  19  7  556  

100.0  3.5  4.2  7.5  3.0  1.1  89.1  

50 代 
684  22  22  35  30  5  610  

100.0  3.2  3.2  5.1  4.4  0.7  89.2  

60 代

以上 

563  21  19  27  36  6  490  

100.0  3.7  3.4  4.8  6.4  1.1  87.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこ

とを指す。 

 

Q29.あなたは、（1）震災前、（2）震災時、（3）現在の各時点において、日常生活での次

のような原因で悩みやストレスがありましたか。悩みやストレスの原因としてあてはまる

ものすべてをお選びください。なお、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいま

でを指します。 

B21-1 震災前悩みやストレスの原因について 

Q29 

全体 1.人

間関

係 

2.恋

愛 

3.仕

事 

4.住ま

いや生

活環境 

5.経

済的

問題 

6.育

児・

子供 

7.そ

の他 

8.特にな

い・なか

った 

年齢別 

全体 
3,119  323  98  410  118  290  97  32  2,315  

100.0  10.4  3.1  13.1  3.8  9.3  3.1  1.0  74.2  

20 代 
624  90  56  118  30  52  10  11  424  

100.0  14.4  9.0  18.9  4.8  8.3  1.6  1.8  67.9  

30 代 
624  85  32  108  42  86  37  4  408  

100.0  13.6  5.1  17.3  6.7  13.8  5.9  0.6  65.4  

40 代 
624  69  6  93  19  65  30  5  449  

100.0  11.1  1.0  14.9  3.0  10.4  4.8  0.8  72.0  

50 代 
684  52  3  63  18  59  15  5  548  

100.0  7.6  0.4  9.2  2.6  8.6  2.2  0.7  80.1  

60 代

以上 

563  27  1  28  9  28  5  7  486  

100.0  4.8  0.2  5.0  1.6  5.0  0.9  1.2  86.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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B21-2 震災時悩みやストレスの原因について 

Q29 

全体 1. 人

間 関

係 

2. 恋

愛 

3. 仕

事 

4. 住 ま

い や 生

活環境 

5. 経

済 的

問題 

6.育

児・

子供 

7. そ

の他 

8.特にな

い・なかっ

た 

年齢別 

全体 
3,119  435  97  736  928  641  230  110  1,527  

100.0  13.9  3.1  23.6  29.8  20.6  7.4  3.5  49.0  

20 代 
624  96  51  164  174  112  25  18  305  

100.0  15.4  8.2  26.3  27.9  17.9  4.0  2.9  48.9  

30 代 
624  117  31  168  206  157  93  13  281  

100.0  18.8  5.0  26.9  33.0  25.2  14.9  2.1  45.0  

40 代 
624  89  8  158  175  147  68  23  284  

100.0  14.3  1.3  25.3  28.0  23.6  10.9  3.7  45.5  

50 代 
684  74  4  153  199  143  35  29  354  

100.0  10.8  0.6  22.4  29.1  20.9  5.1  4.2  51.8  

60 代

以上 

563  59  3  93  174  82  9  27  303  

100.0  10.5  0.5  16.5  30.9  14.6  1.6  4.8  53.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

B21-3 現在悩みやストレスの原因について 

Q29 

全体 1. 人

間 関

係 

2. 恋

愛 

3. 仕

事 

4. 住 ま

い や 生

活環境 

5. 経

済 的

問題 

6.育

児・

子供 

7. そ

の他 

8.特にな

い・なかっ

た 

年齢別 

全体 
3,119  410  96  503  380  611  203  54  1,910  

100.0  13.1  3.1  16.1  12.2  19.6  6.5  1.7  61.2  

20 代 
624  98  49  114  64  114  46  7  374  

100.0  15.7  7.9  18.3  10.3  18.3  7.4  1.1  59.9  

30 代 
624  93  29  124  95  146  79  10  344  

100.0  14.9  4.6  19.9  15.2  23.4  12.7  1.6  55.1  

40 代 
624  87  8  122  69  142  48  7  362  

100.0  13.9  1.3  19.6  11.1  22.8  7.7  1.1  58.0  

50 代 
684  88  10  93  91  133  24  16  425  

100.0  12.9  1.5  13.6  13.3  19.4  3.5  2.3  62.1  

60 代

以上 

563  44  0  50  61  76  6  14  405  

100.0  7.8  0.0  8.9  10.8  13.5  1.1  2.5  71.9  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災 
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3年後のことを指す。 

 

Q30.それぞれの時点で、最も気になった悩みやストレスをお答えください。なお、ここで

震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。 

B22-1 震災前最も気になった悩みやストレスについて 

Q30 

全体 1. 人

間 関

係 

2. 恋

愛 

3.仕

事 

4.住ま

いや生

活環境 

5. 経

済 的

問題 

6. 育

児 ・

子供 

7. そ

の他 

年齢別 

全体 
804  186  47  257  45  184  58  27  

100.0  23.1  5.8  32.0  5.6  22.9  7.2  3.4  

20 代 
200  43  27  76  11  28  5  10  

100.0  21.5  13.5  38.0  5.5  14.0  2.5  5.0  

30 代 
216  44  16  71  11  46  25  3  

100.0  20.4  7.4  32.9  5.1  21.3  11.6  1.4  

40 代 
175  41  2  55  10  47  16  4  

100.0  23.4  1.1  31.4  5.7  26.9  9.1  2.3  

50 代 
136  37  1  35  7  43  9  4  

100.0  27.2  0.7  25.7  5.1  31.6  6.6  2.9  

60 代

以上 

77  21  1  20  6  20  3  6  

100.0  27.3  1.3  26.0  7.8  26.0  3.9  7.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

B22-2 震災時最も気になった悩みやストレスについて 

Q30 

全体 1. 人

間 関

係 

2. 恋

愛 

3.仕

事 

4.住ま

いや生

活環境 

5. 経

済 的

問題 

6. 育

児 ・

子供 

7. そ

の他 

年齢別 

全体 
1,592  159  36  338  635  249  90  85  

100.0  10.0  2.3  21.2  39.9  15.6  5.7  5.3  

20 代 
319  45  18  81  105  43  13  14  

100.0  14.1  5.6  25.4  32.9  13.5  4.1  4.4  

30 代 
343  37  14  70  130  46  38  8  

100.0  10.8  4.1  20.4  37.9  13.4  11.1  2.3  

40 代 
340  28  3  78  121  69  22  19  

100.0  8.2  0.9  22.9  35.6  20.3  6.5  5.6  

50 代 330  33  0  62  141  56  13  25  
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100.0  10.0  0.0  18.8  42.7  17.0  3.9  7.6  

60 代

以上 

260  16  1  47  138  35  4  19  

100.0  6.2  0.4  18.1  53.1  13.5  1.5  7.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

B22-3 現在最も気になった悩みやストレスについて 

Q30 

全体 1. 人

間 関

係 

2. 恋

愛 

3.仕

事 

4.住ま

いや生

活環境 

5. 経

済 的

問題 

6. 育

児 ・

子供 

7. そ

の他 

年齢別 

全体 
1,209  196  36  250  180  409  98  40  

100.0  16.2  3.0  20.7  14.9  33.8  8.1  3.3  

20 代 
250  46  23  56  25  67  27  6  

100.0  18.4  9.2  22.4  10.0  26.8  10.8  2.4  

30 代 
280  39  10  58  40  90  38  5  

100.0  13.9  3.6  20.7  14.3  32.1  13.6  1.8  

40 代 
262  37  1  71  29  99  21  4  

100.0  14.1  0.4  27.1  11.1  37.8  8.0  1.5  

50 代 
259  50  2  40  53  92  9  13  

100.0  19.3  0.8  15.4  20.5  35.5  3.5  5.0  

60 代

以上 

158  24  0  25  33  61  3  12  

100.0  15.2  0.0  15.8  20.9  38.6  1.9  7.6  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこと

を指す。 

 

Q31.最も気になった悩みやストレスをどのように相談していましたか。あてはまるすべて

をお選びください。なお、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指しま

す。 

B23-1 震災前最も気になった悩みやストレスの相談状況について 

Q31 

全体 1. 家

族 ・

親 戚

に 相

談 し

て い

た 

2.友

人・

知人

に相

談し

てい

た 

3.職

場の

上

司、

学校

の先

生に

4. 公的な機

関（保健所、

福祉事務所、

精神保健福

祉センター

等）の 相談

窓口（電話等

5.民間の

相談機関

（悩み相

談所等）

の 相談

窓口（電

話等での

6.病

院・

診療

所の

医師

に相

談し

7. テ レ

ビ、ラジ

オ、新聞

等 の 相

談 コ ー

ナ ー を

8.そ

の他

（職

場の

相談

窓口

等）

9.相

談し

たい

が誰

にも

相談

でき

10.相談

し た い

が、どこ

に 相 談

し た ら

よ い か

わ か ら

11.相談

す る 必

要 は な

い の で

誰 に も

相 談 し
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相談

して

いた 

での相談を

含む）を利用

していた 

相談を含

む）を利

用してい

た 

てい

た 

利 用 し

ていた 

で相

談し

てい

た 

ない

でい

た 

な か っ

た 

て い な

かった 

年齢別 

全体 
804  240  218  38  20  8  69  0  6  126  39  213  

100.0  29.9  27.1  4.7  2.5  1.0  8.6  0.0  0.7  15.7  4.9  26.5  

20 代 
200  61  69  11  6  2  14  0  2  26  6  47  

100.0  30.5  34.5  5.5  3.0  1.0  7.0  0.0  1.0  13.0  3.0  23.5  

30 代 
216  74  66  11  3  2  8  0  1  29  12  58  

100.0  34.3  30.6  5.1  1.4  0.9  3.7  0.0  0.5  13.4  5.6  26.9  

40 代 
175  57  39  8  8  0  23  0  2  37  12  34  

100.0  32.6  22.3  4.6  4.6  0.0  13.1  0.0  1.1  21.1  6.9  19.4  

50 代 
136  32  31  4  1  2  18  0  1  22  6  43  

100.0  23.5  22.8  2.9  0.7  1.5  13.2  0.0  0.7  16.2  4.4  31.6  

60 代

以上 

77  16  13  4  2  2  6  0  0  12  3  31  

100.0  20.8  16.9  5.2  2.6  2.6  7.8  0.0  0.0  15.6  3.9  40.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

B23-2 震災時最も気になった悩みやストレスの相談状況について 

Q31 

全体 1. 家

族 ・

親 戚

に 相

談 し

て い

た 

2.友

人・

知人

に相

談し

てい

た 

3.職

場の

上

司、

学校

の先

生に

相談

して

いた 

4.公的な機

関（保健所、

福祉事務所、

精神保健福

祉センター

等）の 相談

窓口（電話等

での相談を

含む）を利用

していた 

5.民間の

相談機関

（悩み相

談所等）

の 相談

窓口（電

話等での

相談を含

む）を利

用してい

た 

6.病

院・

診療

所の

医師

に相

談し

てい

た 

7. テレ

ビ、ラジ

オ、新聞

等の相

談コー

ナーを

利用し

ていた 

8.そ

の他

（職

場の

相談

窓口

等）

で相

談し

てい

た 

9.相

談し

たい

が誰

にも

相談

でき

ない

でい

た 

10. 相

談した

いが、

どこに

相談し

たらよ

いかわ

からな

かった 

11.相談

す る 必

要 は な

い の で

誰 に も

相 談 し

て い な

かった 

年齢別 

全体 
1,592  547  360  71  48  10  77  11  25  208  128  460  

100.0  34.4  22.6  4.5  3.0  0.6  4.8  0.7  1.6  13.1  8.0  28.9  

20 代 
319  111  93  22  14  3  12  1  2  44  20  77  

100.0  34.8  29.2  6.9  4.4  0.9  3.8  0.3  0.6  13.8  6.3  24.1  

30 代 343  137  87  21  5  2  10  2  5  39  29  90  
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100.0  39.9  25.4  6.1  1.5  0.6  2.9  0.6  1.5  11.4  8.5  26.2  

40 代 
340  124  71  13  14  1  20  2  4  58  29  79  

100.0  36.5  20.9  3.8  4.1  0.3  5.9  0.6  1.2  17.1  8.5  23.2  

50 代 
330  112  62  11  7  4  24  2  8  42  27  106  

100.0  33.9  18.8  3.3  2.1  1.2  7.3  0.6  2.4  12.7  8.2  32.1  

60 代

以上 

260  63  47  4  8  0  11  4  6  25  23  108  

100.0  24.2  18.1  1.5  3.1  0.0  4.2  1.5  2.3  9.6  8.8  41.5  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

B23-3 現在最も気になった悩みやストレスの相談状況について 

Q31 

全体 1. 家

族 ・

親 戚

に 相

談 し

て い

た 

2.友

人・

知人

に相

談し

てい

た 

3.職

場の

上

司、

学校

の先

生に

相談

して

いた 

4.公的な機

関（保健所、

福祉事務所、

精神保健福

祉センター

等）の 相談

窓口（電話等

での相談を

含む）を利用

していた 

5.民間の

相談機関

（悩み相

談所等）

の 相談

窓口（電

話等での

相談を含

む）を利

用してい

た 

6.病

院・

診療

所の

医師

に相

談し

てい

た 

7. テレ

ビ、ラジ

オ、新聞

等の相

談コー

ナーを

利用し

ていた 

8.そ

の他

（職

場の

相談

窓口

等）

で相

談し

てい

た 

9.相

談し

たい

が誰

にも

相談

でき

ない

でい

た 

10. 相

談した

いが、

どこに

相談し

たらよ

いかわ

からな

かった 

11.相談

す る 必

要 は な

い の で

誰 に も

相 談 し

て い な

かった 

年齢別 

全体 
1,209  376  253  34  46  16  68  2  17  197  88  338  

100.0  31.1  20.9  2.8  3.8  1.3  5.6  0.2  1.4  16.3  7.3  28.0  

20 代 
250  81  74  5  11  7  9  1  6  36  14  65  

100.0  32.4  29.6  2.0  4.4  2.8  3.6  0.4  2.4  14.4  5.6  26.0  

30 代 
280  107  71  10  6  2  10  0  2  41  24  69  

100.0  38.2  25.4  3.6  2.1  0.7  3.6  0.0  0.7  14.6  8.6  24.6  

40 代 
262  78  40  13  12  5  21  0  2  56  18  62  

100.0  29.8  15.3  5.0  4.6  1.9  8.0  0.0  0.8  21.4  6.9  23.7  

50 代 
259  77  45  6  12  2  21  0  3  44  17  78  

100.0  29.7  17.4  2.3  4.6  0.8  8.1  0.0  1.2  17.0  6.6  30.1  

60 代

以上 

158  33  23  0  5  0  7  1  4  20  15  64  

100.0  20.9  14.6  0.0  3.2  0.0  4.4  0.6  2.5  12.7  9.5  40.5  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこと

を指す。 
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Q32.あなたは、（1）震災前、（2）震災直後、（3）現在の各時点において、以下のどの感

情が近いか・近かったかあてはまるものをひとつ選んでください。なお、ここで震災時と

は東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。 

B24-1 震災前最も気になった悩みやストレスの相談状況について 

Q32 

全体 1. 神

経 が

過 敏

で あ

る 

2. 絶

望 感

を 感

じる 

3.そわ

そわ、

落ち着

かなく

感じる 

4.気分が沈み

込んで、何が起

こっていても 

気が晴れない

ように感じる 

5.何を

するの

も骨折

りだと

感じる 

6. 自 分

は 価 値

の な い

人 間 だ

と 感 じ

る 

7.この

中にあ

てはま

るもの

はない 

年齢別 

全体 
3,119  102  39  33  138  62  119  2,626  

100.0  3.3  1.3  1.1  4.4  2.0  3.8  84.2  

20 代 
624  18  16  12  40  10  52  476  

100.0  2.9  2.6  1.9  6.4  1.6  8.3  76.3  

30 代 
624  27  12  7  28  19  27  504  

100.0  4.3  1.9  1.1  4.5  3.0  4.3  80.8  

40 代 
624  30  8  6  32  13  23  512  

100.0  4.8  1.3  1.0  5.1  2.1  3.7  82.1  

50 代 
684  16  2  4  24  17  14  607  

100.0  2.3  0.3  0.6  3.5  2.5  2.0  88.7  

60 代

以上 

563  11  1  4  14  3  3  527  

100.0  2.0  0.2  0.7  2.5  0.5  0.5  93.6  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

B24-2 震災直後最も気になった悩みやストレスの相談状況について 

Q32 

全体 1.神

経が

過敏

であ

る 

2. 絶

望 感

を 感

じる 

3.そわ

そわ、

落ち着

かなく

感じる 

4.気分が沈み

込んで、何が起

こっていても 

気が晴れない

ように感じる 

5.何を

するの

も骨折

りだと

感じる 

6. 自 分

は 価 値

の な い

人 間 だ

と 感 じ

る 

7.この

中にあ

てはま

るもの

はない 

年齢別 
全体 

3,119  444  318  353  408  69  98  1,429  

100.0  14.2  10.2  11.3  13.1  2.2  3.1  45.8  

20 代 624  62  80  104  53  13  40  272  
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100.0  9.9  12.8  16.7  8.5  2.1  6.4  43.6  

30 代 
624  86  65  74  78  16  19  286  

100.0  13.8  10.4  11.9  12.5  2.6  3.0  45.8  

40 代 
624  83  64  68  87  16  24  282  

100.0  13.3  10.3  10.9  13.9  2.6  3.8  45.2  

50 代 
684  116  65  59  102  10  11  321  

100.0  17.0  9.5  8.6  14.9  1.5  1.6  46.9  

60 代

以上 

563  97  44  48  88  14  4  268  

100.0  17.2  7.8  8.5  15.6  2.5  0.7  47.6  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

B24-3 現在最も気になった悩みやストレスの相談状況について 

Q32 

全体 1. 神

経 が

過 敏

で あ

る 

2. 絶

望 感

を 感

じる 

3.そわ

そわ、

落ち着

かなく

感じる 

4.気分が沈み

込んで、何が起

こっていても 

気が晴れない

ように感じる 

5. 何 を

す る の

も 骨 折

り だ と

感じる 

6.自分は

価値のな

い人間だ

と感じる 

7.この

中にあ

てはま

るもの

はない 

年齢別 

全体 
3,119  237  89  75  222  123  174  2,199  

100.0  7.6  2.9  2.4  7.1  3.9  5.6  70.5  

20 代 
624  22  26  23  54  22  60  417  

100.0  3.5  4.2  3.7  8.7  3.5  9.6  66.8  

30 代 
624  61  20  15  45  24  37  422  

100.0  9.8  3.2  2.4  7.2  3.8  5.9  67.6  

40 代 
624  60  17  11  51  20  41  424  

100.0  9.6  2.7  1.8  8.2  3.2  6.6  67.9  

50 代 
684  45  17  14  47  35  24  502  

100.0  6.6  2.5  2.0  6.9  5.1  3.5  73.4  

60 代

以上 

563  49  9  12  25  22  12  434  

100.0  8.7  1.6  2.1  4.4  3.9  2.1  77.1  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこと

を指す。 

 

Q33.震災前の以下の行動についての頻度をお答えください。 

B25-1 震災前の飲酒についての頻度 
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Q33 
全体 1.全くして

いなかった 

2.たまに

していた 

3.よくし

ていた 

4.ほぼ毎日

していた 

年齢

別 

全体 
3,011  979  1,198  395  439  

100.0  32.5  39.8  13.1  14.6  

20 代 
516  181  245  60  30  

100.0  35.1  47.5  11.6  5.8  

30 代 
624  211  261  92  60  

100.0  33.8  41.8  14.7  9.6  

40 代 
624  203  248  75  98  

100.0  32.5  39.7  12.0  15.7  

50 代 
684  211  261  82  130  

100.0  30.8  38.2  12.0  19.0  

60 代

以上 

563  173  183  86  121  

100.0  30.7  32.5  15.3  21.5  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

B25-2 震災前のタバコについての頻度 

Q33 
全体 1.全くして

いなかった 

2.たまに

していた 

3.よくし

ていた 

4.ほぼ毎日

していた 

年齢

別 

全体 
3,011  2,233  127  138  513  

100.0  74.2  4.2  4.6  17.0  

20 代 
516  387  34  23  72  

100.0  75.0  6.6  4.5  14.0  

30 代 
624  435  35  40  114  

100.0  69.7  5.6  6.4  18.3  

40 代 
624  456  22  21  125  

100.0  73.1  3.5  3.4  20.0  

50 代 
684  514  16  32  122  

100.0  75.1  2.3  4.7  17.8  

60 代

以上 

563  441  20  22  80  

100.0  78.3  3.6  3.9  14.2  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

B25-3 震災前の公営ギャンブル（競輪、競馬など）についての頻度 
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Q33 
全体 1.全くして

いなかった 

2.たまに

していた 

3.よくし

ていた 

4.ほぼ毎日

していた 

年齢

別 

全体 
3,011  2,621  282  82  26  

100.0  87.0  9.4  2.7  0.9  

20 代 
516  455  47  12  2  

100.0  88.2  9.1  2.3  0.4  

30 代 
624  527  61  27  9  

100.0  84.5  9.8  4.3  1.4  

40 代 
624  537  73  11  3  

100.0  86.1  11.7  1.8  0.5  

50 代 
684  609  53  17  5  

100.0  89.0  7.7  2.5  0.7  

60 代

以上 

563  493  48  15  7  

100.0  87.6  8.5  2.7  1.2  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

B25-4 震災前のパチンコ・パチスロについての頻度 

Q33 
全体 1.全くして

いなかった 

2.たまに

していた 

3.よくし

ていた 

4.ほぼ毎日

していた 

年齢

別 

全体 
3,011  2,527  340  118  26  

100.0  83.9  11.3  3.9  0.9  

20 代 
516  427  55  29  5  

100.0  82.8  10.7  5.6  1.0  

30 代 
624  480  102  34  8  

100.0  76.9  16.3  5.4  1.3  

40 代 
624  525  74  21  4  

100.0  84.1  11.9  3.4  0.6  

50 代 
684  597  64  19  4  

100.0  87.3  9.4  2.8  0.6  

60 代

以上 

563  498  45  15  5  

100.0  88.5  8.0  2.7  0.9  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

Q34.現在の以下の行動についての頻度をお答えください。 

B26-1 現在の飲酒についての頻度 
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Q34 

全体 1.全く

してい

ない 

2. た

ま に

する 

3. よ

く す

る 

4.ほぼ

毎日す

る 

年齢

別 

全体 
3,119  1,038  1,256  355  470  

100.0  33.3  40.3  11.4  15.1  

20 代 
624  226  297  70  31  

100.0  36.2  47.6  11.2  5.0  

30 代 
624  224  250  75  75  

100.0  35.9  40.1  12.0  12.0  

40 代 
624  204  250  69  101  

100.0  32.7  40.1  11.1  16.2  

50 代 
684  212  270  70  132  

100.0  31.0  39.5  10.2  19.3  

60 代

以上 

563  172  189  71  131  

100.0  30.6  33.6  12.6  23.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

現在とは東日本大震災3年後のことを指す。 

 

B26-2 現在のタバコについての頻度 

Q34 

全体 1.全く

してい

ない 

2. た

ま に

する 

3. よ

く す

る 

4.ほぼ

毎日す

る 

年齢

別 

全体 
3,119  2,426  103  114  476  

100.0  77.8  3.3  3.7  15.3  

20 代 
624  488  38  26  72  

100.0  78.2  6.1  4.2  11.5  

30 代 
624  466  26  33  99  

100.0  74.7  4.2  5.3  15.9  

40 代 
624  474  16  15  119  

100.0  76.0  2.6  2.4  19.1  

50 代 
684  528  14  28  114  

100.0  77.2  2.0  4.1  16.7  

60 代

以上 

563  470  9  12  72  

100.0  83.5  1.6  2.1  12.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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現在とは東日本大震災3年後のことを指す。 

 

B26-3 現在の公営ギャンブル（競輪、競馬など）についての頻度 

Q34 

全体 1.全く

してい

ない 

2. た

ま に

する 

3. よ

く す

る 

4.ほぼ

毎日す

る 

年齢

別 

全体 
3,119  2,772  252  79  16  

100.0  88.9  8.1  2.5  0.5  

20 代 
624  556  50  14  4  

100.0  89.1  8.0  2.2  0.6  

30 代 
624  545  53  22  4  

100.0  87.3  8.5  3.5  0.6  

40 代 
624  551  63  8  2  

100.0  88.3  10.1  1.3  0.3  

50 代 
684  621  41  19  3  

100.0  90.8  6.0  2.8  0.4  

60 代

以上 

563  499  45  16  3  

100.0  88.6  8.0  2.8  0.5  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

現在とは東日本大震災3年後のことを指す。 

 

B26-4 現在のパチンコ・パチスロについての頻度 

Q34 

全体 1.全く

してい

ない 

2. た

ま に

する 

3. よ

く す

る 

4.ほぼ

毎日す

る 

年齢 

全体 
3,119  2,724  291  83  21  

100.0  87.3  9.3  2.7  0.7  

20 代 
624  533  59  25  7  

100.0  85.4  9.5  4.0  1.1  

30 代 
624  507  90  22  5  

100.0  81.3  14.4  3.5  0.8  

40 代 
624  547  60  14  3  

100.0  87.7  9.6  2.2  0.5  

50 代 
684  620  50  11  3  

100.0  90.6  7.3  1.6  0.4  
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60 代

以上 

563  517  32  11  3  

100.0  91.8  5.7  2.0  0.5  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

現在とは東日本大震災3年後のことを指す。 

 

Q35.震災時に、誰が頼りになりましたか。次のそれぞれについて頼りになった程度をお答

えください。なお、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。 

B27-1 震災時内閣総理大臣への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

年齢

別 

全体 
3,119  39  230  1,019  1,831  

100.0  1.3  7.4  32.7  58.7  

20 代 
624  13  63  207  341  

100.0  2.1  10.1  33.2  54.6  

30 代 
624  8  40  198  378  

100.0  1.3  6.4  31.7  60.6  

40 代 
624  2  44  204  374  

100.0  0.3  7.1  32.7  59.9  

50 代 
684  9  39  225  411  

100.0  1.3  5.7  32.9  60.1  

60 代

以上 

563  7  44  185  327  

100.0  1.2  7.8  32.9  58.1  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

B27-2 震災時都道府県知事への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

年齢

別 

全体 
3,119  180  667  1,078  1,194  

100.0  5.8  21.4  34.6  38.3  

20 代 
624  34  155  215  220  

100.0  5.4  24.8  34.5  35.3  

30 代 
624  32  129  204  259  

100.0  5.1  20.7  32.7  41.5  

40 代 
624  39  133  204  248  

100.0  6.3  21.3  32.7  39.7  
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50 代 
684  43  143  236  262  

100.0  6.3  20.9  34.5  38.3  

60 代

以上 

563  32  107  219  205  

100.0  5.7  19.0  38.9  36.4  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

B27-3 震災時市町村長への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

年齢

別 

全体 
3,119  116  609  1,167  1,227  

100.0  3.7  19.5  37.4  39.3  

20 代 
624  26  139  228  231  

100.0  4.2  22.3  36.5  37.0  

30 代 
624  17  136  215  256  

100.0  2.7  21.8  34.5  41.0  

40 代 
624  23  105  237  259  

100.0  3.7  16.8  38.0  41.5  

50 代 
684  24  129  253  278  

100.0  3.5  18.9  37.0  40.6  

60 代

以上 

563  26  100  234  203  

100.0  4.6  17.8  41.6  36.1  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

B27-4 震災時国会議員への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

年齢

別 

全体 
3,119  15  221  1,123  1,760  

100.0  0.5  7.1  36.0  56.4  

20 代 
624  3  44  226  351  

100.0  0.5  7.1  36.2  56.3  

30 代 
624  3  49  211  361  

100.0  0.5  7.9  33.8  57.9  

40 代 
624  1  37  231  355  

100.0  0.2  5.9  37.0  56.9  

50 代 684  2  46  251  385  
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100.0  0.3  6.7  36.7  56.3  

60 代

以上 

563  6  45  204  308  

100.0  1.1  8.0  36.2  54.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

B27-5 震災時官僚への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

年齢

別 

全体 
3,119  20  209  1,118  1,772  

100.0  0.6  6.7  35.8  56.8  

20 代 
624  5  49  225  345  

100.0  0.8  7.9  36.1  55.3  

30 代 
624  6  50  202  366  

100.0  1.0  8.0  32.4  58.7  

40 代 
624  2  31  219  372  

100.0  0.3  5.0  35.1  59.6  

50 代 
684  1  37  259  387  

100.0  0.1  5.4  37.9  56.6  

60 代

以上 

563  6  42  213  302  

100.0  1.1  7.5  37.8  53.6  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

B27-6 震災時教師への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

年齢

別 

全体 
3,119  126  488  1,147  1,358  

100.0  4.0  15.6  36.8  43.5  

20 代 
624  31  103  221  269  

100.0  5.0  16.5  35.4  43.1  

30 代 
624  26  87  223  288  

100.0  4.2  13.9  35.7  46.2  

40 代 
624  30  122  222  250  

100.0  4.8  19.6  35.6  40.1  

50 代 
684  19  96  259  310  

100.0  2.8  14.0  37.9  45.3  
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60 代

以上 

563  20  80  222  241  

100.0  3.6  14.2  39.4  42.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

B27-7 震災時警察への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

年齢

別 

全体 
3,119  750  1,004  730  635  

100.0  24.0  32.2  23.4  20.4  

20 代 
624  133  205  159  127  

100.0  21.3  32.9  25.5  20.4  

30 代 
624  143  194  150  137  

100.0  22.9  31.1  24.0  22.0  

40 代 
624  160  196  144  124  

100.0  25.6  31.4  23.1  19.9  

50 代 
684  180  222  152  130  

100.0  26.3  32.5  22.2  19.0  

60 代

以上 

563  134  187  125  117  

100.0  23.8  33.2  22.2  20.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

B27-8 震災時消防への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

年齢

別 

全体 
3,119  1,078  1,004  507  530  

100.0  34.6  32.2  16.3  17.0  

20 代 
624  191  210  114  109  

100.0  30.6  33.7  18.3  17.5  

30 代 
624  207  193  109  115  

100.0  33.2  30.9  17.5  18.4  

40 代 
624  232  195  89  108  

100.0  37.2  31.3  14.3  17.3  

50 代 
684  251  222  101  110  

100.0  36.7  32.5  14.8  16.1  

563  197  184  94  88  
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60 代

以上 
100.0  35.0  32.7  16.7  15.6  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

B27-9 震災時自衛隊への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

年齢

別 

全体 
3,119  1,625  718  356  420  

100.0  52.1  23.0  11.4  13.5  

20 代 
624  308  158  72  86  

100.0  49.4  25.3  11.5  13.8  

30 代 
624  317  139  77  91  

100.0  50.8  22.3  12.3  14.6  

40 代 
624  336  143  64  81  

100.0  53.8  22.9  10.3  13.0  

50 代 
684  375  147  72  90  

100.0  54.8  21.5  10.5  13.2  

60 代

以上 

563  289  131  71  72  

100.0  51.3  23.3  12.6  12.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

B27-10 震災時町内会、近隣の人々への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

年齢

別 

全体 
3,119  705  1,224  700  490  

100.0  22.6  39.2  22.4  15.7  

20 代 
624  159  228  138  99  

100.0  25.5  36.5  22.1  15.9  

30 代 
624  163  218  130  113  

100.0  26.1  34.9  20.8  18.1  

40 代 
624  140  225  151  108  

100.0  22.4  36.1  24.2  17.3  

50 代 
684  128  301  156  99  

100.0  18.7  44.0  22.8  14.5  

563  115  252  125  71  
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60 代

以上 
100.0  20.4  44.8  22.2  12.6  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

B27-11 震災時家族、親戚への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

年齢

別 

全体 
3,119  1,536  987  344  252  

100.0  49.2  31.6  11.0  8.1  

20 代 
624  329  191  61  43  

100.0  52.7  30.6  9.8  6.9  

30 代 
624  329  181  66  48  

100.0  52.7  29.0  10.6  7.7  

40 代 
624  284  199  77  64  

100.0  45.5  31.9  12.3  10.3  

50 代 
684  321  247  68  48  

100.0  46.9  36.1  9.9  7.0  

60 代

以上 

563  273  169  72  49  

100.0  48.5  30.0  12.8  8.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

B27-12 震災時職場の人々への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

年齢

別 

全体 
3,119  550  1,063  821  685  

100.0  17.6  34.1  26.3  22.0  

20 代 
624  128  190  164  142  

100.0  20.5  30.4  26.3  22.8  

30 代 
624  130  220  146  128  

100.0  20.8  35.3  23.4  20.5  

40 代 
624  110  221  150  143  

100.0  17.6  35.4  24.0  22.9  

50 代 
684  114  261  188  121  

100.0  16.7  38.2  27.5  17.7  

563  68  171  173  151  
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60 代

以上 
100.0  12.1  30.4  30.7  26.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

B27-13 震災時職場以外の知人・友人への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

年齢

別 

全体 
3,119  645  1,172  768  534  

100.0  20.7  37.6  24.6  17.1  

20 代 
624  154  225  139  106  

100.0  24.7  36.1  22.3  17.0  

30 代 
624  148  213  154  109  

100.0  23.7  34.1  24.7  17.5  

40 代 
624  124  240  146  114  

100.0  19.9  38.5  23.4  18.3  

50 代 
684  130  278  173  103  

100.0  19.0  40.6  25.3  15.1  

60 代

以上 

563  89  216  156  102  

100.0  15.8  38.4  27.7  18.1  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

B27-14 震災時見知らぬ他人への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

年齢

別 

全体 
3,119  246  901  1,067  905  

100.0  7.9  28.9  34.2  29.0  

20 代 
624  59  181  208  176  

100.0  9.5  29.0  33.3  28.2  

30 代 
624  55  186  204  179  

100.0  8.8  29.8  32.7  28.7  

40 代 
624  56  190  209  169  

100.0  9.0  30.4  33.5  27.1  

50 代 
684  45  192  252  195  

100.0  6.6  28.1  36.8  28.5  

563  31  152  194  186  
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60 代

以上 
100.0  5.5  27.0  34.5  33.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

B27-15 震災時ボランティア、NPOへの頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

年齢

別 

全体 
3,119  559  940  859  761  

100.0  17.9  30.1  27.5  24.4  

20 代 
624  120  209  153  142  

100.0  19.2  33.5  24.5  22.8  

30 代 
624  94  185  186  159  

100.0  15.1  29.6  29.8  25.5  

40 代 
624  127  189  162  146  

100.0  20.4  30.3  26.0  23.4  

50 代 
684  112  193  205  174  

100.0  16.4  28.2  30.0  25.4  

60 代

以上 

563  106  164  153  140  

100.0  18.8  29.1  27.2  24.9  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

Q37.あなた自身やあなたと同居している人で、介護保険で居宅サービスを利用されている

方はいらっしゃいますか。 

B28 在宅サービスの利用状況について 

Q37 全体 1.いる 2.いない 

年齢

別 

全体 
3,119  138  2,981  

100.0  4.4  95.6  

20 代 
624  14  610  

100.0  2.2  97.8  

30 代 
624  14  610  

100.0  2.2  97.8  

40 代 
624  13  611  

100.0  2.1  97.9  

50 代 
684  51  633  

100.0  7.5  92.5  
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60 代

以上 

563  46  517  

100.0  8.2  91.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

現在とは東日本大震災3年後のことを指す。 

 

Q38.介護保険で居宅サービスをご利用している方のサービスは、どのようなものですか。

当てはまるものすべてをお選びください。 

B29 利用中の在宅サービスの状況について 

Q38 

全体 1.訪問

系サー

ビス 

2.通所

系サー

ビス 

3. 短 期

入 所 サ

ービス 

4.小規模

多機能型

居宅介護 

5.配食

サービ

ス 

6. 外 出

支 援 サ

ービス 

7.寝具類等

選択乾燥消

毒サービス 

8.そ

の他 

年齢別 

全体 
138  64  77  25  10  4  4  4  11  

100.0  46.4  55.8  18.1  7.2  2.9  2.9  2.9  8.0  

20 代 
14  6  6  4  1  0  0  0  1  

100.0  42.9  42.9  28.6  7.1  0.0  0.0  0.0  7.1  

30 代 
14  8  9  4  0  0  2  0  1  

100.0  57.1  64.3  28.6  0.0  0.0  14.3  0.0  7.1  

40 代 
13  4  9  1  0  0  0  1  2  

100.0  30.8  69.2  7.7  0.0  0.0  0.0  7.7  15.4  

50 代 
51  19  33  7  5  2  1  1  1  

100.0  37.3  64.7  13.7  9.8  3.9  2.0  2.0  2.0  

60 代

以上 

46  27  20  9  4  2  1  2  6  

100.0  58.7  43.5  19.6  8.7  4.3  2.2  4.3  13.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後の

ことを指す。 

 

Q39.介護保険で居宅サービスをご利用の方は、震災の翌月（平成23年4月）にご利用にな

られましたか。以下の中から最も近いものを一つお選びください。 

B30 震災の翌月に在宅サービスの利用状況について 

Q39 

全体 1. い つ

も 通 り

の 事 業

者 を 利

用した 

2.いつもの事業

者を利用したが、

不十分なサービ

スしか受けられ

なかった 

3.いつもの

事業者が閉

鎖していた

ので利用で

きなかった 

4.いつもの事

業者が閉鎖し

ていたので、

別の施設を利

用した 

5.別の場所に避

難していたので、

いつもの事業者

を利用できなか

った 

6.その時は

必要がなか

ったので利

用しなかっ

た 

年齢 全体 138  46  7  13  2  1  69  
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別 100.0  33.3  5.1  9.4  1.4  0.7  50.0  

20 代 
14  4  2  2  0  0  6  

100.0  28.6  14.3  14.3  0.0  0.0  42.9  

30 代 
14  5  0  1  1  0  7  

100.0  35.7  0.0  7.1  7.1  0.0  50.0  

40 代 
13  4  1  1  0  0  7  

100.0  30.8  7.7  7.7  0.0  0.0  53.8  

50 代 
51  11  1  6  0  1  32  

100.0  21.6  2.0  11.8  0.0  2.0  62.7  

60 代

以上 

46  22  3  3  1  0  17  

100.0  47.8  6.5  6.5  2.2  0.0  37.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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C. 男女別集計結果 

 

 

Q1.あなたの身体の健康についてお伺いいたします。東日本大震災以前と、東日本大震災時

および現在の身体の健康状態についてご回答ください。選択肢の中から当てはまるものを

お選びください。なお、ここで東日本大震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを

指します。 

表 C1-1 東日本大震災前の身体の健康状態について 

Q1 
全体 1.良い・

良かった 

2.まあ良い・

良かった 

3. 普

通 

4.少し悪い・

悪くなった 

5.悪い・悪

かった 

性別 

全体 
3,119  639  676  1,614  136  54  

100.0  20.5  21.7  51.7  4.4  1.7  

男性 
1,560  316  335  817  65  27  

100.0  20.3  21.5  52.4  4.2  1.7  

女性 
1,559  323  341  797  71  27  

100.0  20.7  21.9  51.1  4.6  1.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 C1-2 東日本大震災時の身体の健康状態について 

Q1 
全体 1.良い・

良かった 

2.まあ良い・

良かった 

3. 普

通 

4.少し悪い・

悪くなった 

5.悪い・悪

かった 

性別 

全体 
3,119  407  483  1,541  547  141  

100.0  13.0  15.5  49.4  17.5  4.5  

男性 
1,560  230  240  815  213  62  

100.0  14.7  15.4  52.2  13.7  4.0  

女性 
1,559  177  243  726  334  79  

100.0  11.4  15.6  46.6  21.4  5.1  
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注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 C1-3 東日本震災時と比較した現在の身体の健康状態について 

Q1 
全体 1.良い・

良かった 

2.まあ良い・

良かった 

3. 普

通 

4.少し悪い・

悪くなった 

5.悪い・悪

かった 

性別 

全体 
3,119  427  558  1,640  398  96  

100.0  13.7  17.9  52.6  12.8  3.1  

男性 
1,560  232  252  837  178  61  

100.0  14.9  16.2  53.7  11.4  3.9  

女性 
1,559  195  306  803  220  35  

100.0  12.5  19.6  51.5  14.1  2.2  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。ここで現在とは東日本大震災 3

年後のことを指す。 

 

Q2.あなたの心の健康についてお伺いいたします。東日本大震災以前と、東日本大震災時お

よび現在の心の健康状態についてご回答ください。選択肢の中から当てはまるものをお選

びください。なお、ここで東日本大震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指し

ます。 

表C2-1 東日本大震災前の心の健康状態について 

Q2 
全体 1.良い・良

かった 

2.まあ良い・

良かった 

3.普通 4.少し悪い・

悪くなった 

5.悪い・悪

かった 

性別 

全体 
3,119  555  659  1,691  157  57  

100.0  17.8  21.1  54.2  5.0  1.8  

男性 
1,560  277  316  867  69  31  

100.0  17.8  20.3  55.6  4.4  2.0  

女性 
1,559  278  343  824  88  26  

100.0  17.8  22.0  52.9  5.6  1.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表C2-2 東日本大震災時の心の健康状態について 

Q2 
全体 1.良い・良

かった 

2.まあ良い・

良かった 

3.普通 4.少し悪い・

悪くなった 

5.悪い・悪

かった 

性別 
全体 

3,119  322  360  1,388  771  278  

100.0  10.3  11.5  44.5  24.7  8.9  

男性 1,560  187  194  779  286  114  
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100.0  12.0  12.4  49.9  18.3  7.3  

女性 
1,559  135  166  609  485  164  

100.0  8.7  10.6  39.1  31.1  10.5  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表C2-3 東日本震災時と比較した現在の心の健康状態について 

Q2 
全体 1.良い・良

かった 

2.まあ良い・

良かった 

3.普通 4.少し悪い・

悪くなった 

5.悪い・悪

かった 

性別 

全体 
3,119  367  508  1,657  472  115  

100.0  11.8  16.3  53.1  15.1  3.7  

男性 
1,560  196  238  849  207  70  

100.0  12.6  15.3  54.4  13.3  4.5  

女性 
1,559  171  270  808  265  45  

100.0  11.0  17.3  51.8  17.0  2.9  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。ここで現在とは東日本大震災 3

年後のことを指す。 

 

Q3.あなたの東日本大震災前との生活環境の変化について伺います。収入・住環境・人間関

係について東日本大震災前と現在を比較してご回答ください。選択肢の中から当てはまる

ものをお選びください。 

表C3-1 収入の変化について 

Q3 全体 
1.良く

なった 

2.少し良

くなった 

3.変わ

らない 

4.少し悪

くなった 

5.悪く

なった 

性別 

全体 
3,119  84  254  1,868  546  367  

100.0  2.7  8.1  59.9  17.5  11.8  

男性 
1,560  45  128  916  274  197  

100.0  2.9  8.2  58.7  17.6  12.6  

女性 
1,559  39  126  952  272  170  

100.0  2.5  8.1  61.1  17.4  10.9  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。ここで 

現在とは東日本大震災 3年後のことを指す。 

 

表C3-2 住環境の変化について 

Q3 全体 
1.良く

なった 

2.少し良

くなった 

3.変わ

らない 

4.少し悪

くなった 

5.悪く

なった 
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性別 

全体 
3,119  71  179  2,235  438  196  

100.0  2.3  5.7  71.7  14.0  6.3  

男性 
1,560  37  87  1,124  224  88  

100.0  2.4  5.6  72.1  14.4  5.6  

女性 
1,559  34  92  1,111  214  108  

100.0  2.2  5.9  71.3  13.7  6.9  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。ここで 

現在とは東日本大震災 3年後のことを指す。 

 

表C3-3 人間関係の変化について 

Q3 全体 
1.良く

なった 

2.少し良

くなった 

3.変わ

らない 

4.少し悪

くなった 

5.悪く

なった 

性別 

全体 
3,119  59  293  2,297  359  111  

100.0  1.9  9.4  73.6  11.5  3.6  

男性 
1,560  25  127  1,156  192  60  

100.0  1.6  8.1  74.1  12.3  3.8  

女性 
1,559  34  166  1,141  167  51  

100.0  2.2  10.6  73.2  10.7  3.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。ここで 

現在とは東日本大震災 3年後のことを指す。 

 

Q4.あなたの放射能に対する意識について伺います。東日本大震災時と現在の放射能へ対す

る意識についてご回答ください。選択肢の中から当てはまるものをお選びください。なお、

ここで東日本大震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。 

表C4-1 東日本大震災時の放射能に対する意識について 

Q4 全体 
1.とて

も強い 

2.やや

強い 

3.どちらと

もいえない 

4.やや

弱い 

5.とて

も弱い 

性別 

全体 
3,119  619  1,197  929  218  156  

100.0  19.8  38.4  29.8  7.0  5.0  

男性 
1,560  273  565  532  101  89  

100.0  17.5  36.2  34.1  6.5  5.7  

女性 
1,559  346  632  397  117  67  

100.0  22.2  40.5  25.5  7.5  4.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表C4-2 現在の放射能に対する意識について 

Q4 全体 
1.とて

も強い 

2.やや

強い 

3.どちらと

もいえない 

4.やや

弱い 

5.とて

も弱い 

性別 

全体 
3,119  330  1,065  1,218  360  146  

100.0  10.6  34.1  39.1  11.5  4.7  

男性 
1,560  173  513  624  165  85  

100.0  11.1  32.9  40.0  10.6  5.4  

女性 
1,559  157  552  594  195  61  

100.0  10.1  35.4  38.1  12.5  3.9  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。ここで 

現在とは東日本大震災3年後のことを指す。 

 

Q6.あなたの東日本大震災前後での居住地の変化について伺います。東日本大震災前後で転

居はありましたか。選択肢の中から当てはまるものをお選びください。 

表C5 転居の状況について 

Q6 全体 
1. 転居し

ていない 

2.震災を理由

に転居した 

3.震災とかかわ

りなく転居した 

性別 

全体 
3,119  2,483  157  479  

100.0  79.6  5.0  15.4  

男性 
1,560  1,264  79  217  

100.0  81.0  5.1  13.9  

女性 
1,559  1,219  78  262  

100.0  78.2  5.0  16.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

Q8.あなたと一緒にお住まいの方は、あなたを含めて何人ですか。 

表C6 同居人数 

Q8 全体 
1. 

1 人 

2. 

2 人 

3. 

3 人 

4. 

4 人 

5. 

5 人 

6. 

6 人 

7. 

7 人 

8. 

8 人 

9. 

9 人 

10. 

10 人 

性別 

全体 
3,119  410  858  826  632  232  109  36  10  4  2  

100.0  13.1  27.5  26.5  20.3  7.4  3.5  1.2  0.3  0.1  0.1  

男性 
1,560  254  393  409  306  114  57  19  3  3  2  

100.0  16.3  25.2  26.2  19.6  7.3  3.7  1.2  0.2  0.2  0.1  

女性 
1,559  156  465  417  326  118  52  17  7  1  0  

100.0  10.0  29.8  26.7  20.9  7.6  3.3  1.1  0.4  0.1  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 



83 

 

Q11.あなたと一緒にお住いの方の、あなたから見た続柄を教えてください。 

表C7-1 同居者1の続柄について 

Q11 

全体 1. 配

偶者 

2. 子

（18歳

未満） 

3. 子

（18歳

以上） 

4.子

の配

偶者 

5.

孫 

6. 

孫 の

配 偶

者 

7. あ

な た

の 父

母 

8. 配

偶 者

の 父

母 

9. あ な

た ま た

は 配 偶

者 の 祖

父母 

10. あ

なたま

たは配

偶者の

兄弟姉

妹 

11.そ

の 他

の 親

族 

12.

親

族

以

外 

性別 

全体 
2,709  1,885  48  69  0  0  0  629  20  10  21  1  26  

100.0  69.6  1.8  2.5  0.0  0.0  0.0  23.2  0.7  0.4  0.8  0.0  1.0  

男性 
1,306  880  9  8  0  0  0  375  10  7  8  1  8  

100.0  67.4  0.7  0.6  0.0  0.0  0.0  28.7  0.8  0.5  0.6  0.1  0.6  

女性 
1,403  1005  39  61  0  0  0  254  10  3  13  0  18  

100.0  71.6  2.8  4.3  0.0  0.0  0.0  18.1  0.7  0.2  0.9  0.0  1.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表C7-2 同居者2の続柄について 

Q11 

全体 1. 配

偶者 

2. 子

（18歳

未満） 

3. 子

（18歳

以上） 

4.子

の配

偶者 

5.

孫 

6. 

孫 の

配 偶

者 

7. あ

な た

の 父

母 

8. 配

偶 者

の 父

母 

9. あ な

た ま た

は 配 偶

者 の 祖

父母 

10. あ

なたま

たは配

偶者の

兄弟姉

妹 

11.そ

の 他

の 親

族 

12.

親

族

以

外 

性別 

全体 
1,851  15  701  457  6  5  0  503  67  20  66  5  6  

100.0  0.8  37.9  24.7  0.3  0.3  0.0  27.2  3.6  1.1  3.6  0.3  0.3  

男性 
913  10  319  215  1  1  0  291  19  17  34  3  3  

100.0  1.1  34.9  23.5  0.1  0.1  0.0  31.9  2.1  1.9  3.7  0.3  0.3  

女性 
938  5  382  242  5  4  0  212  48  3  32  2  3  

100.0  0.5  40.7  25.8  0.5  0.4  0.0  22.6  5.1  0.3  3.4  0.2  0.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表C7-3 同居者3の続柄について 

Q11 

全体 1. 配

偶者 

2. 子

（18歳

未満） 

3. 子

（18歳

以上） 

4.子

の配

偶者 

5.

孫 

6. 7. あ

な た

8. 配

偶 者

9. あ な

た ま た

は 配 偶

10. あ

なたま

たは配

11.そ

の 他

12.

親

族
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孫 の

配 偶

者 

の 父

母 

の 父

母 

者 の 祖

父母 

偶者の

兄弟姉

妹 

の 親

族 

以

外 

性別 

全体 
1,025  10  405  173  21  9  0  94  55  59  176  21  2  

100.0  1.0  39.5  16.9  2.0  0.9  0.0  9.2  5.4  5.8  17.2  2.0  0.2  

男性 
504  8  196  85  10  5  0  52  8  34  96  9  1  

100.0  1.6  38.9  16.9  2.0  1.0  0.0  10.3  1.6  6.7  19.0  1.8  0.2  

女性 
521  2  209  88  11  4  0  42  47  25  80  12  1  

100.0  0.4  40.1  16.9  2.1  0.8  0.0  8.1  9.0  4.8  15.4  2.3  0.2  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表C7-4 同居者4の続柄について 

Q11 

全体 1. 配

偶者 

2. 子

（18歳

未満） 

3. 子

（18歳

以上） 

4.子

の配

偶者 

5.

孫 

6. 

孫 の

配 偶

者 

7. あ

な た

の 父

母 

8. 配

偶 者

の 父

母 

9. あ な

た ま た

は 配 偶

者 の 祖

父母 

10. あ

なたま

たは配

偶者の

兄弟姉

妹 

11.そ

の 他

の 親

族 

12.

親

族

以

外 

性別 

全体 
393  4  109  32  4  25  0  79  41  23  61  10  5  

100.0  1.0  27.7  8.1  1.0  6.4  0.0  20.1  10.4  5.9  15.5  2.5  1.3  

男性 
198  2  59  15  0  10  0  53  11  12  30  3  3  

100.0  1.0  29.8  7.6  0.0  5.1  0.0  26.8  5.6  6.1  15.2  1.5  1.5  

女性 
195  2  50  17  4  15  0  26  30  11  31  7  2  

100.0  1.0  25.6  8.7  2.1  7.7  0.0  13.3  15.4  5.6  15.9  3.6  1.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表C7-5 同居者5の続柄について 

Q11 

全体 1. 配

偶者 

2. 子

（18歳

未満） 

3. 子

（18歳

以上） 

4.子

の配

偶者 

5.孫 6. 

孫

の

配

偶

者 

7. あ

な た

の 父

母 

8. 配

偶 者

の 父

母 

9. あ な

た ま た

は 配 偶

者 の 祖

父母 

10. あ

なたま

たは配

偶者の

兄弟姉

妹 

11.そ

の 他

の 親

族 

12.

親

族

以

外 

性別 全体 
161  0  25  7  1  14  1  42  26  13  23  6  3  

100.0  0.0  15.5  4.3  0.6  8.7  0.6  26.1  16.1  8.1  14.3  3.7  1.9  
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男性 
84  0  17  3  0  4  0  33  7  5  13  1  1  

100.0  0.0  20.2  3.6  0.0  4.8  0.0  39.3  8.3  6.0  15.5  1.2  1.2  

女性 
77  0  8  4  1  10  1  9  19  8  10  5  2  

100.0  0.0  10.4  5.2  1.3  13.0  1.3  11.7  24.7  10.4  13.0  6.5  2.6  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表C7-6 同居者6の続柄について 

Q11 

全体 1. 配

偶者 

2. 子

（18歳

未満） 

3. 子

（18歳

以上） 

4.子

の配

偶者 

5.孫 6. 

孫

の

配

偶

者 

7. あ

な た

の 父

母 

8. 配

偶 者

の 父

母 

9. あ な

た ま た

は 配 偶

者 の 祖

父母 

10. あ

なたま

たは配

偶者の

兄弟姉

妹 

11.そ

の 他

の 親

族 

12.

親

族

以

外 

性別 

全体 
52  0  2  1  1  7  0  13  9  7  8  4  0  

100.0  0.0  3.8  1.9  1.9  13.5  0.0  25.0  17.3  13.5  15.4  7.7  0.0  

男性 
27  0  1  1  1  3  0  11  3  4  2  1  0  

100.0  0.0  3.7  3.7  3.7  11.1  0.0  40.7  11.1  14.8  7.4  3.7  0.0  

女性 
25  0  1  0  0  4  0  2  6  3  6  3  0  

100.0  0.0  4.0  0.0  0.0  16.0  0.0  8.0  24.0  12.0  24.0  12.0  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表C7-7 同居者7の続柄について 

Q11 

全体 1. 配

偶者 

2. 子

（18歳

未満） 

3. 子

（18歳

以上） 

4.子

の配

偶者 

5.孫 6. 

孫

の

配

偶

者 

7. あ

な た

の 父

母 

8. 配

偶 者

の 父

母 

9. あ な

た ま た

は 配 偶

者 の 祖

父母 

10. あ

なたま

たは配

偶者の

兄弟姉

妹 

11.そ

の 他

の 親

族 

12.

親

族

以

外 

性別 

全体 
16  0  1  1  0  2  0  1  4  3  2  2  0  

100.0  0.0  6.3  6.3  0.0  12.5  0.0  6.3  25.0  18.8  12.5  12.5  0.0  

男性 
8  0  0  1  0  1  0  1  1  2  1  1  0  

100.0  0.0  0.0  12.5  0.0  12.5  0.0  12.5  12.5  25.0  12.5  12.5  0.0  

女性 
8  0  1  0  0  1  0  0  3  1  1  1  0  

100.0  0.0  12.5  0.0  0.0  12.5  0.0  0.0  37.5  12.5  12.5  12.5  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表C7-8 同居者8の続柄について 

Q11 

全体 1. 配

偶者 

2. 子

（18歳

未満） 

3. 子

（18歳

以上） 

4.子

の配

偶者 

5.孫 6. 

孫

の

配

偶

者 

7. あ

な た

の 父

母 

8. 配

偶 者

の 父

母 

9. あ な

た ま た

は 配 偶

者 の 祖

父母 

10. あ

なたま

たは配

偶者の

兄弟姉

妹 

11.そ

の 他

の 親

族 

12.

親

族

以

外 

性別 

全体 
6  0  0  0  0  1  0  0  0  3  0  2  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  16.7  0.0  0.0  0.0  50.0  0.0  33.3  0.0  

男性 
5  0  0  0  0  1  0  0  0  3  0  1  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  20.0  0.0  0.0  0.0  60.0  0.0  20.0  0.0  

女性 
1  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  1  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表C7-9 同居者9の続柄について 

Q11 

全体 1. 配

偶者 

2. 子

（18歳

未満） 

3. 子

（18歳

以上） 

4.子

の配

偶者 

5.孫 6. 

孫

の

配

偶

者 

7. あ

な た

の 父

母 

8. 配

偶 者

の 父

母 

9. あ な

た ま た

は 配 偶

者 の 祖

父母 

10. あ

なたま

たは配

偶者の

兄弟姉

妹 

11.そ

の 他

の 親

族 

12.

親

族

以

外 

性別 

全体 
2  0  0  0  0  1  0  0  0  1  0  0  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  50.0  0.0  0.0  0.0  50.0  0.0  0.0  0.0  

男性 
2  0  0  0  0  1  0  0  0  1  0  0  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  50.0  0.0  0.0  0.0  50.0  0.0  0.0  0.0  

女性 
0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  

0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

Q14.あなたの世帯の年間の所得をお選びください。※給与所得（税込み・事業所得も含む）

や利子配当のほか、年金や社会保障などによる給付を含みます。 

表 C8 世帯の年間所得について 

Q14 

全体 1.200

万 円

未満 

2.200万円

～400万円

未満 

3.400万円

～600万円

未満 

4.600万円

～800万円

未満 

5.800万円

～1000 万

円未満 

6.1000 万

円 ～ 1500

万円未満 

7.1500

万円以

上 
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性別 

全体 
3,119  401  909  802  527  247  166  67  

100.0  12.9  29.1  25.7  16.9  7.9  5.3  2.1  

男性 
1,560  199  456  397  259  120  93  36  

100.0  12.8  29.2  25.4  16.6  7.7  6.0  2.3  

女性 
1,559  202  453  405  268  127  73  31  

100.0  13.0  29.1  26.0  17.2  8.1  4.7  2.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

Q15.あなたは、（1）震災前、（2）震災時、（3）現在の各時点に、次の症状を持っていま

すか／いましたか。なお、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指しま

す。 

表C9-1 震災前の自覚症状について 

Q15 

全体 1. 熱や

だ る

さ、め

まいが

ある・

あった 

2.目

や耳

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

3.動

悸や

息切

れが

あ

る・

あっ

た 

4.呼

吸器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

5.消

化器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

6.歯

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

7.皮

膚に

症状

があ

る・

あっ

た 

8.肩や

腰、関

節に痛

みがあ

る・あ

った 

9.手

足に

症状

があ

る・

あっ

た 

10.泌

尿 器

系 に

症 状

が あ

る・あ

った 

11.

けが

や骨

折が

あ

る・

あっ

た 

12.

そ

の

他 

13. 症

状 は

ない・

な か

った 

性別 

全体 
3,119  122  132  112  76  128  220  150  478  54  65  20  59  2,146  

100.0  3.9  4.2  3.6  2.4  4.1  7.1  4.8  15.3  1.7  2.1  0.6  1.9  68.8  

男性 
1,560  33  65  44  36  67  101  61  195  29  46  10  21  1136  

100.0  2.1  4.2  2.8  2.3  4.3  6.5  3.9  12.5  1.9  2.9  0.6  1.3  72.8  

女性 
1,559  89  67  68  40  61  119  89  283  25  19  10  38  1,010  

100.0  5.7  4.3  4.4  2.6  3.9  7.6  5.7  18.2  1.6  1.2  0.6  2.4  64.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表C9-2 震災時の自覚症状について 

Q15 

全体 1. 熱や

だ る

さ、め

まいが

ある・

あった 

2.目

や耳

に症

状が

あ

る・

3.動

悸や

息切

れが

あ

る・

4.呼

吸器

系に

症状

があ

る・

5.消

化器

系に

症状

があ

る・

6.歯

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

7.皮

膚に

症状

があ

る・

あっ

た 

8.肩や

腰、関

節に痛

みがあ

る・あ

った 

9.手

足に

症状

があ

る・

あっ

た 

10.泌

尿 器

系 に

症 状

が あ

る・あ

った 

11.

けが

や骨

折が

あ

る・

12.

そ

の

他 

13. 症

状 は

ない・

な か

った 
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あっ

た 

あっ

た 

あっ

た 

あっ

た 

あっ

た 

性別 

全体 
3,119  290  175  267  99  187  236  181  550  75  78  28  99  1,888  

100.0  9.3  5.6  8.6  3.2  6.0  7.6  5.8  17.6  2.4  2.5  0.9  3.2  60.5  

男性 
1,560  85  79  84  47  79  109  70  228  42  52  13  30  1,052  

100.0  5.4  5.1  5.4  3.0  5.1  7.0  4.5  14.6  2.7  3.3  0.8  1.9  67.4  

女性 
1,559  205  96  183  52  108  127  111  322  33  26  15  69  836  

100.0  13.1  6.2  11.7  3.3  6.9  8.1  7.1  20.7  2.1  1.7  1.0  4.4  53.6  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表C9-3 現在の自覚症状について 

Q15 

全体 1. 熱や

だ る

さ、め

まいが

ある・

あった 

2.目

や耳

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

3.動

悸や

息切

れが

あ

る・

あっ

た 

4.呼

吸器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

5.消

化器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

6.歯

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

7.皮

膚に

症状

があ

る・

あっ

た 

8.肩や

腰、関

節に痛

みがあ

る・あ

った 

9.手

足に

症状

があ

る・

あっ

た 

10.泌

尿 器

系 に

症 状

が あ

る・あ

った 

11.

けが

や骨

折が

あ

る・

あっ

た 

12.

そ

の

他 

13. 症

状 は

ない・

な か

った 

性別 

全体 
3,119  215  210  222  121  191  261  216  640  118  97  30  82  1,873  

100.0  6.9  6.7  7.1  3.9  6.1  8.4  6.9  20.5  3.8  3.1  1.0  2.6  60.1  

男性 
1,560  86  100  84  59  94  119  84  265  54  64  16  37  1,013  

100.0  5.5  6.4  5.4  3.8  6.0  7.6  5.4  17.0  3.5  4.1  1.0  2.4  64.9  

女性 
1,559  129  110  138  62  97  142  132  375  64  33  14  45  860  

100.0  8.3  7.1  8.9  4.0  6.2  9.1  8.5  24.1  4.1  2.1  0.9  2.9  55.2  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこと

を指す。 

 

Q16.また、以下の時点で最も気になっている症状はどれですか／どれでしたか。なお、こ

こで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。 

表C10-1 震災前の最も気になっている症状について 

Q16 

全体 1. 熱 や

だるさ、

め ま い

がある・

あった 

2. 目

や 耳

に 症

状 が

ある・

3. 動

悸 や

息 切

れ が

ある・

4.呼

吸器

系に

症状

があ

5.消

化器

系に

症状

があ

6.歯

に症

状が

あ

る・

7.皮

膚に

症状

があ

る・

8. 肩や

腰、関節

に痛み

がある・

あった 

9.手

足に

症状

があ

る・

10.

泌尿

器系

に症

状が

11.

けが

や骨

折が

あ

12.

そ

の

他 
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あ っ

た 

あ っ

た 

る・

あっ

た 

る・

あっ

た 

あっ

た 

あっ

た 

あっ

た 

あ

る・

あっ

た 

る・

あっ

た 

性別 

全体 
973  72  60  59  44  76  99  91  354  26  34  9  49  

100.0  7.4  6.2  6.1  4.5  7.8  10.2  9.4  36.4  2.7  3.5  0.9  5.0  

男性 
424  21  33  24  21  45  45  30  146  13  24  3  19  

100.0  5.0  7.8  5.7  5.0  10.6  10.6  7.1  34.4  3.1  5.7  0.7  4.5  

女性 
549  51  27  35  23  31  54  61  208  13  10  6  30  

100.0  9.3  4.9  6.4  4.2  5.6  9.8  11.1  37.9  2.4  1.8  1.1  5.5  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表C10-2 震災時の最も気になっている症状について 

Q16 

全体 1. 熱 や

だるさ、

め ま い

がある・

あった 

2. 目

や 耳

に 症

状 が

ある・

あ っ

た 

3. 動

悸 や

息 切

れ が

ある・

あ っ

た 

4.呼

吸器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

5.消

化器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

6.歯

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

7.皮

膚に

症状

があ

る・

あっ

た 

8. 肩や

腰、関節

に痛み

がある・

あった 

9.手

足に

症状

があ

る・

あっ

た 

10.

泌尿

器系

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

11.

けが

や骨

折が

あ

る・

あっ

た 

12.

そ

の

他 

性別 

全体 
1,231  162  72  164  43  102  92  93  348  27  34  16  78  

100.0  13.2  5.8  13.3  3.5  8.3  7.5  7.6  28.3  2.2  2.8  1.3  6.3  

男性 
508  44  38  55  19  45  48  35  155  14  21  9  25  

100.0  8.7  7.5  10.8  3.7  8.9  9.4  6.9  30.5  2.8  4.1  1.8  4.9  

女性 
723  118  34  109  24  57  44  58  193  13  13  7  53  

100.0  16.3  4.7  15.1  3.3  7.9  6.1  8.0  26.7  1.8  1.8  1.0  7.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表C10-3 現在の最も気になっている症状について 

Q16 

全体 1. 熱 や

だるさ、

め ま い

がある・

あった 

2. 目

や 耳

に 症

状 が

ある・

3. 動

悸 や

息 切

れ が

ある・

4.呼

吸器

系に

症状

があ

5.消

化器

系に

症状

があ

6.歯

に症

状が

あ

る・

7.皮

膚に

症状

があ

る・

8. 肩や

腰、関節

に痛み

がある・

あった 

9.手

足に

症状

があ

る・

10.

泌尿

器系

に症

状が

11.

けが

や骨

折が

あ

12.

そ

の

他 
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あ っ

た 

あ っ

た 

る・

あっ

た 

る・

あっ

た 

あっ

た 

あっ

た 

あっ

た 

あ

る・

あっ

た 

る・

あっ

た 

性別 

全体 
1,246  104  84  107  60  101  95  105  429  46  36  16  63  

100.0  8.3  6.7  8.6  4.8  8.1  7.6  8.4  34.4  3.7  2.9  1.3  5.1  

男性 
547  37  44  40  32  49  46  36  184  20  23  7  29  

100.0  6.8  8.0  7.3  5.9  9.0  8.4  6.6  33.6  3.7  4.2  1.3  5.3  

女性 
699  67  40  67  28  52  49  69  245  26  13  9  34  

100.0  9.6  5.7  9.6  4.0  7.4  7.0  9.9  35.1  3.7  1.9  1.3  4.9  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこと

を指す。 

 

Q17.最も気になっていた症状に対して、なんらかの治療をしていますか／していましたか。

あてはまるすべてをお選びください。なお、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後く

らいまでを指します。 

表C11-1 震災前の治療状況について 

Q17 

全体 1.病院・診療所に

通っている・通っ

ていた（往診、訪問

診療を含む） 

2.あんま・はり・きゅ

う・ 柔道整復師（施

術所）にかかってい

る・通っていた 

3.売薬をのん

だり、つけた

りしてる・し

ていた 

4.それ以外

の治療をし

ている・し

ていた 

5.治療をし

ていない・し

ていなかっ

た 

性別 

全体 
973  511  101  158  7  267  

100.0  52.5  10.4  16.2  0.7  27.4  

男性 
424  230  41  63  5  111  

100.0  54.2  9.7  14.9  1.2  26.2  

女性 
549  281  60  95  2  156  

100.0  51.2  10.9  17.3  0.4  28.4  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表C11-2 震災時の治療状況について 

Q17 

全体 1.病院・診療所に

通っている・通っ

ていた（往診、訪問

診療を含む） 

2.あんま・はり・きゅ

う・ 柔道整復師（施

術所）にかかってい

る・通っていた 

3.売薬をのん

だり、つけた

りしてる・し

ていた 

4.それ以外

の治療をし

ている・し

ていた 

5.治療をし

ていない・し

ていなかっ

た 

性別 全体 1,231  500  75  196  8  509  
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100.0  40.6  6.1  15.9  0.6  41.3  

男性 
508  230  33  73  4  190  

100.0  45.3  6.5  14.4  0.8  37.4  

女性 
723  270  42  123  4  319  

100.0  37.3  5.8  17.0  0.6  44.1  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表C11-3 現在の治療状況について 

Q17 

全体 1.病院・診療所に

通っている・通っ

ていた（往診、訪問

診療を含む） 

2.あんま・はり・きゅ

う・ 柔道整復師（施

術所）にかかってい

る・通っていた 

3.売薬をのん

だり、つけた

りしてる・し

ていた 

4.それ以外

の治療をし

ている・し

ていた 

5.治療をし

ていない・し

ていなかっ

た 

性別 

全体 
1,246  609  97  243  18  385  

100.0  48.9  7.8  19.5  1.4  30.9  

男性 
547  279  48  101  9  156  

100.0  51.0  8.8  18.5  1.6  28.5  

女性 
699  330  49  142  9  229  

100.0  47.2  7.0  20.3  1.3  32.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこと

を指す。 

 

Q18.あなたは、（1）震災前、（2）震災時、（3）現在の各時点において、次の症状で病院

や診療所（医科、歯科医院）、あんま・はり・きゅう・柔道整復師（施術所）に通っていま

したか。通っていた方は、どの症状で通っていたかあてはまるすべてをお選びください。

なお、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。 

表C12-1 震災前に医療施設に通った時の症状の状況について 

Q18 

全体 1.内

分

泌・

代謝

障害 

2.こ

ころ

や神

経の

病気 

3.目

や耳

の病

気 

4.循

環器

系の

病気 

5.呼

吸器

系の

病気 

6.消

化器

系の

病気 

7.皮

膚の

病気 

8.関

節や

骨の

病気 

9.泌

尿器

系の

病気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血液

の病

気 

12.

がん 

13.

妊娠

に関

する

もの 

14.

その

他 

15. 通

っ て

い な

い 

性別 
全体 

3,119  66  191  113  148  59  101  101  110  46  18  18  24  51  88  2,253  

100.0  2.1  6.1  3.6  4.7  1.9  3.2  3.2  3.5  1.5  0.6  0.6  0.8  1.6  2.8  72.2  

男性 1,560  30  98  53  82  25  58  39  43  32  6  13  12  0  37  1,160  
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100.0  1.9  6.3  3.4  5.3  1.6  3.7  2.5  2.8  2.1  0.4  0.8  0.8  0.0  2.4  74.4  

女性 
1,559  36  93  60  66  34  43  62  67  14  12  5  12  51  51  1,093  

100.0  2.3  6.0  3.8  4.2  2.2  2.8  4.0  4.3  0.9  0.8  0.3  0.8  3.3  3.3  70.1  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表C12-2 震災時に医療施設に通った時の症状の状況について 

Q18 

全体 1.内

分

泌・

代謝

障害 

2.こ

ころ

や神

経の

病気 

3.目

や耳

の病

気 

4.循

環器

系の

病気 

5.呼

吸器

系の

病気 

6.消

化器

系の

病気 

7.皮

膚の

病気 

8.関

節や

骨の

病気 

9.泌

尿器

系の

病気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血液

の病

気 

12.

がん 

13.

妊娠

に関

する

もの 

14.

その

他 

15. 通

っ て

い な

い 

性別 

全体 
3,119  66  210  99  148  55  104  93  100  32  16  18  19  45  81  2,293  

100.0  2.1  6.7  3.2  4.7  1.8  3.3  3.0  3.2  1.0  0.5  0.6  0.6  1.4  2.6  73.5  

男性 
1,560  32  109  49  82  24  59  38  39  25  9  12  10  0  40  1,165  

100.0  2.1  7.0  3.1  5.3  1.5  3.8  2.4  2.5  1.6  0.6  0.8  0.6  0.0  2.6  74.7  

女性 
1,559  34  101  50  66  31  45  55  61  7  7  6  9  45  41  1,128  

100.0  2.2  6.5  3.2  4.2  2.0  2.9  3.5  3.9  0.4  0.4  0.4  0.6  2.9  2.6  72.4  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表C12-3 現在医療施設に通っている時の症状の状況について 

Q18 

全体 1.内

分

泌・

代謝

障害 

2.こ

ころ

や神

経の

病気 

3.目

や耳

の病

気 

4.循

環器

系の

病気 

5.呼

吸器

系の

病気 

6.消

化器

系の

病気 

7.皮

膚の

病気 

8.関

節や

骨の

病気 

9.泌

尿器

系の

病気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血液

の病

気 

12.

がん 

13.

妊娠

に関

する

もの 

14.

その

他 

15. 通

っ て

い な

い 

性別 

全体 
3,119  74  226  129  175  68  123  121  127  48  22  22  29  44  112  2,143  

100.0  2.4  7.2  4.1  5.6  2.2  3.9  3.9  4.1  1.5  0.7  0.7  0.9  1.4  3.6  68.7  

男性 
1,560  31  120  63  96  30  69  55  49  34  13  13  16  0  48  1,094  

100.0  2.0  7.7  4.0  6.2  1.9  4.4  3.5  3.1  2.2  0.8  0.8  1.0  0.0  3.1  70.1  

女性 
1,559  43  106  66  79  38  54  66  78  14  9  9  13  44  64  1,049  

100.0  2.8  6.8  4.2  5.1  2.4  3.5  4.2  5.0  0.9  0.6  0.6  0.8  2.8  4.1  67.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこと

を指す。 
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Q19.また、病院や診療所（医科、歯科医院）、あんま・はり・きゅう・柔道整復師（施術

所）に通っていた際に、それぞれの時点で最も気になった症状を一つお答えください。な

お、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。 

表C13-1 震災前に医療施設に通った際に最も気になった症状について  

Q19 

全体 1.内

分

泌・

代謝

障害 

2.こ

ころ

や神

経の

病気 

3.

目

や

耳

の

病

気 

4.循

環器

系の

病気 

5.

呼

吸

器

系

の

病

気 

6.消

化器

系の

病気 

7.皮

膚の

病気 

8.関

節や

骨の

病気 

9.

泌

尿

器

系

の

病

気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血

液

の

病

気 

12.

が

ん 

13.

妊娠

に関

する

もの 

14.

その

他 

性別 

全体 
866  45  168  66  124  39  78  65  85  25  12  10  19  49  81  

100.0  5.2  19.4  7.6  14.3  4.5  9.0  7.5  9.8  2.9  1.4  1.2  2.2  5.7  9.4  

男性 
400  21  85  34  69  17  45  21  31  20  5  7  9  0  36  

100.0  5.3  21.3  8.5  17.3  4.3  11.3  5.3  7.8  5.0  1.3  1.8  2.3  0.0  9.0  

女性 
466  24  83  32  55  22  33  44  54  5  7  3  10  49  45  

100.0  5.2  17.8  6.9  11.8  4.7  7.1  9.4  11.6  1.1  1.5  0.6  2.1  10.5  9.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表C13-2 震災時に医療施設に通った際に最も気になった症状について  

Q19 

全体 1.内

分

泌・

代謝

障害 

2.こ

ころ

や神

経の

病気 

3.

目

や

耳

の

病

気 

4.循

環器

系の

病気 

5.

呼

吸

器

系

の

病

気 

6.消

化器

系の

病気 

7.皮

膚の

病気 

8.関

節や

骨の

病気 

9.

泌

尿

器

系

の

病

気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血

液

の

病

気 

12.

が

ん 

13.

妊娠

に関

する

もの 

14.

その

他 

性別 

全体 
826  43  184  55  119  36  77  59  76  19  14  11  17  44  72  

100.0  5.2  22.3  6.7  14.4  4.4  9.3  7.1  9.2  2.3  1.7  1.3  2.1  5.3  8.7  

男性 
395  22  95  29  69  14  41  21  27  16  9  7  8  0  37  

100.0  5.6  24.1  7.3  17.5  3.5  10.4  5.3  6.8  4.1  2.3  1.8  2.0  0.0  9.4  

女性 
431  21  89  26  50  22  36  38  49  3  5  4  9  44  35  

100.0  4.9  20.6  6.0  11.6  5.1  8.4  8.8  11.4  0.7  1.2  0.9  2.1  10.2  8.1  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表C13-3 現在医療施設に通った際に最も気になった症状について  

Q19 

全体 1.内

分

泌・

代謝

障害 

2.こ

ころ

や神

経の

病気 

3.

目

や

耳

の

病

気 

4.循

環器

系の

病気 

5.

呼

吸

器

系

の

病

気 

6.消

化器

系の

病気 

7.皮

膚の

病気 

8.関

節や

骨の

病気 

9.

泌

尿

器

系

の

病

気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血

液

の

病

気 

12.

が

ん 

13.

妊娠

に関

する

もの 

14.

その

他 

性別 

全体 
976  47  186  80  139  45  81  71  99  27  16  16  23  42  104  

100.0  4.8  19.1  8.2  14.2  4.6  8.3  7.3  10.1  2.8  1.6  1.6  2.4  4.3  10.7  

男性 
466  17  101  41  74  24  43  30  39  21  10  9  13  0  44  

100.0  3.6  21.7  8.8  15.9  5.2  9.2  6.4  8.4  4.5  2.1  1.9  2.8  0.0  9.4  

女性 
510  30  85  39  65  21  38  41  60  6  6  7  10  42  60  

100.0  5.9  16.7  7.6  12.7  4.1  7.5  8.0  11.8  1.2  1.2  1.4  2.0  8.2  11.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこ

とを指す。 

 

Q20.現在同居している、18 歳未満の末子のお子様は、（1）震災前、（2）震災時、（3）現

在の各時点に、次の症状を持っていますか／いましたか。覚えている範囲で、あてはまる

すべてをお選びください。なお、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを

指します。 

表C14-1 震災前の18歳未満の末子のお子様の自覚症状について 

Q20 

全体 1.熱

やだ

る

さ、

めま

いが

あ

る・

あっ

た 

2.目

や耳

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

3.動

悸や

息切

れが

あ

る・

あっ

た 

4.呼

吸器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

5.消

化器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

6.歯

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

7.皮

膚に

症状

があ

る・

あっ

た 

8.肩

や

腰、

関節

に痛

みが

あ

る・

あっ

た 

9.手

足に

症状

があ

る・

あっ

た 

10.

泌尿

器系

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

11.

けが

や骨

折が

あ

る・

あっ

た 

12.

そ

の

他 

13.

症 状

は な

い ・

な か

った 

14.

まだ

産ま

れて

いな

い 

15.

答え

たく

な

い・

答え

られ

ない 

性別 全体 
807  2  5  1  18  2  3  26  5  1  1  1  4  517  157  76  

100.0  0.2  0.6  0.1  2.2  0.2  0.4  3.2  0.6  0.1  0.1  0.1  0.5  64.1  19.5  9.4  
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男性 
362  0  1  1  2  0  1  6  2  0  0  0  1  257  49  43  

100.0  0.0  0.3  0.3  0.6  0.0  0.3  1.7  0.6  0.0  0.0  0.0  0.3  71.0  13.5  11.9  

女性 
445  2  4  0  16  2  2  20  3  1  1  1  3  260  108  33  

100.0  0.4  0.9  0.0  3.6  0.4  0.4  4.5  0.7  0.2  0.2  0.2  0.7  58.4  24.3  7.4  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表C14-2 震災時の18歳未満の末子のお子様の自覚症状について 

Q20 

全体 1.熱

やだ

る

さ、

めま

いが

あ

る・

あっ

た 

2.目

や耳

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

3.動

悸や

息切

れが

あ

る・

あっ

た 

4.呼

吸器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

5.消

化器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

6.歯

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

7.皮

膚に

症状

があ

る・

あっ

た 

8.肩

や

腰、

関節

に痛

みが

あ

る・

あっ

た 

9.手

足に

症状

があ

る・

あっ

た 

10.

泌尿

器系

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

11.

けが

や骨

折が

あ

る・

あっ

た 

12.

そ

の

他 

13.

症 状

は な

い ・

な か

った 

14.

まだ

産ま

れて

いな

い 

15.

答え

たく

な

い・

答え

られ

ない 

性別 

全体 
807  18  9  2  16  4  4  32  5  1  2  3  9  502  149  75  

100.0  2.2  1.1  0.2  2.0  0.5  0.5  4.0  0.6  0.1  0.2  0.4  1.1  62.2  18.5  9.3  

男性 
362  5  3  1  2  1  2  7  2  0  0  1  2  253  45  43  

100.0  1.4  0.8  0.3  0.6  0.3  0.6  1.9  0.6  0.0  0.0  0.3  0.6  69.9  12.4  11.9  

女性 
445  13  6  1  14  3  2  25  3  1  2  2  7  249  104  32  

100.0  2.9  1.3  0.2  3.1  0.7  0.4  5.6  0.7  0.2  0.4  0.4  1.6  56.0  23.4  7.2  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表C14-3 現在の18歳未満の末子のお子様の自覚症状について 

Q20 

全体 1.熱

やだ

る

さ、

めま

いが

あ

る・

あっ

た 

2.目

や耳

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

3.動

悸や

息切

れが

あ

る・

あっ

た 

4.呼

吸器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

5.消

化器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

6.歯

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

7.皮

膚に

症状

があ

る・

あっ

た 

8.肩

や

腰、

関節

に痛

みが

あ

る・

あっ

た 

9.手

足に

症状

があ

る・

あっ

た 

10.

泌尿

器系

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

11.

けが

や骨

折が

あ

る・

あっ

た 

12.

そ

の

他 

13.

症 状

は な

い ・

な か

った 

14.

ま

だ

産

ま

れ

て

い

な

い 

15.

答え

たく

な

い・

答え

られ

ない 
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性別 

全体 
807  8  12  4  21  1  8  42  7  0  3  1  7  632  0  86  

100.0  1.0  1.5  0.5  2.6  0.1  1.0  5.2  0.9  0.0  0.4  0.1  0.9  78.3  0.0  10.7  

男性 
362  4  3  3  4  0  2  7  2  0  1  0  2  297  0  42  

100.0  1.1  0.8  0.8  1.1  0.0  0.6  1.9  0.6  0.0  0.3  0.0  0.6  82.0  0.0  11.6  

女性 
445  4  9  1  17  1  6  35  5  0  2  1  5  335  0  44  

100.0  0.9  2.0  0.2  3.8  0.2  1.3  7.9  1.1  0.0  0.4  0.2  1.1  75.3  0.0  9.9  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこと

を指す。 

 

Q21.現在同居している 18 歳未満の末子のお子様が、以下の時点で最も気になっている症状

はどれですか／どれでしたか。覚えている範囲でお答えください。なお、ここで震災時と

は東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。 

表C15-1 震災前の18歳未満の末子のお子様の最も気になっている症状について 

Q21 

全体 1. 熱 や

だるさ、

め ま い

がある・

あった 

2. 目

や 耳

に 症

状 が

ある・

あ っ

た 

3.動

悸や

息切

れが

あ

る・

あっ

た 

4.呼

吸器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

5.消

化器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

6. 歯

に 症

状 が

ある・

あ っ

た 

7.皮

膚に

症状

があ

る・

あっ

た 

8. 肩

や腰、

関 節

に 痛

み が

ある・

あ っ

た 

9.手

足に

症状

があ

る・

あっ

た 

10.

泌尿

器系

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

11.

けが

や骨

折が

あ

る・

あっ

た 

12.

その

他 

性別 

全体 
57  1  3  1  16  1  3  24  3  0  0  1  4  

100.0  1.8  5.3  1.8  28.1  1.8  5.3  42.1  5.3  0.0  0.0  1.8  7.0  

男性 
13  0  1  1  1  0  1  6  2  0  0  0  1  

100.0  0.0  7.7  7.7  7.7  0.0  7.7  46.2  15.4  0.0  0.0  0.0  7.7  

女性 
44  1  2  0  15  1  2  18  1  0  0  1  3  

100.0  2.3  4.5  0.0  34.1  2.3  4.5  40.9  2.3  0.0  0.0  2.3  6.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表C15-2 震災時の18歳未満の末子のお子様の最も気になっている症状について 

Q21 

全体 1. 熱 や

だるさ、

め ま い

がある・

あった 

2. 目

や 耳

に 症

状 が

ある・

3.動

悸や

息切

れが

あ

4.呼

吸器

系に

症状

があ

5.消

化器

系に

症状

があ

6. 歯

に 症

状 が

ある・

7.皮

膚に

症状

があ

る・

8. 肩

や腰、

関 節

に 痛

み が

9.手

足に

症状

があ

る・

10.

泌尿

器系

に症

状が

11.

けが

や骨

折が

あ

12.

その

他 
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あ っ

た 

る・

あっ

た 

る・

あっ

た 

る・

あっ

た 

あ っ

た 

あっ

た 

ある・

あ っ

た 

あっ

た 

あ

る・

あっ

た 

る・

あっ

た 

性別 

全体 
81  15  1  2  13  3  4  25  4  0  2  3  9  

100.0  18.5  1.2  2.5  16.0  3.7  4.9  30.9  4.9  0.0  2.5  3.7  11.1  

男性 
21  4  1  1  1  1  2  6  2  0  0  1  2  

100.0  19.0  4.8  4.8  4.8  4.8  9.5  28.6  9.5  0.0  0.0  4.8  9.5  

女性 
60  11  0  1  12  2  2  19  2  0  2  2  7  

100.0  18.3  0.0  1.7  20.0  3.3  3.3  31.7  3.3  0.0  3.3  3.3  11.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表C15-3 現在の18歳未満の末子のお子様の最も気になっている症状について 

Q21 

全体 1. 熱 や

だるさ、

め ま い

がある・

あった 

2. 目

や 耳

に 症

状 が

ある・

あ っ

た 

3.動

悸や

息切

れが

あ

る・

あっ

た 

4.呼

吸器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

5.消

化器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

6. 歯

に 症

状 が

ある・

あ っ

た 

7.皮

膚に

症状

があ

る・

あっ

た 

8. 肩

や腰、

関 節

に 痛

み が

ある・

あ っ

た 

9.手

足に

症状

があ

る・

あっ

た 

10.

泌尿

器系

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

11.

けが

や骨

折が

あ

る・

あっ

た 

12.

その

他 

性別 

全体 
89  7  6  3  18  0  6  37  4  0  2  1  5  

100.0  7.9  6.7  3.4  20.2  0.0  6.7  41.6  4.5  0.0  2.2  1.1  5.6  

男性 
23  4  2  2  2  0  2  7  2  0  1  0  1  

100.0  17.4  8.7  8.7  8.7  0.0  8.7  30.4  8.7  0.0  4.3  0.0  4.3  

女性 
66  3  4  1  16  0  4  30  2  0  1  1  4  

100.0  4.5  6.1  1.5  24.2  0.0  6.1  45.5  3.0  0.0  1.5  1.5  6.1  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこと

を指す。 

 

Q22.現在同居している18歳未満の末子のお子様が最も気になっていた症状に対して、以下

の時点でなんらかの治療をしていますか／しましたか。覚えている範囲で、あてはまるす

べてをお選びください。なお、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指

します。 

C16-1 震災前18歳未満の末子のお子様の治療状況について 
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Q22 

全体 1.病院・診療

所に通ってい

る・通ってい

た（往診、訪問

診療を含む） 

2.あんま・はり・

きゅう・ 柔道整

復師（施術所）に

かかっている・通

っていた 

3.売薬を

のんだり、

つけたり

してる・し

ていた 

4. そ れ

以 外 の

治 療 を

し て い

る・して

いた 

5.治療

をして

い な

い・し

ていな

かった 

性別 

全体 
57  45  1  9  0  6  

100.0  78.9  1.8  15.8  0.0  10.5  

男性 
13  8  0  3  0  2  

100.0  61.5  0.0  23.1  0.0  15.4  

女性 
44  37  1  6  0  4  

100.0  84.1  2.3  13.6  0.0  9.1  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

C16-2 震災時18歳未満の末子のお子様の治療状況について 

Q22 

全体 1.病院・診療

所に通ってい

る・通ってい

た（往診、訪問

診療を含む） 

2.あんま・はり・

きゅう・ 柔道整

復師（施術所）に

かかっている・通

っていた 

3.売薬を

のんだり、

つけたり

してる・し

ていた 

4. そ れ

以 外 の

治 療 を

し て い

る・して

いた 

5.治療

をして

い な

い・し

ていな

かった 

性別 

全体 
81  46  2  12  0  24  

100.0  56.8  2.5  14.8  0.0  29.6  

男性 
21  11  1  3  0  6  

100.0  52.4  4.8  14.3  0.0  28.6  

女性 
60  35  1  9  0  18  

100.0  58.3  1.7  15.0  0.0  30.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

C16-3 現在18歳未満の末子のお子様の治療状況について 

Q22 

全体 1.病院・診療

所に通ってい

る・通ってい

た（往診、訪問

診療を含む） 

2.あんま・はり・

きゅう・ 柔道整

復師（施術所）に

かかっている・通

っていた 

3.売薬を

のんだり、

つけたり

してる・し

ていた 

4. そ れ

以 外 の

治 療 を

し て い

る・して

いた 

5.治療

をして

い な

い・し

ていな

かった 
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性別 

全体 
89  68  1  11  1  12  

100.0  76.4  1.1  12.4  1.1  13.5  

男性 
23  15  1  4  0  4  

100.0  65.2  4.3  17.4  0.0  17.4  

女性 
66  53  0  7  1  8  

100.0  80.3  0.0  10.6  1.5  12.1  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこと

を指す。 

 

Q23.引き続き、現在同居している 18 歳未満の末子のお子様について伺います。以下の時点

において、次の症状で病院や診療所（医科、歯科医院）、あんま・はり・きゅう・柔道整復

師（施術所）に通っていましたか。通っていた場合は、覚えている範囲でどの症状で通っ

ていたかあてはまるすべてをお選びください。なお、ここで震災時とは東日本大震災後３

ヵ月後くらいまでを指します。 

C17-1 震災前の18歳未満の末子のお子様の医療施設に通った症状の状況について 

Q23 

全体 1.内

分

泌・

代謝

障害 

2.

こ

こ

ろ

や

神

経

の

病

気 

3.

目

や

耳

の

病

気 

4.

循

環

器

系

の

病

気 

5.

呼

吸

器

系

の

病

気 

6.

消

化

器

系

の

病

気 

7.

皮

膚

の

病

気 

8.

関

節

や

骨

の

病

気 

9.

泌

尿

器

系

の

病

気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血

液

の

病

気 

12.

が

ん 

13.

妊

娠

に

関

す

る

も

の 

14.

そ

の

他 

15.通

っ て

い な

い・い

な か

った 

16.

答え

たく

な

い・

答え

られ

ない 

性別 

全体 
574  0  2  7  3  14  1  25  1  2  1  0  0  0  4  522  4  

100.0  0.0  0.3  1.2  0.5  2.4  0.2  4.4  0.2  0.3  0.2  0.0  0.0  0.0  0.7  90.9  0.7  

男性 
270  0  0  0  2  2  0  7  1  0  0  0  0  0  1  256  2  

100.0  0.0  0.0  0.0  0.7  0.7  0.0  2.6  0.4  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.4  94.8  0.7  

女性 
304  0  2  7  1  12  1  18  0  2  1  0  0  0  3  266  2  

100.0  0.0  0.7  2.3  0.3  3.9  0.3  5.9  0.0  0.7  0.3  0.0  0.0  0.0  1.0  87.5  0.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

C17-2 震災時の18歳未満の末子のお子様の医療施設に通った症状の状況について 
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Q23 

全体 1.内

分

泌・

代謝

障害 

2.

こ

こ

ろ

や

神

経

の

病

気 

3.

目

や

耳

の

病

気 

4.

循

環

器

系

の

病

気 

5.

呼

吸

器

系

の

病

気 

6.

消

化

器

系

の

病

気 

7.

皮

膚

の

病

気 

8.

関

節

や

骨

の

病

気 

9.

泌

尿

器

系

の

病

気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血

液

の

病

気 

12.

が

ん 

13.

妊

娠

に

関

す

る

も

の 

14.

そ

の

他 

15.通

っ て

い な

い・い

な か

った 

16.

答え

たく

な

い・

答え

られ

ない 

性別 

全体 
583  1  5  5  2  14  2  22  0  1  3  0  0  0  7  527  4  

100.0  0.2  0.9  0.9  0.3  2.4  0.3  3.8  0.0  0.2  0.5  0.0  0.0  0.0  1.2  90.4  0.7  

男性 
274  0  1  0  1  3  1  8  0  0  1  0  0  0  1  259  2  

100.0  0.0  0.4  0.0  0.4  1.1  0.4  2.9  0.0  0.0  0.4  0.0  0.0  0.0  0.4  94.5  0.7  

女性 
309  1  4  5  1  11  1  14  0  1  2  0  0  0  6  268  2  

100.0  0.3  1.3  1.6  0.3  3.6  0.3  4.5  0.0  0.3  0.6  0.0  0.0  0.0  1.9  86.7  0.6  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

C17-3 現在の18歳未満の末子のお子様の医療施設に通った症状の状況について 

Q23 

全体 1.内

分

泌・

代謝

障害 

2.

こ

こ

ろ

や

神

経

の

病

気 

3.

目

や

耳

の

病

気 

4.

循

環

器

系

の

病

気 

5.

呼

吸

器

系

の

病

気 

6.

消

化

器

系

の

病

気 

7.

皮

膚

の

病

気 

8.

関

節

や

骨

の

病

気 

9.

泌

尿

器

系

の

病

気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血

液

の

病

気 

12.

が

ん 

13.

妊

娠

に

関

す

る

も

の 

14.

そ

の

他 

15.通

っ て

い な

い・い

な か

った 

16.

答え

たく

な

い・

答え

られ

ない 

性別 

全体 
721  3  5  5  6  18  1  36  2  1  3  1  0  2  4  638  6  

100.0  0.4  0.7  0.7  0.8  2.5  0.1  5.0  0.3  0.1  0.4  0.1  0.0  0.3  0.6  88.5  0.8  

男性 
320  0  1  1  5  4  0  10  1  0  0  1  0  0  1  297  2  

100.0  0.0  0.3  0.3  1.6  1.3  0.0  3.1  0.3  0.0  0.0  0.3  0.0  0.0  0.3  92.8  0.6  

女性 
401  3  4  4  1  14  1  26  1  1  3  0  0  2  3  341  4  

100.0  0.7  1.0  1.0  0.2  3.5  0.2  6.5  0.2  0.2  0.7  0.0  0.0  0.5  0.7  85.0  1.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこと
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を指す。 

 

Q24.現在同居している 18 歳未満の末子のお子様が、それぞれの時点で病院や診療所（医科、

歯科医院）、あんま・はり・きゅう・柔道整復師（施術所）に通っていた際に、覚えている

範囲で最も気になった症状を一つお答えください。なお、ここで震災時とは東日本大震災

後３ヵ月後くらいまでを指します。 

C18-1 震災前 18 歳未満の末子のお子様の医療施設に通った際に最も気になった症状について 

Q24 

全体 1.内

分

泌・

代謝

障害 

2.こ

ころ

や神

経の

病気 

3.

目

や

耳

の

病

気 

4.循

環器

系の

病気 

5.呼

吸器

系の

病気 

6.消

化器

系の

病気 

7.皮

膚の

病気 

8.関

節や

骨の

病気 

9.泌

尿器

系の

病気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血液

の病

気 

12.

がん 

13.

妊娠

に関

する

もの 

14.

その

他 

性別 

全体 
48  0  1  3  3  14  1  19  1  1  1  0  0  0  4  

100.0  0.0  2.1  6.3  6.3  29.2  2.1  39.6  2.1  2.1  2.1  0.0  0.0  0.0  8.3  

男性 
12  0  0  0  2  2  0  6  1  0  0  0  0  0  1  

100.0  0.0  0.0  0.0  16.7  16.7  0.0  50.0  8.3  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  8.3  

女性 
36  0  1  3  1  12  1  13  0  1  1  0  0  0  3  

100.0  0.0  2.8  8.3  2.8  33.3  2.8  36.1  0.0  2.8  2.8  0.0  0.0  0.0  8.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

C18-2 震災時 18 歳未満の末子のお子様の医療施設に通った際に最も気になった症状について 

Q24 

全体 1.内

分

泌・

代謝

障害 

2.こ

ころ

や神

経の

病気 

3.

目

や

耳

の

病

気 

4.循

環器

系の

病気 

5.呼

吸器

系の

病気 

6.消

化器

系の

病気 

7.皮

膚の

病気 

8.関

節や

骨の

病気 

9.泌

尿器

系の

病気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血液

の病

気 

12.

がん 

13.

妊娠

に関

する

もの 

14.

その

他 

性別 

全体 
52  1  5  3  2  12  2  16  0  1  3  0  0  0  7  

100.0  1.9  9.6  5.8  3.8  23.1  3.8  30.8  0.0  1.9  5.8  0.0  0.0  0.0  13.5  

男性 
13  0  1  0  1  2  1  6  0  0  1  0  0  0  1  

100.0  0.0  7.7  0.0  7.7  15.4  7.7  46.2  0.0  0.0  7.7  0.0  0.0  0.0  7.7  

女性 
39  1  4  3  1  10  1  10  0  1  2  0  0  0  6  

100.0  2.6  10.3  7.7  2.6  25.6  2.6  25.6  0.0  2.6  5.1  0.0  0.0  0.0  15.4  
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注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

C18-3 現在 18 歳未満の末子のお子様の医療施設に通った際に最も気になった症状について 

Q24 

全体 1.内

分

泌・

代謝

障害 

2.こ

ころ

や神

経の

病気 

3.

目

や

耳

の

病

気 

4.循

環器

系の

病気 

5.呼

吸器

系の

病気 

6.消

化器

系の

病気 

7.皮

膚の

病気 

8.関

節や

骨の

病気 

9.泌

尿器

系の

病気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血液

の病

気 

12.

がん 

13.

妊娠

に関

する

もの 

14.

その

他 

性別 

全体 
77  3  5  3  5  16  0  32  2  1  3  1  0  2  4  

100.0  3.9  6.5  3.9  6.5  20.8  0.0  41.6  2.6  1.3  3.9  1.3  0.0  2.6  5.2  

男性 
21  0  1  1  4  3  0  9  1  0  0  1  0  0  1  

100.0  0.0  4.8  4.8  19.0  14.3  0.0  42.9  4.8  0.0  0.0  4.8  0.0  0.0  4.8  

女性 
56  3  4  2  1  13  0  23  1  1  3  0  0  2  3  

100.0  5.4  7.1  3.6  1.8  23.2  0.0  41.1  1.8  1.8  5.4  0.0  0.0  3.6  5.4  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこと

を指す。 

 

引き続き、ここからは震災時のあなたご自身の状況等についてお伺いします。 

Q25.震災直後の病院や診療所への通院状況について伺います。以下の中から最も近いもの

を一つお選びください。 

C19 震災後の通院状況について 

Q25 

全体 1. い つ

も ど お

り の 病

院 や 診

療 所 に

通った 

2.いつも行く

病院や診療所

へ行ったが、不

十分な治療し

か受けられな

かった 

3.いつも行

く病院や診

療所が混雑

していたの

で受診をあ

きらめた 

4.いつも行

く病院や診

療所が閉鎖

されていた

ので通えな

かった 

5.いつも行

く病院や診

療所が閉鎖

されていた

ので、別の

場所に通っ

た 

6.別の場所

に避難して

いたので、い

つもの病院

や診療所に

通えなかっ

た 

7. も と

も と 通

う 必 要

が な い

の で 通

わ な か

った 

性別 

全体 
3,119  1,068  79  72  122  34  64  1,680  

100.0  34.2  2.5  2.3  3.9  1.1  2.1  53.9  

男性 
1,560  523  38  26  63  18  18  874  

100.0  33.5  2.4  1.7  4.0  1.2  1.2  56.0  

女性 
1,559  545  41  46  59  16  46  806  

100.0  35.0  2.6  3.0  3.8  1.0  3.0  51.7  
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注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

Q27.あなたは、（1）震災前、（2）震災時、（3）現在の各時点において、健康上の問題に

より、次に示す日常生活に影響がありましたか。影響があったものをすべてお選びくださ

い。なお、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。 

C20-1 震災前健康上の問題により、日常生活に影響する内容について 

Q27 

全体 1.日常生活動

作（起床、衣服

着脱、食事、入

浴など） 

2.外出（時

間や作業

量が制限

される） 

3.仕事、家

事、学業（時

間や作業量

が制限され

る） 

4.運動

（スポ

ーツを

含む） 

5. そ

の他 

6. 特 に

影 響 は

ない・な

かった 

性別 

全体 
3,119  56  48  75  43  7  2,975  

100.0  1.8  1.5  2.4  1.4  0.2  95.4  

男性 
1,560  22  24  35  18  3  1,496  

100.0  1.4  1.5  2.2  1.2  0.2  95.9  

女性 
1,559  34  24  40  25  4  1,479  

100.0  2.2  1.5  2.6  1.6  0.3  94.9  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

C20-2 震災時健康上の問題により、日常生活に影響する内容について 

Q27 

全体 1.日常生活動

作（起床、衣服

着脱、食事、入

浴など） 

2.外出（時

間や作業

量が制限

される） 

3.仕事、家

事、学業（時

間や作業量

が制限され

る） 

4.運動

（スポ

ーツを

含む） 

5. そ

の他 

6. 特 に

影 響 は

ない・な

かった 

性別 

全体 
3,119  724  741  742  367  35  1,954  

100.0  23.2  23.8  23.8  11.8  1.1  62.6  

男性 
1,560  321  304  323  177  14  1,037  

100.0  20.6  19.5  20.7  11.3  0.9  66.5  

女性 
1,559  403  437  419  190  21  917  

100.0  25.8  28.0  26.9  12.2  1.3  58.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

C20-3 現在健康上の問題により、日常生活に影響する内容について 
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Q27 

全体 1.日常生活動

作（起床、衣服

着脱、食事、入

浴など） 

2.外出（時

間や作業

量が制限

される） 

3.仕事、家

事、学業（時

間や作業量

が制限され

る） 

4.運動

（スポ

ーツを

含む） 

5. そ

の他 

6. 特 に

影 響 は

ない・な

かった 

性別 

全体 
3,119  101  106  162  132  25  2,781  

100.0  3.2  3.4  5.2  4.2  0.8  89.2  

男性 
1,560  54  53  89  71  10  1,386  

100.0  3.5  3.4  5.7  4.6  0.6  88.8  

女性 
1,559  47  53  73  61  15  1,395  

100.0  3.0  3.4  4.7  3.9  1.0  89.5  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこと

を指す。 

 

Q29.あなたは、（1）震災前、（2）震災時、（3）現在の各時点において、日常生活での次

のような原因で悩みやストレスがありましたか。悩みやストレスの原因としてあてはまる

ものすべてをお選びください。なお、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいま

でを指します。 

C21-1 震災前悩みやストレスの原因について 

Q29 

全体 1. 人

間 関

係 

2. 恋

愛 

3. 仕

事 

4. 住 ま

い や 生

活環境 

5. 経

済 的

問題 

6.育

児・

子供 

7. そ

の他 

8.特にな

い・なかっ

た 

性別 

全体 
3,119  323  98  410  118  290  97  32  2,315  

100.0  10.4  3.1  13.1  3.8  9.3  3.1  1.0  74.2  

男性 
1,560  108  31  203  45  141  13  8  1,233  

100.0  6.9  2.0  13.0  2.9  9.0  0.8  0.5  79.0  

女性 
1,559  215  67  207  73  149  84  24  1,082  

100.0  13.8  4.3  13.3  4.7  9.6  5.4  1.5  69.4  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

C21-2 震災時悩みやストレスの原因について 

Q29 

全体 1. 人

間 関

係 

2. 恋

愛 

3. 仕

事 

4. 住 ま

い や 生

活環境 

5. 経

済 的

問題 

6.育

児・

子供 

7. そ

の他 

8.特にな

い・なかっ

た 

性別 全体 3,119  435  97  736  928  641  230  110  1,527  
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100.0  13.9  3.1  23.6  29.8  20.6  7.4  3.5  49.0  

男性 
1,560  175  28  377  386  302  65  32  875  

100.0  11.2  1.8  24.2  24.7  19.4  4.2  2.1  56.1  

女性 
1,559  260  69  359  542  339  165  78  652  

100.0  16.7  4.4  23.0  34.8  21.7  10.6  5.0  41.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

C21-3 現在悩みやストレスの原因について 

Q29 

全体 1. 人

間 関

係 

2. 恋

愛 

3. 仕

事 

4. 住 ま

い や 生

活環境 

5. 経

済 的

問題 

6.育

児・

子供 

7. そ

の他 

8.特にな

い・なかっ

た 

性別 

全体 
3,119  410  96  503  380  611  203  54  1,910  

100.0  13.1  3.1  16.1  12.2  19.6  6.5  1.7  61.2  

男性 
1,560  182  41  272  170  291  57  22  1,025  

100.0  11.7  2.6  17.4  10.9  18.7  3.7  1.4  65.7  

女性 
1,559  228  55  231  210  320  146  32  885  

100.0  14.6  3.5  14.8  13.5  20.5  9.4  2.1  56.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災 

3年後のことを指す。 

 

Q30.それぞれの時点で、最も気になった悩みやストレスをお答えください。なお、ここで

震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。 

C22-1 震災前最も気になった悩みやストレスについて 

Q30 

全体 1. 人

間 関

係 

2. 恋

愛 

3.仕

事 

4.住ま

いや生

活環境 

5. 経

済 的

問題 

6. 育

児・子

供 

7. そ

の他 

性別 

全体 
804  186  47  257  45  184  58  27  

100.0  23.1  5.8  32.0  5.6  22.9  7.2  3.4  

男性 
327  56  16  137  20  87  5  6  

100.0  17.1  4.9  41.9  6.1  26.6  1.5  1.8  

女性 
477  130  31  120  25  97  53  21  

100.0  27.3  6.5  25.2  5.2  20.3  11.1  4.4  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

C22-2 震災時最も気になった悩みやストレスについて 
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Q30 

全体 1. 人

間 関

係 

2. 恋

愛 

3.仕

事 

4.住ま

いや生

活環境 

5. 経

済 的

問題 

6. 育

児・子

供 

7. そ

の他 

性別 

全体 
1,592  159  36  338  635  249  90  85  

100.0  10.0  2.3  21.2  39.9  15.6  5.7  5.3  

男性 
685  58  10  188  263  118  23  25  

100.0  8.5  1.5  27.4  38.4  17.2  3.4  3.6  

女性 
907  101  26  150  372  131  67  60  

100.0  11.1  2.9  16.5  41.0  14.4  7.4  6.6  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

C22-3 現在最も気になった悩みやストレスについて 

Q30 

全体 1. 人

間 関

係 

2. 恋

愛 

3.仕

事 

4.住ま

いや生

活環境 

5. 経

済 的

問題 

6. 育

児・子

供 

7. そ

の他 

性別 

全体 
1,209  196  36  250  180  409  98  40  

100.0  16.2  3.0  20.7  14.9  33.8  8.1  3.3  

男性 
535  78  18  150  74  181  18  16  

100.0  14.6  3.4  28.0  13.8  33.8  3.4  3.0  

女性 
674  118  18  100  106  228  80  24  

100.0  17.5  2.7  14.8  15.7  33.8  11.9  3.6  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこと

を指す。 

 

Q31.最も気になった悩みやストレスをどのように相談していましたか。あてはまるすべて

をお選びください。なお、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指しま

す。 

C23-1 震災前最も気になった悩みやストレスの相談状況について 
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Q31 

全体 1. 家

族 ・

親 戚

に 相

談 し

て い

た 

2.友

人・

知人

に相

談し

てい

た 

3.職

場の

上

司、

学校

の先

生に

相談

して

いた 

4.公的な機関

（保健所、福

祉事務所、精

神保健福祉セ

ンター等）の 

相談窓口（電

話等での相談

を含む）を利

用していた 

5.民間の

相談機関

（悩み相

談所等）

の 相談

窓口（電

話等での

相談を含

む）を利

用してい

た 

6.病

院・

診療

所の

医師

に相

談し

てい

た 

7. テ レ

ビ、ラジ

オ、新聞

等 の 相

談 コ ー

ナ ー を

利 用 し

ていた 

8.そ

の他

（職

場の

相談

窓口

等）

で相

談し

てい

た 

9.相

談し

たい

が誰

にも

相談

でき

ない

でい

た 

10.相談

し た い

が、どこ

に 相 談

し た ら

よ い か

わ か ら

な か っ

た 

11.相談

す る 必

要 は な

い の で

誰 に も

相 談 し

て い な

かった 

性別 

全体 
804  240  218  38  20  8  69  0  6  126  39  213  

100.0  29.9  27.1  4.7  2.5  1.0  8.6  0.0  0.7  15.7  4.9  26.5  

男性 
327  72  47  16  9  5  31  0  5  59  20  113  

100.0  22.0  14.4  4.9  2.8  1.5  9.5  0.0  1.5  18.0  6.1  34.6  

女性 
477  168  171  22  11  3  38  0  1  67  19  100  

100.0  35.2  35.8  4.6  2.3  0.6  8.0  0.0  0.2  14.0  4.0  21.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

C23-2 震災時最も気になった悩みやストレスの相談状況について 

Q31 

全体 1. 家

族 ・

親 戚

に 相

談 し

て い

た 

2.友

人・

知人

に相

談し

てい

た 

3.職

場の

上

司、

学校

の先

生に

相談

して

いた 

4.公的な機関

（保健所、福

祉事務所、精

神保健福祉セ

ンター等）の 

相談窓口（電

話等での相談

を含む）を利

用していた 

5.民間の

相談機関

（悩み相

談所等）

の相談窓

口（電話

等での相

談 を 含

む）を利

用してい

た 

6.病

院・

診療

所の

医師

に相

談し

てい

た 

7. テ レ

ビ、ラジ

オ、新聞

等 の 相

談 コ ー

ナ ー を

利 用 し

ていた 

8.そ

の他

（職

場の

相談

窓口

等）

で相

談し

てい

た 

9.相

談し

たい

が誰

にも

相談

でき

ない

でい

た 

10.相談

し た い

が、どこ

に 相 談

し た ら

よ い か

わ か ら

な か っ

た 

11.相談

す る 必

要 は な

い の で

誰 に も

相 談 し

て い な

かった 

性別 

全体 
1,592  547  360  71  48  10  77  11  25  208  128  460  

100.0  34.4  22.6  4.5  3.0  0.6  4.8  0.7  1.6  13.1  8.0  28.9  

男性 
685  184  106  33  29  5  33  6  17  98  68  233  

100.0  26.9  15.5  4.8  4.2  0.7  4.8  0.9  2.5  14.3  9.9  34.0  

女性 907  363  254  38  19  5  44  5  8  110  60  227  
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100.0  40.0  28.0  4.2  2.1  0.6  4.9  0.6  0.9  12.1  6.6  25.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

C23-3 現在最も気になった悩みやストレスの相談状況について 

Q31 

全体 1. 家

族 ・

親 戚

に 相

談 し

て い

た 

2.友

人・

知人

に相

談し

てい

た 

3.職

場の

上

司、

学校

の先

生に

相談

して

いた 

4.公的な機関

（保健所、福

祉事務所、精

神保健福祉セ

ンター等）の 

相談窓口（電

話等での相談

を含む）を利

用していた 

5.民間の

相談機関

（悩み相

談所等）

の 相談

窓口（電

話等での

相談を含

む）を利

用してい

た 

6.病

院・

診療

所の

医師

に相

談し

てい

た 

7. テ レ

ビ、ラジ

オ、新聞

等 の 相

談 コ ー

ナ ー を

利 用 し

ていた 

8.そ

の他

（職

場の

相談

窓口

等）

で相

談し

てい

た 

9.相

談し

たい

が誰

にも

相談

でき

ない

でい

た 

10.相談

し た い

が、どこ

に 相 談

し た ら

よ い か

わ か ら

な か っ

た 

11.相談

す る 必

要 は な

い の で

誰 に も

相 談 し

て い な

かった 

性別 

全体 
1,209  376  253  34  46  16  68  2  17  197  88  338  

100.0  31.1  20.9  2.8  3.8  1.3  5.6  0.2  1.4  16.3  7.3  28.0  

男性 
535  135  64  18  16  9  31  1  9  93  52  170  

100.0  25.2  12.0  3.4  3.0  1.7  5.8  0.2  1.7  17.4  9.7  31.8  

女性 
674  241  189  16  30  7  37  1  8  104  36  168  

100.0  35.8  28.0  2.4  4.5  1.0  5.5  0.1  1.2  15.4  5.3  24.9  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこと

を指す。 

 

Q32.あなたは、（1）震災前、（2）震災直後、（3）現在の各時点において、以下のどの感

情が近いか・近かったかあてはまるものをひとつ選んでください。なお、ここで震災時と

は東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。 

C24-1 震災前最も気になった悩みやストレスの相談状況について 

Q32 

全体 1.神

経が

過敏

であ

る 

2. 絶

望 感

を 感

じる 

3.そわ

そわ、

落ち着

かなく

感じる 

4.気分が沈み

込んで、何が起

こっていても 

気が晴れない

ように感じる 

5.何を

するの

も骨折

りだと

感じる 

6. 自 分

は 価 値

の な い

人 間 だ

と 感 じ

る 

7.この

中にあ

てはま

るもの

はない 

性別 全体 
3,119  102  39  33  138  62  119  2,626  

100.0  3.3  1.3  1.1  4.4  2.0  3.8  84.2  
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男性 
1,560  36  17  16  67  33  53  1,338  

100.0  2.3  1.1  1.0  4.3  2.1  3.4  85.8  

女性 
1,559  66  22  17  71  29  66  1,288  

100.0  4.2  1.4  1.1  4.6  1.9  4.2  82.6  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

C24-2 震災直後最も気になった悩みやストレスの相談状況について 

Q32 

全体 1.神

経が

過敏

であ

る 

2. 絶

望 感

を 感

じる 

3.そわ

そわ、

落ち着

かなく

感じる 

4.気分が沈み

込んで、何が起

こっていても 

気が晴れない

ように感じる 

5.何を

するの

も骨折

りだと

感じる 

6. 自 分

は 価 値

の な い

人 間 だ

と 感 じ

る 

7.この

中にあ

てはま

るもの

はない 

性別 

全体 
3,119  444  318  353  408  69  98  1,429  

100.0  14.2  10.2  11.3  13.1  2.2  3.1  45.8  

男性 
1,560  155  155  134  177  38  53  848  

100.0  9.9  9.9  8.6  11.3  2.4  3.4  54.4  

女性 
1,559  289  163  219  231  31  45  581  

100.0  18.5  10.5  14.0  14.8  2.0  2.9  37.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

C24-3 現在最も気になった悩みやストレスの相談状況について 

Q32 

全体 1.神

経が

過敏

であ

る 

2. 絶

望 感

を 感

じる 

3.そわ

そわ、

落ち着

かなく

感じる 

4.気分が沈み

込んで、何が起

こっていても 

気が晴れない

ように感じる 

5.何を

するの

も骨折

りだと

感じる 

6. 自 分

は 価 値

の な い

人 間 だ

と 感 じ

る 

7.この

中にあ

てはま

るもの

はない 

性別 

全体 
3,119  237  89  75  222  123  174  2,199  

100.0  7.6  2.9  2.4  7.1  3.9  5.6  70.5  

男性 
1,560  77  50  33  114  57  86  1,143  

100.0  4.9  3.2  2.1  7.3  3.7  5.5  73.3  

女性 
1,559  160  39  42  108  66  88  1,056  

100.0  10.3  2.5  2.7  6.9  4.2  5.6  67.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこと

を指す。 
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Q33.震災前の以下の行動についての頻度をお答えください。 

C25-1 震災前の飲酒についての頻度 

Q33 
全体 1.全くして

いなかった 

2.たまに

していた 

3.よくし

ていた 

4.ほぼ毎日

していた 

性別 

全体 
3,011  979  1,198  395  439  

100.0  32.5  39.8  13.1  14.6  

男性  
1,504  363  574  242  325  

100.0  24.1  38.2  16.1  21.6  

女性 
1,507  616  624  153  114  

100.0  40.9  41.4  10.2  7.6  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

C25-2 震災前のタバコについての頻度 

Q33 
全体 1.全くして

いなかった 

2.たまに

していた 

3.よくし

ていた 

4.ほぼ毎日

していた 

性別 

全体 
3,011  2,233  127  138  513  

100.0  74.2  4.2  4.6  17.0  

男性  
1,504  984  65  89  366  

100.0  65.4  4.3  5.9  24.3  

女性 
1,507  1249  62  49  147  

100.0  82.9  4.1  3.3  9.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

C25-3 震災前の公営ギャンブル（競輪、競馬など）についての頻度 

Q33 
全体 1.全くして

いなかった 

2.たまに

していた 

3.よくし

ていた 

4.ほぼ毎日

していた 

性別 

全体 
3,011  2,621  282  82  26  

100.0  87.0  9.4  2.7  0.9  

男性  
1,504  1,200  213  74  17  

100.0  79.8  14.2  4.9  1.1  

女性 
1,507  1,421  69  8  9  

100.0  94.3  4.6  0.5  0.6  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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C25-4 震災前のパチンコ・パチスロについての頻度 

Q33 
全体 1.全くして

いなかった 

2.たまに

していた 

3.よくし

ていた 

4.ほぼ毎日

していた 

性別 

全体 
3,011  2,527  340  118  26  

100.0  83.9  11.3  3.9  0.9  

男性  
1,504  1,145  247  97  15  

100.0  76.1  16.4  6.4  1.0  

女性 
1,507  1,382  93  21  11  

100.0  91.7  6.2  1.4  0.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

Q34.現在の以下の行動についての頻度をお答えください。 

C26-1 現在の飲酒についての頻度 

Q34 

全体 1.全く

してい

ない 

2. た

ま に

する 

3. よ

く す

る 

4.ほぼ

毎日す

る 

性別 

全体 
3,119  1,038  1,256  355  470  

100.0  33.3  40.3  11.4  15.1  

男性 
1,560  370  608  242  340  

100.0  23.7  39.0  15.5  21.8  

女性 
1,559  668  648  113  130  

100.0  42.8  41.6  7.2  8.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

現在とは東日本大震災3年後のことを指す。 

 

C26-2 現在のタバコについての頻度 

Q34 

全体 1.全く

してい

ない 

2. た

ま に

する 

3. よ

く す

る 

4.ほぼ

毎日す

る 

性別 

全体 
3,119  2,426  103  114  476  

100.0  77.8  3.3  3.7  15.3  

男性 
1,560  1,083  55  75  347  

100.0  69.4  3.5  4.8  22.2  

女性 
1,559  1343  48  39  129  

100.0  86.1  3.1  2.5  8.3  
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注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

現在とは東日本大震災3年後のことを指す。 

 

C26-3 現在の公営ギャンブル（競輪、競馬など）についての頻度 

Q34 

全体 1.全く

してい

ない 

2. た

ま に

する 

3. よ

く す

る 

4.ほぼ

毎日す

る 

性別 

全体 
3,119  2,772  252  79  16  

100.0  88.9  8.1  2.5  0.5  

男性 
1,560  1,282  194  72  12  

100.0  82.2  12.4  4.6  0.8  

女性 
1,559  1,490  58  7  4  

100.0  95.6  3.7  0.4  0.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

現在とは東日本大震災3年後のことを指す。 

 

C26-4 現在のパチンコ・パチスロについての頻度 

Q34 

全体 1.全く

してい

ない 

2. た

ま に

する 

3. よ

く す

る 

4.ほぼ

毎日す

る 

性別 

全体 
3,119  2,724  291  83  21  

100.0  87.3  9.3  2.7  0.7  

男性 
1,560  1,253  228  64  15  

100.0  80.3  14.6  4.1  1.0  

女性 
1,559  1,471  63  19  6  

100.0  94.4  4.0  1.2  0.4  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

現在とは東日本大震災3年後のことを指す。 

 

Q35.震災時に、誰が頼りになりましたか。次のそれぞれについて頼りになった程度をお答

えください。なお、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。 

C27-1 震災時内閣総理大臣への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

性別 全体 3,119  39  230  1,019  1,831  
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100.0  1.3  7.4  32.7  58.7  

男性 
1,560  23  118  476  943  

100.0  1.5  7.6  30.5  60.4  

女性 
1,559  16  112  543  888  

100.0  1.0  7.2  34.8  57.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

C27-2 震災時都道府県知事への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

性別 

全体 
3,119  180  667  1,078  1194  

100.0  5.8  21.4  34.6  38.3  

男性 
1,560  78  343  529  610  

100.0  5.0  22.0  33.9  39.1  

女性 
1,559  102  324  549  584  

100.0  6.5  20.8  35.2  37.5  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

C27-3 震災時市町村長への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

性別 

全体 
3,119  116  609  1,167  1,227  

100.0  3.7  19.5  37.4  39.3  

男性 
1,560  59  299  576  626  

100.0  3.8  19.2  36.9  40.1  

女性 
1,559  57  310  591  601  

100.0  3.7  19.9  37.9  38.6  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

C27-4 震災時国会議員への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

性別 
全体 

3,119  15  221  1,123  1,760  

100.0  0.5  7.1  36.0  56.4  

男性 1,560  9  120  526  905  
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100.0  0.6  7.7  33.7  58.0  

女性 
1,559  6  101  597  855  

100.0  0.4  6.5  38.3  54.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

C27-5 震災時官僚への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

性別 

全体 
3,119  20  209  1,118  1,772  

100.0  0.6  6.7  35.8  56.8  

男性 
1,560  12  126  532  890  

100.0  0.8  8.1  34.1  57.1  

女性 
1,559  8  83  586  882  

100.0  0.5  5.3  37.6  56.6  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

C27-6 震災時教師への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

性別 

全体 
3,119  126  488  1,147  1,358  

100.0  4.0  15.6  36.8  43.5  

男性 
1,560  52  236  579  693  

100.0  3.3  15.1  37.1  44.4  

女性 
1,559  74  252  568  665  

100.0  4.7  16.2  36.4  42.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

C27-7 震災時警察への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

性別 

全体 
3,119  750  1,004  730  635  

100.0  24.0  32.2  23.4  20.4  

男性 
1,560  379  522  341  318  

100.0  24.3  33.5  21.9  20.4  

女性 1,559  371  482  389  317  
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100.0  23.8  30.9  25.0  20.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

C27-8 震災時消防への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

性別 

全体 
3,119  1,078  1,004  507  530  

100.0  34.6  32.2  16.3  17.0  

男性 
1,560  534  513  254  259  

100.0  34.2  32.9  16.3  16.6  

女性 
1,559  544  491  253  271  

100.0  34.9  31.5  16.2  17.4  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

C27-9 震災時自衛隊への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

性別 

全体 
3,119  1,625  718  356  420  

100.0  52.1  23.0  11.4  13.5  

男性 
1,560  779  391  178  212  

100.0  49.9  25.1  11.4  13.6  

女性 
1,559  846  327  178  208  

100.0  54.3  21.0  11.4  13.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

C27-10 震災時町内会、近隣の人々への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

性別 

全体 
3,119  705  1,224  700  490  

100.0  22.6  39.2  22.4  15.7  

男性 
1,560  307  628  364  261  

100.0  19.7  40.3  23.3  16.7  

女性 
1,559  398  596  336  229  

100.0  25.5  38.2  21.6  14.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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C27-11 震災時家族、親戚への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

性別 

全体 
3,119  1,536  987  344  252  

100.0  49.2  31.6  11.0  8.1  

男性 
1,560  640  548  211  161  

100.0  41.0  35.1  13.5  10.3  

女性 
1,559  896  439  133  91  

100.0  57.5  28.2  8.5  5.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

C27-12 震災時職場の人々への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

性別 

全体 
3,119  550  1,063  821  685  

100.0  17.6  34.1  26.3  22.0  

男性 
1,560  270  544  421  325  

100.0  17.3  34.9  27.0  20.8  

女性 
1,559  280  519  400  360  

100.0  18.0  33.3  25.7  23.1  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

C27-13 震災時職場以外の知人・友人への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

性別 

全体 
3,119  645  1,172  768  534  

100.0  20.7  37.6  24.6  17.1  

男性 
1,560  257  593  421  289  

100.0  16.5  38.0  27.0  18.5  

女性 
1,559  388  579  347  245  

100.0  24.9  37.1  22.3  15.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

C27-14 震災時見知らぬ他人への頼り状況について 



117 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

性別 

全体 
3,119  246  901  1,067  905  

100.0  7.9  28.9  34.2  29.0  

男性 
1,560  87  436  561  476  

100.0  5.6  27.9  36.0  30.5  

女性 
1,559  159  465  506  429  

100.0  10.2  29.8  32.5  27.5  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

C27-15 震災時ボランティア、NPOへの頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

性別 

全体 
3,119  559  940  859  761  

100.0  17.9  30.1  27.5  24.4  

男性 
1,560  246  457  465  392  

100.0  15.8  29.3  29.8  25.1  

女性 
1,559  313  483  394  369  

100.0  20.1  31.0  25.3  23.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

Q37.あなた自身やあなたと同居している人で、介護保険で居宅サービスを利用されている

方はいらっしゃいますか。 

C28 在宅サービスの利用状況について 

Q37 全体 1.いる 2.いない 

性別 

全体 
3,119  138  2,981  

100.0  4.4  95.6  

男性 
1,560  81  1,479  

100.0  5.2  94.8  

女性 
1,559  57  1,502  

100.0  3.7  96.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

現在とは東日本大震災3年後のことを指す。 

 

Q38.介護保険で居宅サービスをご利用している方のサービスは、どのようなものですか。
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当てはまるものすべてをお選びください。 

C29 利用中の在宅サービスの状況について 

Q38 

全体 1.訪問

系サー

ビス 

2.通所

系サー

ビス 

3. 短 期

入 所 サ

ービス 

4.小規模

多機能型

居宅介護 

5.配食

サービ

ス 

6. 外 出

支 援 サ

ービス 

7.寝具類等

選択乾燥消

毒サービス 

8. そ

の他 

性別 

全体 
138  64  77  25  10  4  4  4  11  

100.0  46.4  55.8  18.1  7.2  2.9  2.9  2.9  8.0  

男性 
81  47  40  15  5  3  3  2  9  

100.0  58.0  49.4  18.5  6.2  3.7  3.7  2.5  11.1  

女性 
57  17  37  10  5  1  1  2  2  

100.0  29.8  64.9  17.5  8.8  1.8  1.8  3.5  3.5  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後の

ことを指す。 

 

Q39.介護保険で居宅サービスをご利用の方は、震災の翌月（平成23年4月）にご利用にな

られましたか。以下の中から最も近いものを一つお選びください。 

C30 震災の翌月に在宅サービスの利用状況について 

Q39 

全体 1. い つ

も 通 り

の 事 業

者 を 利

用した 

2.いつもの事業

者を利用したが、

不十分なサービ

スしか受けられ

なかった 

3.いつもの

事業者が閉

鎖していた

ので利用で

きなかった 

4.いつもの事

業者が閉鎖し

ていたので、

別の施設を利

用した 

5.別の場所に避

難していたので、

いつもの事業者

を利用できなか

った 

6.その時は

必要がなか

ったので利

用しなかっ

た 

性別 

全体 
138  46  7  13  2  1  69  

100.0  33.3  5.1  9.4  1.4  0.7  50.0  

男性 
81  27  3  9  0  1  41  

100.0  33.3  3.7  11.1  0.0  1.2  50.6  

女性 
57  19  4  4  2  0  28  

100.0  33.3  7.0  7.0  3.5  0.0  49.1  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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D．地域別集計結果 

 

 

Q1.あなたの身体の健康についてお伺いいたします。東日本大震災以前と、東日本大震災時

および現在の身体の健康状態についてご回答ください。選択肢の中から当てはまるものを

お選びください。なお、ここで東日本大震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを

指します。 

表 D1-1 東日本大震災前の身体の健康状態について 

Q1 
全体 1.良い・良

かった 

2.まあ良い・

良かった 

3.普通 4.少し悪い・

悪くなった 

5.悪い・悪

かった 

地域

別 

全体 
3,119  639  676  1,614  136  54  

100.0  20.5  21.7  51.7  4.4  1.7  

岩手

県 

780  162  172  393  40  13  

100.0  20.8  22.1  50.4  5.1  1.7  

宮城

県 

780  161  182  380  43  14  

100.0  20.6  23.3  48.7  5.5  1.8  

福島

県 

779  174  179  378  35  13  

100.0  22.3  23.0  48.5  4.5  1.7  

その

他 

780  142  143  463  18  14  

100.0  18.2  18.3  59.4  2.3  1.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 D1-2 東日本大震災時の身体の健康状態について 

Q1 
全体 1.良い・良

かった 

2.まあ良い・

良かった 

3.普通 4.少し悪い・

悪くなった 

5.悪い・悪

かった 

地域

別 
全体 

3,119  407  483  1,541  547  141  

100.0  13.0  15.5  49.4  17.5  4.5  
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岩手

県 

780  108  128  380  132  32  

100.0  13.8  16.4  48.7  16.9  4.1  

宮城

県 

780  84  125  348  174  49  

100.0  10.8  16.0  44.6  22.3  6.3  

福島

県 

779  95  123  356  165  40  

100.0  12.2  15.8  45.7  21.2  5.1  

その

他 

780  120  107  457  76  20  

100.0  15.4  13.7  58.6  9.7  2.6  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 D1-3 東日本震災時と比較した現在の身体の健康状態について 

Q1 
全体 1.良い・良

かった 

2.まあ良い・

良かった 

3.普通 4.少し悪い・

悪くなった 

5.悪い・悪

かった 

地域

別 

全体 
3,119  427  558  1,640  398  96  

100.0  13.7  17.9  52.6  12.8  3.1  

岩手

県 

780  127  174  372  90  17  

100.0  16.3  22.3  47.7  11.5  2.2  

宮城

県 

780  98  149  401  104  28  

100.0  12.6  19.1  51.4  13.3  3.6  

福島

県 

779  91  127  400  125  36  

100.0  11.7  16.3  51.3  16.0  4.6  

その

他 

780  111  108  467  79  15  

100.0  14.2  13.8  59.9  10.1  1.9  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。ここで現在とは東日本大震災 3

年後のことを指す。 

 

Q2.あなたの心の健康についてお伺いいたします。東日本大震災以前と、東日本大震災時お

よび現在の心の健康状態についてご回答ください。選択肢の中から当てはまるものをお選

びください。なお、ここで東日本大震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指し

ます。 

表D2-1 東日本大震災前の心の健康状態について 

Q2 
全体 1.良い・良

かった 

2.まあ良い・

良かった 

3.普通 4.少し悪い・

悪くなった 

5.悪い・悪

かった 

地域

別 
全体 

3,119  555  659  1,691  157  57  

100.0  17.8  21.1  54.2  5.0  1.8  
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岩手

県 

780  140  165  418  38  19  

100.0  17.9  21.2  53.6  4.9  2.4  

宮城

県 

780  137  173  405  51  14  

100.0  17.6  22.2  51.9  6.5  1.8  

福島

県 

779  151  181  399  37  11  

100.0  19.4  23.2  51.2  4.7  1.4  

その

他 

780  127  140  469  31  13  

100.0  16.3  17.9  60.1  4.0  1.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表D2-2 東日本大震災時の心の健康状態について 

Q2 
全体 1.良い・良

かった 

2.まあ良い・

良かった 

3.普通 4.少し悪い・

悪くなった 

5.悪い・悪

かった 

地域

別 

全体 
3,119  322  360  1,388  771  278  

100.0  10.3  11.5  44.5  24.7  8.9  

岩手

県 

780  85  89  342  198  66  

100.0  10.9  11.4  43.8  25.4  8.5  

宮城

県 

780  60  98  301  238  83  

100.0  7.7  12.6  38.6  30.5  10.6  

福島

県 

779  76  81  322  213  87  

100.0  9.8  10.4  41.3  27.3  11.2  

その

他 

780  101  92  423  122  42  

100.0  12.9  11.8  54.2  15.6  5.4  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表D2-3 東日本震災時と比較した現在の心の健康状態について 

Q2 
全体 1.良い・良

かった 

2.まあ良い・

良かった 

3.普通 4.少し悪い・

悪くなった 

5.悪い・悪

かった 

地域

別 

全体 
3,119  367  508  1,657  472  115  

100.0  11.8  16.3  53.1  15.1  3.7  

岩手

県 

780  104  157  396  99  24  

100.0  13.3  20.1  50.8  12.7  3.1  

宮城

県 

780  86  137  394  132  31  

100.0  11.0  17.6  50.5  16.9  4.0  

779  70  114  405  151  39  
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福島

県 
100.0  9.0  14.6  52.0  19.4  5.0  

その

他 

780  107  100  462  90  21  

100.0  13.7  12.8  59.2  11.5  2.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。ここで現在とは東日本大震災 3

年後のことを指す。 

 

Q3.あなたの東日本大震災前との生活環境の変化について伺います。収入・住環境・人間関

係について東日本大震災前と現在を比較してご回答ください。選択肢の中から当てはまる

ものをお選びください。 

表D3-1 収入の変化について 

Q3 
全体 1.良く

なった 

2.少し良

くなった 

3.変わ

らない 

4.少し悪

くなった 

5.悪く

なった 

地域別 

全体 
3,119  84  254  1,868  546  367  

100.0  2.7  8.1  59.9  17.5  11.8  

岩手

県 

780  27  59  451  142  101  

100.0  3.5  7.6  57.8  18.2  12.9  

宮城

県 

780  27  83  412  156  102  

100.0  3.5  10.6  52.8  20.0  13.1  

福島

県 

779  19  62  457  134  107  

100.0  2.4  8.0  58.7  17.2  13.7  

その

他 

780  11  50  548  114  57  

100.0  1.4  6.4  70.3  14.6  7.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。ここで 

現在とは東日本大震災 3年後のことを指す。 

 

表D3-2 住環境の変化について 

Q3 
全体 1.良く

なった 

2.少し良

くなった 

3.変わ

らない 

4.少し悪

くなった 

5.悪く

なった 

地域別 

全体 
3,119  71  179  2,235  438  196  

100.0  2.3  5.7  71.7  14.0  6.3  

岩手

県 

780  17  55  594  89  25  

100.0  2.2  7.1  76.2  11.4  3.2  

宮城

県 

780  28  52  511  149  40  

100.0  3.6  6.7  65.5  19.1  5.1  
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福島

県 

779  17  32  444  168  118  

100.0  2.2  4.1  57.0  21.6  15.1  

その

他 

780  9  40  686  32  13  

100.0  1.2  5.1  87.9  4.1  1.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。ここで 

現在とは東日本大震災 3年後のことを指す。 

 

表D3-3 人間関係の変化について 

Q3 
全体 1.良く

なった 

2.少し良

くなった 

3.変わ

らない 

4.少し悪

くなった 

5.悪く

なった 

地域別 

全体 
3,119  59  293  2,297  359  111  

100.0  1.9  9.4  73.6  11.5  3.6  

岩手

県 

780  20  72  571  92  25  

100.0  2.6  9.2  73.2  11.8  3.2  

宮城

県 

780  17  103  517  112  31  

100.0  2.2  13.2  66.3  14.4  4.0  

福島

県 

779  14  58  562  100  45  

100.0  1.8  7.4  72.1  12.8  5.8  

その

他 

780  8  60  647  55  10  

100.0  1.0  7.7  82.9  7.1  1.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。ここで 

現在とは東日本大震災 3年後のことを指す。 

 

Q4.あなたの放射能に対する意識について伺います。東日本大震災時と現在の放射能へ対す

る意識についてご回答ください。選択肢の中から当てはまるものをお選びください。なお、

ここで東日本大震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。 

表D4-1 東日本大震災時の放射能に対する意識について 

Q4 
全体 1.とて

も強い 

2.やや

強い 

3.どちらと

もいえない 

4.やや

弱い 

5.とて

も弱い 

地域別 

全体 
3,119  619  1,197  929  218  156  

100.0  19.8  38.4  29.8  7.0  5.0  

岩手

県 

780  108  306  250  72  44  

100.0  13.8  39.2  32.1  9.2  5.6  

宮城

県 

780  129  311  237  63  40  

100.0  16.5  39.9  30.4  8.1  5.1  
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福島

県 

779  273  307  155  24  20  

100.0  35.0  39.4  19.9  3.1  2.6  

その

他 

780  109  273  287  59  52  

100.0  14.0  35.0  36.8  7.6  6.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表D4-2 現在の放射能に対する意識について 

Q4 
全体 1.とて

も強い 

2.やや

強い 

3.どちらと

もいえない 

4.やや

弱い 

5.とて

も弱い 

地域別 

全体 
3,119  330  1,065  1,218  360  146  

100.0  10.6  34.1  39.1  11.5  4.7  

岩手

県 

780  56  267  318  94  45  

100.0  7.2  34.2  40.8  12.1  5.8  

宮城

県 

780  70  265  308  98  39  

100.0  9.0  34.0  39.5  12.6  5.0  

福島

県 

779  140  294  246  78  21  

100.0  18.0  37.7  31.6  10.0  2.7  

その

他 

780  64  239  346  90  41  

100.0  8.2  30.6  44.4  11.5  5.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。ここで 

現在とは東日本大震災3年後のことを指す。 

 

Q6.あなたの東日本大震災前後での居住地の変化について伺います。東日本大震災前後で転

居はありましたか。選択肢の中から当てはまるものをお選びください。 

表D5 転居の状況について 

Q6 
全体 1.転居し

ていない 

2.震災を理由

に転居した 

3.震災とかかわ

りなく転居した 

地域

別 

全体 
3,119  2,483  157  479  

100.0  79.6  5.0  15.4  

岩手

県 

780  600  42  138  

100.0  76.9  5.4  17.7  

宮城

県 

780  604  68  108  

100.0  77.4  8.7  13.8  

福島

県 

779  623  38  118  

100.0  80.0  4.9  15.1  
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その

他 

780  656  9  115  

100.0  84.1  1.2  14.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

Q8.あなたと一緒にお住まいの方は、あなたを含めて何人ですか。 

表D6 同居人数 

Q8 
全体 1. 

1 人 

2. 

2 人 

3. 

3 人 

4. 

4 人 

5. 

5 人 

6. 

6 人 

7. 

7 人 

8. 

8 人 

9. 

9 人 

10. 

10 人 

地域別 

全体 
3,119  410  858  826  632  232  109  36  10  4  2  

100.0  13.1  27.5  26.5  20.3  7.4  3.5  1.2  0.3  0.1  0.1  

岩手

県 

780  93  201  230  162  55  21  12  4  2  0  

100.0  11.9  25.8  29.5  20.8  7.1  2.7  1.5  0.5  0.3  0.0  

宮城

県 

780  123  209  195  152  59  27  10  3  1  1  

100.0  15.8  26.8  25.0  19.5  7.6  3.5  1.3  0.4  0.1  0.1  

福島

県 

779  82  225  195  158  68  41  9  0  1  0  

100.0  10.5  28.9  25.0  20.3  8.7  5.3  1.2  0.0  0.1  0.0  

その

他 

780  112  223  206  160  50  20  5  3  0  1  

100.0  14.4  28.6  26.4  20.5  6.4  2.6  0.6  0.4  0.0  0.1  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

Q11.あなたと一緒にお住いの方の、あなたから見た続柄を教えてください。 

表D7-1 同居者1の続柄について 

Q11 

全体 1. 配

偶者 

2. 子

（18歳

未満） 

3. 子

（18歳

以上） 

4.子

の配

偶者 

5.

孫 

6. 

孫 の

配 偶

者 

7. あ

な た

の 父

母 

8. 配

偶 者

の 父

母 

9. あ な

た ま た

は 配 偶

者 の 祖

父母 

10. あ

なたま

たは配

偶者の

兄弟姉

妹 

11.そ

の 他

の 親

族 

12.

親

族

以

外 

地域

別 

全体 
2,709  1,885  48  69  0  0  0  629  20  10  21  1  26  

100.0  69.6  1.8  2.5  0.0  0.0  0.0  23.2  0.7  0.4  0.8  0.0  1.0  

岩手

県 

687  471  17  11  0  0  0  168  4  2  4  0  10  

100.0  68.6  2.5  1.6  0.0  0.0  0.0  24.5  0.6  0.3  0.6  0.0  1.5  

宮城

県 

657  463  8  24  0  0  0  142  3  3  7  0  7  

100.0  70.5  1.2  3.7  0.0  0.0  0.0  21.6  0.5  0.5  1.1  0.0  1.1  

697  482  11  11  0  0  0  170  8  4  7  0  4  
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福島

県 
100.0  69.2  1.6  1.6  0.0  0.0  0.0  24.4  1.1  0.6  1.0  0.0  0.6  

その

他 

668  469  12  23  0  0  0  149  5  1  3  1  5  

100.0  70.2  1.8  3.4  0.0  0.0  0.0  22.3  0.7  0.1  0.4  0.1  0.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表D7-2 同居者2の続柄について 

Q11 

全体 1. 配

偶者 

2. 子

（18歳

未満） 

3. 子

（18歳

以上） 

4.子

の配

偶者 

5.

孫 

6. 

孫 の

配 偶

者 

7. あ

な た

の 父

母 

8. 配

偶 者

の 父

母 

9. あ な

た ま た

は 配 偶

者 の 祖

父母 

10. あ

なたま

たは配

偶者の

兄弟姉

妹 

11.そ

の 他

の 親

族 

12.

親

族

以

外 

地域

別 

全体 
1,851  15  701  457  6  5  0  503  67  20  66  5  6  

100.0  0.8  37.9  24.7  0.3  0.3  0.0  27.2  3.6  1.1  3.6  0.3  0.3  

岩手

県 

486  5  184  106  1  1  0  135  21  10  18  0  5  

100.0  1.0  37.9  21.8  0.2  0.2  0.0  27.8  4.3  2.1  3.7  0.0  1.0  

宮城

県 

448  6  174  117  3  3  0  116  12  3  10  3  1  

100.0  1.3  38.8  26.1  0.7  0.7  0.0  25.9  2.7  0.7  2.2  0.7  0.2  

福島

県 

472  1  186  109  1  0  0  130  20  4  20  1  0  

100.0  0.2  39.4  23.1  0.2  0.0  0.0  27.5  4.2  0.8  4.2  0.2  0.0  

その

他 

445  3  157  125  1  1  0  122  14  3  18  1  0  

100.0  0.7  35.3  28.1  0.2  0.2  0.0  27.4  3.1  0.7  4.0  0.2  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表D7-3 同居者3の続柄について 

Q11 

全体 1. 配

偶者 

2. 子

（18歳

未満） 

3. 子

（18歳

以上） 

4.子

の配

偶者 

5.

孫 

6. 

孫 の

配 偶

者 

7. あ

な た

の 父

母 

8. 配

偶 者

の 父

母 

9. あ な

た ま た

は 配 偶

者 の 祖

父母 

10. あ

なたま

たは配

偶者の

兄弟姉

妹 

11.そ

の 他

の 親

族 

12.

親

族

以

外 

地域

別 

全体 
1,025  10  405  173  21  9  0  94  55  59  176  21  2  

100.0  1.0  39.5  16.9  2.0  0.9  0.0  9.2  5.4  5.8  17.2  2.0  0.2  

256  4  101  37  5  1  0  26  16  23  34  8  1  
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岩手

県 
100.0  1.6  39.5  14.5  2.0  0.4  0.0  10.2  6.3  9.0  13.3  3.1  0.4  

宮城

県 

253  2  102  43  6  3  0  20  16  16  40  4  1  

100.0  0.8  40.3  17.0  2.4  1.2  0.0  7.9  6.3  6.3  15.8  1.6  0.4  

福島

県 

277  3  105  41  9  3  0  29  15  15  50  7  0  

100.0  1.1  37.9  14.8  3.2  1.1  0.0  10.5  5.4  5.4  18.1  2.5  0.0  

その

他 

239  1  97  52  1  2  0  19  8  5  52  2  0  

100.0  0.4  40.6  21.8  0.4  0.8  0.0  7.9  3.3  2.1  21.8  0.8  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表D7-4 同居者4の続柄について 

Q11 

全体 1. 配

偶者 

2. 子

（18歳

未満） 

3. 子

（18歳

以上） 

4.子

の配

偶者 

5.

孫 

6. 

孫 の

配 偶

者 

7. あ

な た

の 父

母 

8. 配

偶 者

の 父

母 

9. あ な

た ま た

は 配 偶

者 の 祖

父母 

10. あ

なたま

たは配

偶者の

兄弟姉

妹 

11.そ

の 他

の 親

族 

12.

親

族

以

外 

地域

別 

全体 
393  4  109  32  4  25  0  79  41  23  61  10  5  

100.0  1.0  27.7  8.1  1.0  6.4  0.0  20.1  10.4  5.9  15.5  2.5  1.3  

岩手

県 

94  1  20  5  2  7  0  19  12  5  15  7  1  

100.0  1.1  21.3  5.3  2.1  7.4  0.0  20.2  12.8  5.3  16.0  7.4  1.1  

宮城

県 

101  1  30  11  0  8  0  20  10  6  11  2  2  

100.0  1.0  29.7  10.9  0.0  7.9  0.0  19.8  9.9  5.9  10.9  2.0  2.0  

福島

県 

119  1  32  5  1  8  0  28  12  9  22  0  1  

100.0  0.8  26.9  4.2  0.8  6.7  0.0  23.5  10.1  7.6  18.5  0.0  0.8  

その

他 

79  1  27  11  1  2  0  12  7  3  13  1  1  

100.0  1.3  34.2  13.9  1.3  2.5  0.0  15.2  8.9  3.8  16.5  1.3  1.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表D7-5 同居者5の続柄について 

Q11 

全体 1. 配

偶者 

2. 子

（ 18

歳 未

満） 

3. 子

（18 歳

以上） 

4. 子

の 配

偶者 

5.孫 6. 

孫 の

配 偶

者 

7. あ

な た

の 父

母 

8. 配

偶 者

の 父

母 

9. あ な

た ま た

は 配 偶

者 の 祖

父母 

10. あ

なたま

たは配

偶者の

11.そ

の 他

の 親

族 

12.

親

族

以

外 
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兄弟姉

妹 

地域

別 

全体 
161  0  25  7  1  14  1  42  26  13  23  6  3  

100.0  0.0  15.5  4.3  0.6  8.7  0.6  26.1  16.1  8.1  14.3  3.7  1.9  

岩手

県 

39  0  5  0  0  6  1  11  6  4  6  0  0  

100.0  0.0  12.8  0.0  0.0  15.4  2.6  28.2  15.4  10.3  15.4  0.0  0.0  

宮城

県 

42  0  6  2  0  3  0  16  5  2  4  3  1  

100.0  0.0  14.3  4.8  0.0  7.1  0.0  38.1  11.9  4.8  9.5  7.1  2.4  

福島

県 

51  0  6  4  0  4  0  8  13  5  9  0  2  

100.0  0.0  11.8  7.8  0.0  7.8  0.0  15.7  25.5  9.8  17.6  0.0  3.9  

その

他 

29  0  8  1  1  1  0  7  2  2  4  3  0  

100.0  0.0  27.6  3.4  3.4  3.4  0.0  24.1  6.9  6.9  13.8  10.3  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表D7-6 同居者6の続柄について 

Q11 

全体 1. 配

偶者 

2. 子

（ 18

歳 未

満） 

3. 子

（18 歳

以上） 

4. 子

の 配

偶者 

5.孫 6. 

孫 の

配 偶

者 

7. あ

な た

の 父

母 

8. 配

偶 者

の 父

母 

9. あ な

た ま た

は 配 偶

者 の 祖

父母 

10. あ

なたま

たは配

偶者の

兄弟姉

妹 

11.そ

の 他

の 親

族 

12.

親

族

以

外 

地域

別 

全体 
52  0  2  1  1  7  0  13  9  7  8  4  0  

100.0  0.0  3.8  1.9  1.9  13.5  0.0  25.0  17.3  13.5  15.4  7.7  0.0  

岩手

県 

18  0  0  1  0  4  0  3  3  3  3  1  0  

100.0  0.0  0.0  5.6  0.0  22.2  0.0  16.7  16.7  16.7  16.7  5.6  0.0  

宮城

県 

15  0  1  0  1  1  0  4  4  1  1  2  0  

100.0  0.0  6.7  0.0  6.7  6.7  0.0  26.7  26.7  6.7  6.7  13.3  0.0  

福島

県 

10  0  0  0  0  0  0  4  1  2  3  0  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  40.0  10.0  20.0  30.0  0.0  0.0  

その

他 

9  0  1  0  0  2  0  2  1  1  1  1  0  

100.0  0.0  11.1  0.0  0.0  22.2  0.0  22.2  11.1  11.1  11.1  11.1  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表D7-7 同居者7の続柄について 
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Q11 

全体 1. 配

偶者 

2. 子

（ 18

歳 未

満） 

3. 子

（18 歳

以上） 

4. 子

の 配

偶者 

5.孫 6. 

孫 の

配 偶

者 

7. あ

な た

の 父

母 

8. 配

偶 者

の 父

母 

9. あ な

た ま た

は 配 偶

者 の 祖

父母 

10. あ

なたま

たは配

偶者の

兄弟姉

妹 

11.そ

の 他

の 親

族 

12.

親

族

以

外 

地域

別 

全体 
16  0  1  1  0  2  0  1  4  3  2  2  0  

100.0  0.0  6.3  6.3  0.0  12.5  0.0  6.3  25.0  18.8  12.5  12.5  0.0  

岩手

県 

6  0  0  1  0  1  0  0  1  0  1  2  0  

100.0  0.0  0.0  16.7  0.0  16.7  0.0  0.0  16.7  0.0  16.7  33.3  0.0  

宮城

県 

5  0  0  0  0  1  0  0  2  1  1  0  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  20.0  0.0  0.0  40.0  20.0  20.0  0.0  0.0  

福島

県 

1  0  0  0  0  0  0  0  0  1  0  0  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  0.0  

その

他 

4  0  1  0  0  0  0  1  1  1  0  0  0  

100.0  0.0  25.0  0.0  0.0  0.0  0.0  25.0  25.0  25.0  0.0  0.0  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表D7-8 同居者8の続柄について 

Q11 

全体 1. 配

偶者 

2. 子

（ 18

歳 未

満） 

3. 子

（18 歳

以上） 

4. 子

の 配

偶者 

5.孫 6. 

孫 の

配 偶

者 

7. あ

な た

の 父

母 

8. 配

偶 者

の 父

母 

9. あ な

た ま た

は 配 偶

者 の 祖

父母 

10. あ

なたま

たは配

偶者の

兄弟姉

妹 

11.そ

の 他

の 親

族 

12.

親

族

以

外 

地域

別 

全体 
6  0  0  0  0  1  0  0  0  3  0  2  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  16.7  0.0  0.0  0.0  50.0  0.0  33.3  0.0  

岩手

県 

2  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  2  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  

宮城

県 

2  0  0  0  0  1  0  0  0  1  0  0  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  50.0  0.0  0.0  0.0  50.0  0.0  0.0  0.0  

福島

県 

1  0  0  0  0  0  0  0  0  1  0  0  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  0.0  

その

他 

1  0  0  0  0  0  0  0  0  1  0  0  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表D7-9 同居者9の続柄について 

Q11 

全体 1. 配

偶者 

2. 子

（ 18

歳 未

満） 

3. 子

（18 歳

以上） 

4. 子

の 配

偶者 

5.孫 6. 

孫 の

配 偶

者 

7. あ

な た

の 父

母 

8. 配

偶 者

の 父

母 

9. あ な

た ま た

は 配 偶

者 の 祖

父母 

10. あ

なたま

たは配

偶者の

兄弟姉

妹 

11.そ

の 他

の 親

族 

12.

親

族

以

外 

地域

別 

全体 
2  0  0  0  0  1  0  0  0  1  0  0  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  50.0  0.0  0.0  0.0  50.0  0.0  0.0  0.0  

岩手

県 

0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  

0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  

宮城

県 

1  0  0  0  0  1  0  0  0  0  0  0  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  

福島

県 

0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0  

0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  

その

他 

1  0  0  0  0  0  0  0  0  1  0  0  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  100.0  0.0  0.0  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

Q14.あなたの世帯の年間の所得をお選びください。※給与所得（税込み・事業所得も含む）

や利子配当のほか、年金や社会保障などによる給付を含みます。 

表 D8 世帯の年間所得について 

Q14 

全体 1.200

万円

未満 

2.200 万

円～400

万円未満 

3.400 万

円～600

万円未満 

4.600 万

円～800

万円未満 

5.800 万

円～1000

万円未満 

6.1000 万

円～1500

万円未満 

7.1500

万円以

上 

地域別 

全体 
3,119  401  909  802  527  247  166  67  

100.0  12.9  29.1  25.7  16.9  7.9  5.3  2.1  

岩手

県 

780  117  239  199  128  54  33  10  

100.0  15.0  30.6  25.5  16.4  6.9  4.2  1.3  

宮城

県 

780  105  242  188  124  74  28  19  

100.0  13.5  31.0  24.1  15.9  9.5  3.6  2.4  

福島

県 

779  95  231  209  119  66  44  15  

100.0  12.2  29.7  26.8  15.3  8.5  5.6  1.9  

その 780  84  197  206  156  53  61  23  
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他 100.0  10.8  25.3  26.4  20.0  6.8  7.8  2.9  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

Q15.あなたは、（1）震災前、（2）震災時、（3）現在の各時点に、次の症状を持っていま

すか／いましたか。なお、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指しま

す。 

表D9-1 震災前の自覚症状について 

Q15 

全体 1. 熱や

だ る

さ、め

まいが

ある・

あった 

2.目

や耳

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

3.動

悸や

息切

れが

あ

る・

あっ

た 

4.呼

吸器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

5.消

化器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

6.歯

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

7.皮

膚に

症状

があ

る・

あっ

た 

8.肩や

腰、関

節に痛

みがあ

る・あ

った 

9.手

足に

症状

があ

る・

あっ

た 

10.泌

尿 器

系 に

症 状

が あ

る・あ

った 

11.

けが

や骨

折が

あ

る・

あっ

た 

12.

そ

の

他 

13. 症

状 は

ない・

な か

った 

地域

別 

全体 
3,119  122  132  112  76  128  220  150  478  54  65  20  59  2,146  

100.0  3.9  4.2  3.6  2.4  4.1  7.1  4.8  15.3  1.7  2.1  0.6  1.9  68.8  

岩手

県 

780  31  37  27  17  36  45  36  120  13  17  3  21  541  

100.0  4.0  4.7  3.5  2.2  4.6  5.8  4.6  15.4  1.7  2.2  0.4  2.7  69.4  

宮城

県 

780  35  39  34  17  30  78  37  131  8  16  3  16  515  

100.0  4.5  5.0  4.4  2.2  3.8  10.0  4.7  16.8  1.0  2.1  0.4  2.1  66.0  

福島

県 

779  33  30  28  24  39  51  41  116  16  19  6  14  524  

100.0  4.2  3.9  3.6  3.1  5.0  6.5  5.3  14.9  2.1  2.4  0.8  1.8  67.3  

その

他 

780  23  26  23  18  23  46  36  111  17  13  8  8  566  

100.0  2.9  3.3  2.9  2.3  2.9  5.9  4.6  14.2  2.2  1.7  1.0  1.0  72.6  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表D9-2 震災時の自覚症状について 

Q15 

全体 1. 熱や

だ る

さ、め

まいが

ある・

あった 

2.目

や耳

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

3.動

悸や

息切

れが

あ

る・

あっ

た 

4.呼

吸器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

5.消

化器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

6.歯

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

7.皮

膚に

症状

があ

る・

あっ

た 

8.肩や

腰、関

節に痛

みがあ

る・あ

った 

9.手

足に

症状

があ

る・

あっ

た 

10.泌

尿 器

系 に

症 状

が あ

る・あ

った 

11.

けが

や骨

折が

あ

る・

あっ

た 

12.

そ

の

他 

13. 症

状 は

ない・

な か

った 
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地域

別 

全体 
3,119  290  175  267  99  187  236  181  550  75  78  28  99  1,888  

100.0  9.3  5.6  8.6  3.2  6.0  7.6  5.8  17.6  2.4  2.5  0.9  3.2  60.5  

岩手

県 

780  64  48  64  17  48  58  43  131  19  18  6  31  488  

100.0  8.2  6.2  8.2  2.2  6.2  7.4  5.5  16.8  2.4  2.3  0.8  4.0  62.6  

宮城

県 

780  91  51  75  28  48  76  51  156  19  22  14  29  413  

100.0  11.7  6.5  9.6  3.6  6.2  9.7  6.5  20.0  2.4  2.8  1.8  3.7  52.9  

福島

県 

779  92  50  86  32  62  60  52  146  21  25  5  28  442  

100.0  11.8  6.4  11.0  4.1  8.0  7.7  6.7  18.7  2.7  3.2  0.6  3.6  56.7  

その

他 

780  43  26  42  22  29  42  35  117  16  13  3  11  545  

100.0  5.5  3.3  5.4  2.8  3.7  5.4  4.5  15.0  2.1  1.7  0.4  1.4  69.9  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表D9-3 現在の自覚症状について 

Q15 

全体 1. 熱や

だ る

さ、め

まいが

ある・

あった 

2.目

や耳

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

3.動

悸や

息切

れが

あ

る・

あっ

た 

4.呼

吸器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

5.消

化器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

6.歯

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

7.皮

膚に

症状

があ

る・

あっ

た 

8.肩や

腰、関

節に痛

みがあ

る・あ

った 

9.手

足に

症状

があ

る・

あっ

た 

10.泌

尿 器

系 に

症 状

が あ

る・あ

った 

11.

けが

や骨

折が

あ

る・

あっ

た 

12.

そ

の

他 

13. 症

状 は

ない・

な か

った 

地域

別 

全体 
3,119  215  210  222  121  191  261  216  640  118  97  30  82  1,873  

100.0  6.9  6.7  7.1  3.9  6.1  8.4  6.9  20.5  3.8  3.1  1.0  2.6  60.1  

岩手

県 

780  42  54  48  29  42  61  50  152  28  19  8  24  488  

100.0  5.4  6.9  6.2  3.7  5.4  7.8  6.4  19.5  3.6  2.4  1.0  3.1  62.6  

宮城

県 

780  53  63  61  28  48  87  52  181  26  23  4  22  428  

100.0  6.8  8.1  7.8  3.6  6.2  11.2  6.7  23.2  3.3  2.9  0.5  2.8  54.9  

福島

県 

779  73  60  75  39  65  70  67  161  39  31  10  22  436  

100.0  9.4  7.7  9.6  5.0  8.3  9.0  8.6  20.7  5.0  4.0  1.3  2.8  56.0  

その

他 

780  47  33  38  25  36  43  47  146  25  24  8  14  521  

100.0  6.0  4.2  4.9  3.2  4.6  5.5  6.0  18.7  3.2  3.1  1.0  1.8  66.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこ

とを指す。 
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Q16.また、以下の時点で最も気になっている症状はどれですか／どれでしたか。なお、こ

こで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。 

表D10-1 震災前の最も気になっている症状について 

Q16 

全体 1. 熱 や

だるさ、

め ま い

がある・

あった 

2. 目

や 耳

に 症

状 が

ある・

あ っ

た 

3. 動

悸 や

息 切

れ が

ある・

あ っ

た 

4.呼

吸器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

5.消

化器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

6.歯

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

7.皮

膚に

症状

があ

る・

あっ

た 

8.肩や

腰、関

節に痛

みがあ

る・あ

った 

9.手

足に

症状

があ

る・

あっ

た 

10.

泌尿

器系

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

11.

けが

や骨

折が

あ

る・

あっ

た 

12.

そ

の

他 

地域別 

全体 
973  72  60  59  44  76  99  91  354  26  34  9  49  

100.0  7.4  6.2  6.1  4.5  7.8  10.2  9.4  36.4  2.7  3.5  0.9  5.0  

岩手

県 

239  17  15  17  13  21  18  23  83  6  9  2  15  

100.0  7.1  6.3  7.1  5.4  8.8  7.5  9.6  34.7  2.5  3.8  0.8  6.3  

宮城

県 

265  19  13  15  8  20  36  27  98  5  8  0  16  

100.0  7.2  4.9  5.7  3.0  7.5  13.6  10.2  37.0  1.9  3.0  0.0  6.0  

福島

県 

255  25  17  14  13  24  26  17  91  5  10  2  11  

100.0  9.8  6.7  5.5  5.1  9.4  10.2  6.7  35.7  2.0  3.9  0.8  4.3  

その

他 

214  11  15  13  10  11  19  24  82  10  7  5  7  

100.0  5.1  7.0  6.1  4.7  5.1  8.9  11.2  38.3  4.7  3.3  2.3  3.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表D10-2 震災時の最も気になっている症状について 

Q16 

全体 1. 熱 や

だるさ、

め ま い

がある・

あった 

2. 目

や 耳

に 症

状 が

ある・

あ っ

た 

3. 動

悸 や

息 切

れ が

ある・

あ っ

た 

4.呼

吸器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

5.消

化器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

6.歯

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

7.皮

膚に

症状

があ

る・

あっ

た 

8.肩や

腰、関

節に痛

みがあ

る・あ

った 

9.手

足に

症状

があ

る・

あっ

た 

10.

泌尿

器系

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

11.

けが

や骨

折が

あ

る・

あっ

た 

12.

そ

の

他 

地域別 全体 
1,231  162  72  164  43  102  92  93  348  27  34  16  78  

100.0  13.2  5.8  13.3  3.5  8.3  7.5  7.6  28.3  2.2  2.8  1.3  6.3  
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岩手

県 

292  37  22  39  6  27  22  20  78  6  8  3  24  

100.0  12.7  7.5  13.4  2.1  9.2  7.5  6.8  26.7  2.1  2.7  1.0  8.2  

宮城

県 

367  54  17  46  14  29  33  29  96  8  11  8  22  

100.0  14.7  4.6  12.5  3.8  7.9  9.0  7.9  26.2  2.2  3.0  2.2  6.0  

福島

県 

337  50  16  52  13  33  20  21  92  5  9  4  22  

100.0  14.8  4.7  15.4  3.9  9.8  5.9  6.2  27.3  1.5  2.7  1.2  6.5  

その

他 

235  21  17  27  10  13  17  23  82  8  6  1  10  

100.0  8.9  7.2  11.5  4.3  5.5  7.2  9.8  34.9  3.4  2.6  0.4  4.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表D10-3 現在の最も気になっている症状について 

Q16 

全体 1. 熱 や

だるさ、

め ま い

がある・

あった 

2. 目

や 耳

に 症

状 が

ある・

あ っ

た 

3. 動

悸 や

息 切

れ が

ある・

あ っ

た 

4.呼

吸器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

5.消

化器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

6.歯

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

7.皮

膚に

症状

があ

る・

あっ

た 

8.肩や

腰、関

節に痛

みがあ

る・あ

った 

9.手

足に

症状

があ

る・

あっ

た 

10.

泌尿

器系

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

11.

けが

や骨

折が

あ

る・

あっ

た 

12.

そ

の

他 

地域別 

全体 
1,246  104  84  107  60  101  95  105  429  46  36  16  63  

100.0  8.3  6.7  8.6  4.8  8.1  7.6  8.4  34.4  3.7  2.9  1.3  5.1  

岩手

県 

292  17  23  22  19  22  24  21  99  12  8  6  19  

100.0  5.8  7.9  7.5  6.5  7.5  8.2  7.2  33.9  4.1  2.7  2.1  6.5  

宮城

県 

352  32  25  29  13  29  31  28  123  12  9  2  19  

100.0  9.1  7.1  8.2  3.7  8.2  8.8  8.0  34.9  3.4  2.6  0.6  5.4  

福島

県 

343  32  21  40  18  32  26  28  104  13  10  5  14  

100.0  9.3  6.1  11.7  5.2  9.3  7.6  8.2  30.3  3.8  2.9  1.5  4.1  

その

他 

259  23  15  16  10  18  14  28  103  9  9  3  11  

100.0  8.9  5.8  6.2  3.9  6.9  5.4  10.8  39.8  3.5  3.5  1.2  4.2  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこ

とを指す。 

 

Q17.最も気になっていた症状に対して、なんらかの治療をしていますか／していましたか。

あてはまるすべてをお選びください。なお、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後く

らいまでを指します。 
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表D11-1 震災前の治療状況について 

Q17 

全体 1.病院・診療所に

通っている・通っ

ていた（往診、訪問

診療を含む） 

2.あんま・はり・きゅ

う・ 柔道整復師（施

術所）にかかってい

る・通っていた 

3.売薬をのん

だり、つけた

りしてる・し

ていた 

4.それ以外

の治療をし

ている・し

ていた 

5.治療をし

ていない・し

ていなかっ

た 

地域

別 

全体 
973  511  101  158  7  267  

100.0  52.5  10.4  16.2  0.7  27.4  

岩手

県 

239  127  25  43  2  59  

100.0  53.1  10.5  18.0  0.8  24.7  

宮城

県 

265  142  27  42  3  72  

100.0  53.6  10.2  15.8  1.1  27.2  

福島

県 

255  132  24  34  1  78  

100.0  51.8  9.4  13.3  0.4  30.6  

その

他 

214  110  25  39  1  58  

100.0  51.4  11.7  18.2  0.5  27.1  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表D11-2 震災時の治療状況について 

Q17 

全体 1.病院・診療所に

通っている・通っ

ていた（往診、訪問

診療を含む） 

2.あんま・はり・きゅ

う・ 柔道整復師（施

術所）にかかってい

る・通っていた 

3.売薬をのん

だり、つけた

りしてる・し

ていた 

4.それ以外

の治療をし

ている・し

ていた 

5.治療をし

ていない・し

ていなかっ

た 

地域

別 

全体 
1,231  500  75  196  8  509  

100.0  40.6  6.1  15.9  0.6  41.3  

岩手

県 

292  118  18  45  4  119  

100.0  40.4  6.2  15.4  1.4  40.8  

宮城

県 

367  151  17  54  1  157  

100.0  41.1  4.6  14.7  0.3  42.8  

福島

県 

337  128  23  54  1  148  

100.0  38.0  6.8  16.0  0.3  43.9  

その

他 

235  103  17  43  2  85  

100.0  43.8  7.2  18.3  0.9  36.2  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表D11-3 現在の治療状況について 
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Q17 

全体 1.病院・診療所に

通っている・通っ

ていた（往診、訪問

診療を含む） 

2.あんま・はり・きゅ

う・ 柔道整復師（施

術所）にかかってい

る・通っていた 

3.売薬をのん

だり、つけた

りしてる・し

ていた 

4.それ以外

の治療をし

ている・し

ていた 

5.治療をし

ていない・し

ていなかっ

た 

地域

別 

全体 
1,246  609  97  243  18  385  

100.0  48.9  7.8  19.5  1.4  30.9  

岩手

県 

292  147  26  61  3  80  

100.0  50.3  8.9  20.9  1.0  27.4  

宮城

県 

352  169  27  57  6  117  

100.0  48.0  7.7  16.2  1.7  33.2  

福島

県 

343  176  22  69  3  110  

100.0  51.3  6.4  20.1  0.9  32.1  

その

他 

259  117  22  56  6  78  

100.0  45.2  8.5  21.6  2.3  30.1  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこ

とを指す。 

 

Q18.あなたは、（1）震災前、（2）震災時、（3）現在の各時点において、次の症状で病院

や診療所（医科、歯科医院）、あんま・はり・きゅう・柔道整復師（施術所）に通っていま

したか。通っていた方は、どの症状で通っていたかあてはまるすべてをお選びください。

なお、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。 

表D12-1 震災前に医療施設に通った時の症状の状況について 

Q18 

全体 1.内

分

泌・

代謝

障害 

2.こ

ころ

や神

経の

病気 

3.目

や耳

の病

気 

4.循

環器

系の

病気 

5.呼

吸器

系の

病気 

6.消

化器

系の

病気 

7.皮

膚の

病気 

8.関

節や

骨の

病気 

9.泌

尿器

系の

病気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血液

の病

気 

12.

がん 

13.

妊娠

に関

する

もの 

14.

その

他 

15. 通

っ て

い な

い 

地域

別 

全体 
3,119  66  191  113  148  59  101  101  110  46  18  18  24  51  88  2,253  

100.0  2.1  6.1  3.6  4.7  1.9  3.2  3.2  3.5  1.5  0.6  0.6  0.8  1.6  2.8  72.2  

岩手

県 

780  19  51  32  36  14  28  26  28  8  4  2  6  11  28  551  

100.0  2.4  6.5  4.1  4.6  1.8  3.6  3.3  3.6  1.0  0.5  0.3  0.8  1.4  3.6  70.6  

宮城

県 

780  18  51  37  43  13  19  26  30  14  1  3  4  11  29  549  

100.0  2.3  6.5  4.7  5.5  1.7  2.4  3.3  3.8  1.8  0.1  0.4  0.5  1.4  3.7  70.4  

779  13  44  24  44  14  36  27  23  16  4  9  7  21  20  550  
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福島

県 
100.0  1.7  5.6  3.1  5.6  1.8  4.6  3.5  3.0  2.1  0.5  1.2  0.9  2.7  2.6  70.6  

その

他 

780  16  45  20  25  18  18  22  29  8  9  4  7  8  11  603  

100.0  2.1  5.8  2.6  3.2  2.3  2.3  2.8  3.7  1.0  1.2  0.5  0.9  1.0  1.4  77.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表D12-2 震災時に医療施設に通った時の症状の状況について 

Q18 

全体 1.内

分

泌・

代謝

障害 

2.こ

ころ

や神

経の

病気 

3.目

や耳

の病

気 

4.循

環器

系の

病気 

5.呼

吸器

系の

病気 

6.消

化器

系の

病気 

7.皮

膚の

病気 

8.関

節や

骨の

病気 

9.泌

尿器

系の

病気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血液

の病

気 

12.

がん 

13.

妊娠

に関

する

もの 

14.

その

他 

15. 通

っ て

い な

い 

地域

別 

全体 
3,119  66  210  99  148  55  104  93  100  32  16  18  19  45  81  2,293  

100.0  2.1  6.7  3.2  4.7  1.8  3.3  3.0  3.2  1.0  0.5  0.6  0.6  1.4  2.6  73.5  

岩手

県 

780  18  54  26  36  10  30  26  22  4  4  2  6  8  25  572  

100.0  2.3  6.9  3.3  4.6  1.3  3.8  3.3  2.8  0.5  0.5  0.3  0.8  1.0  3.2  73.3  

宮城

県 

780  16  57  30  44  16  21  23  26  10  5  3  3  9  28  562  

100.0  2.1  7.3  3.8  5.6  2.1  2.7  2.9  3.3  1.3  0.6  0.4  0.4  1.2  3.6  72.1  

福島

県 

779  14  53  25  42  13  35  23  25  11  5  9  6  20  20  552  

100.0  1.8  6.8  3.2  5.4  1.7  4.5  3.0  3.2  1.4  0.6  1.2  0.8  2.6  2.6  70.9  

その

他 

780  18  46  18  26  16  18  21  27  7  2  4  4  8  8  607  

100.0  2.3  5.9  2.3  3.3  2.1  2.3  2.7  3.5  0.9  0.3  0.5  0.5  1.0  1.0  77.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表D12-3 現在医療施設に通っている時の症状の状況について 

Q18 

全体 1.内

分

泌・

代謝

障害 

2.こ

ころ

や神

経の

病気 

3.目

や耳

の病

気 

4.循

環器

系の

病気 

5.呼

吸器

系の

病気 

6.消

化器

系の

病気 

7.皮

膚の

病気 

8.関

節や

骨の

病気 

9.泌

尿器

系の

病気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血液

の病

気 

12.

がん 

13.

妊娠

に関

する

もの 

14.

その

他 

15. 通

っ て

い な

い 

地域

別 

全体 
3,119  74  226  129  175  68  123  121  127  48  22  22  29  44  112  2,143  

100.0  2.4  7.2  4.1  5.6  2.2  3.9  3.9  4.1  1.5  0.7  0.7  0.9  1.4  3.6  68.7  

780  21  59  39  46  17  28  33  26  5  4  4  6  11  42  526  
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岩手

県 
100.0  2.7  7.6  5.0  5.9  2.2  3.6  4.2  3.3  0.6  0.5  0.5  0.8  1.4  5.4  67.4  

宮城

県 

780  19  53  37  47  17  30  28  37  15  3  4  10  12  34  520  

100.0  2.4  6.8  4.7  6.0  2.2  3.8  3.6  4.7  1.9  0.4  0.5  1.3  1.5  4.4  66.7  

福島

県 

779  16  67  32  50  18  46  38  33  18  7  9  6  11  23  511  

100.0  2.1  8.6  4.1  6.4  2.3  5.9  4.9  4.2  2.3  0.9  1.2  0.8  1.4  3.0  65.6  

その

他 

780  18  47  21  32  16  19  22  31  10  8  5  7  10  13  586  

100.0  2.3  6.0  2.7  4.1  2.1  2.4  2.8  4.0  1.3  1.0  0.6  0.9  1.3  1.7  75.1  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこ

とを指す。 

 

Q19.また、病院や診療所（医科、歯科医院）、あんま・はり・きゅう・柔道整復師（施術

所）に通っていた際に、それぞれの時点で最も気になった症状を一つお答えください。な

お、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。 

表D13-1 震災前に医療施設に通った際に最も気になった症状について  

Q19 

全体 1.内

分

泌・

代謝

障害 

2.こ

ころ

や神

経の

病気 

3.

目

や

耳

の

病

気 

4.循

環器

系の

病気 

5.

呼

吸

器

系

の

病

気 

6.消

化器

系の

病気 

7.

皮

膚

の

病

気 

8.関

節や

骨の

病気 

9.

泌

尿

器

系

の

病

気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血

液

の

病

気 

12.

が

ん 

13.

妊

娠

に

関

す

る

も

の 

14.

その

他 

地域別 

全体 
866  45  168  66  124  39  78  65  85  25  12  10  19  49  81  

100.0  5.2  19.4  7.6  14.3  4.5  9.0  7.5  9.8  2.9  1.4  1.2  2.2  5.7  9.4  

岩手

県 

229  11  43  18  30  11  23  16  24  6  2  2  4  11  28  

100.0  4.8  18.8  7.9  13.1  4.8  10.0  7.0  10.5  2.6  0.9  0.9  1.7  4.8  12.2  

宮城

県 

231  13  46  21  35  7  15  17  24  8  1  2  3  11  28  

100.0  5.6  19.9  9.1  15.2  3.0  6.5  7.4  10.4  3.5  0.4  0.9  1.3  4.8  12.1  

福島

県 

229  10  38  14  38  8  29  18  14  9  3  5  7  19  17  

100.0  4.4  16.6  6.1  16.6  3.5  12.7  7.9  6.1  3.9  1.3  2.2  3.1  8.3  7.4  

その

他 

177  11  41  13  21  13  11  14  23  2  6  1  5  8  8  

100.0  6.2  23.2  7.3  11.9  7.3  6.2  7.9  13.0  1.1  3.4  0.6  2.8  4.5  4.5  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表D13-2 震災時に医療施設に通った際に最も気になった症状について  

Q19 

全体 1.内

分

泌・

代謝

障害 

2.こ

ころ

や神

経の

病気 

3.

目

や

耳

の

病

気 

4.循

環器

系の

病気 

5.

呼

吸

器

系

の

病

気 

6.消

化器

系の

病気 

7.

皮

膚

の

病

気 

8.関

節や

骨の

病気 

9.

泌

尿

器

系

の

病

気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血

液

の

病

気 

12.

が

ん 

13.

妊

娠

に

関

す

る

も

の 

14.

その

他 

地域別 

全体 
826  43  184  55  119  36  77  59  76  19  14  11  17  44  72  

100.0  5.2  22.3  6.7  14.4  4.4  9.3  7.1  9.2  2.3  1.7  1.3  2.1  5.3  8.7  

岩手

県 

208  12  47  14  28  6  24  16  18  3  3  2  4  7  24  

100.0  5.8  22.6  6.7  13.5  2.9  11.5  7.7  8.7  1.4  1.4  1.0  1.9  3.4  11.5  

宮城

県 

218  11  51  17  36  10  14  12  18  5  5  2  3  9  25  

100.0  5.0  23.4  7.8  16.5  4.6  6.4  5.5  8.3  2.3  2.3  0.9  1.4  4.1  11.5  

福島

県 

227  9  44  12  33  8  29  15  16  8  4  6  6  20  17  

100.0  4.0  19.4  5.3  14.5  3.5  12.8  6.6  7.0  3.5  1.8  2.6  2.6  8.8  7.5  

その

他 

173  11  42  12  22  12  10  16  24  3  2  1  4  8  6  

100.0  6.4  24.3  6.9  12.7  6.9  5.8  9.2  13.9  1.7  1.2  0.6  2.3  4.6  3.5  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表D13-3 現在医療施設に通った際に最も気になった症状について  

Q19 

全体 1.内

分

泌・

代謝

障害 

2.こ

ころ

や神

経の

病気 

3.

目

や

耳

の

病

気 

4.循

環器

系の

病気 

5.

呼

吸

器

系

の

病

気 

6.消

化器

系の

病気 

7.

皮

膚

の

病

気 

8.関

節や

骨の

病気 

9.

泌

尿

器

系

の

病

気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血

液

の

病

気 

12.

が

ん 

13.

妊

娠

に

関

す

る

も

の 

14.

その

他 

地域別 

全体 
976  47  186  80  139  45  81  71  99  27  16  16  23  42  104  

100.0  4.8  19.1  8.2  14.2  4.6  8.3  7.3  10.1  2.8  1.6  1.6  2.4  4.3  10.7  

岩手

県 

254  15  50  21  35  13  19  15  24  4  2  4  4  10  38  

100.0  5.9  19.7  8.3  13.8  5.1  7.5  5.9  9.4  1.6  0.8  1.6  1.6  3.9  15.0  
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宮城

県 

260  13  40  25  41  11  20  15  29  8  2  3  9  12  32  

100.0  5.0  15.4  9.6  15.8  4.2  7.7  5.8  11.2  3.1  0.8  1.2  3.5  4.6  12.3  

福島

県 

268  10  56  18  40  9  30  23  22  10  6  7  5  10  22  

100.0  3.7  20.9  6.7  14.9  3.4  11.2  8.6  8.2  3.7  2.2  2.6  1.9  3.7  8.2  

その

他 

194  9  40  16  23  12  12  18  24  5  6  2  5  10  12  

100.0  4.6  20.6  8.2  11.9  6.2  6.2  9.3  12.4  2.6  3.1  1.0  2.6  5.2  6.2  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこ

とを指す。 

 

Q20.現在同居している、18 歳未満の末子のお子様は、（1）震災前、（2）震災時、（3）現

在の各時点に、次の症状を持っていますか／いましたか。覚えている範囲で、あてはまる

すべてをお選びください。なお、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを

指します。 

表D14-1 震災前の18歳未満の末子のお子様の自覚症状について 

Q20 

全体 1.熱

やだ

る

さ、

めま

いが

あ

る・

あっ

た 

2.目

や耳

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

3.動

悸や

息切

れが

あ

る・

あっ

た 

4.呼

吸器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

5.消

化器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

6.歯

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

7.皮

膚に

症状

があ

る・

あっ

た 

8.肩

や

腰、

関節

に痛

みが

あ

る・

あっ

た 

9.手

足に

症状

があ

る・

あっ

た 

10.

泌尿

器系

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

11.

けが

や骨

折が

あ

る・

あっ

た 

12.

そ

の

他 

13.

症状

はな

い・

なか

った 

14.

まだ

産ま

れて

いな

い 

15.

答え

たく

な

い・

答え

られ

ない 

地域別 

全体 
807  2  5  1  18  2  3  26  5  1  1  1  4  517  157  76  

100.0  0.2  0.6  0.1  2.2  0.2  0.4  3.2  0.6  0.1  0.1  0.1  0.5  64.1  19.5  9.4  

岩手

県 

215  0  0  1  5  0  0  8  0  0  0  0  3  147  34  19  

100.0  0.0  0.0  0.5  2.3  0.0  0.0  3.7  0.0  0.0  0.0  0.0  1.4  68.4  15.8  8.8  

宮城

県 

198  2  0  0  4  1  1  5  3  0  1  1  1  116  47  20  

100.0  1.0  0.0  0.0  2.0  0.5  0.5  2.5  1.5  0.0  0.5  0.5  0.5  58.6  23.7  10.1  

福島

県 

209  0  3  0  5  1  0  9  0  1  0  0  0  130  47  17  

100.0  0.0  1.4  0.0  2.4  0.5  0.0  4.3  0.0  0.5  0.0  0.0  0.0  62.2  22.5  8.1  

その

他 

185  0  2  0  4  0  2  4  2  0  0  0  0  124  29  20  

100.0  0.0  1.1  0.0  2.2  0.0  1.1  2.2  1.1  0.0  0.0  0.0  0.0  67.0  15.7  10.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表D14-2 震災時の18歳未満の末子のお子様の自覚症状について 

Q20 

全体 1.熱

やだ

る

さ、

めま

いが

あ

る・

あっ

た 

2.目

や耳

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

3.動

悸や

息切

れが

あ

る・

あっ

た 

4.呼

吸器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

5.消

化器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

6.歯

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

7.皮

膚に

症状

があ

る・

あっ

た 

8.肩

や

腰、

関節

に痛

みが

あ

る・

あっ

た 

9.手

足に

症状

があ

る・

あっ

た 

10.

泌尿

器系

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

11.

けが

や骨

折が

あ

る・

あっ

た 

12.

そ

の

他 

13.

症状

はな

い・

なか

った 

14.

まだ

産ま

れて

いな

い 

15.

答え

たく

な

い・

答え

られ

ない 

地域別 

全体 
807  18  9  2  16  4  4  32  5  1  2  3  9  502  149  75  

100.0  2.2  1.1  0.2  2.0  0.5  0.5  4.0  0.6  0.1  0.2  0.4  1.1  62.2  18.5  9.3  

岩手

県 

215  2  0  1  4  0  0  9  0  0  0  0  3  148  32  19  

100.0  0.9  0.0  0.5  1.9  0.0  0.0  4.2  0.0  0.0  0.0  0.0  1.4  68.8  14.9  8.8  

宮城

県 

198  7  1  0  4  0  2  8  3  0  1  3  4  106  43  19  

100.0  3.5  0.5  0.0  2.0  0.0  1.0  4.0  1.5  0.0  0.5  1.5  2.0  53.5  21.7  9.6  

福島

県 

209  6  5  1  5  3  0  10  0  1  1  0  2  126  46  17  

100.0  2.9  2.4  0.5  2.4  1.4  0.0  4.8  0.0  0.5  0.5  0.0  1.0  60.3  22.0  8.1  

その

他 

185  3  3  0  3  1  2  5  2  0  0  0  0  122  28  20  

100.0  1.6  1.6  0.0  1.6  0.5  1.1  2.7  1.1  0.0  0.0  0.0  0.0  65.9  15.1  10.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表D14-3 現在の18歳未満の末子のお子様の自覚症状について 

Q20 

全体 1.熱

やだ

る

さ、

めま

いが

あ

る・

あっ

た 

2.目

や耳

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

3.動

悸や

息切

れが

あ

る・

あっ

た 

4.呼

吸器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

5.消

化器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

6.歯

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

7.皮

膚に

症状

があ

る・

あっ

た 

8.肩

や

腰、

関節

に痛

みが

あ

る・

あっ

た 

9.手

足に

症状

があ

る・

あっ

た 

10.

泌尿

器系

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

11.

けが

や骨

折が

あ

る・

あっ

た 

12.

そ

の

他 

13.

症状

はな

い・

なか

った 

14.

ま

だ

産

ま

れ

て

い

な

い 

15.

答え

たく

な

い・

答え

られ

ない 

地域別 全体 
807  8  12  4  21  1  8  42  7  0  3  1  7  632  0  86  

100.0  1.0  1.5  0.5  2.6  0.1  1.0  5.2  0.9  0.0  0.4  0.1  0.9  78.3  0.0  10.7  
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岩手

県 

215  0  0  1  8  0  1  9  2  0  0  0  2  174  0  20  

100.0  0.0  0.0  0.5  3.7  0.0  0.5  4.2  0.9  0.0  0.0  0.0  0.9  80.9  0.0  9.3  

宮城

県 

198  3  1  1  4  0  1  8  2  0  3  0  3  154  0  23  

100.0  1.5  0.5  0.5  2.0  0.0  0.5  4.0  1.0  0.0  1.5  0.0  1.5  77.8  0.0  11.6  

福島

県 

209  3  6  2  6  1  1  15  1  0  0  1  2  161  0  21  

100.0  1.4  2.9  1.0  2.9  0.5  0.5  7.2  0.5  0.0  0.0  0.5  1.0  77.0  0.0  10.0  

その

他 

185  2  5  0  3  0  5  10  2  0  0  0  0  143  0  22  

100.0  1.1  2.7  0.0  1.6  0.0  2.7  5.4  1.1  0.0  0.0  0.0  0.0  77.3  0.0  11.9  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこ

とを指す。 

 

Q21.現在同居している 18 歳未満の末子のお子様が、以下の時点で最も気になっている症状

はどれですか／どれでしたか。覚えている範囲でお答えください。なお、ここで震災時と

は東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。 

表D15-1 震災前の18歳未満の末子のお子様の最も気になっている症状について 

Q21 

全体 1. 熱 や

だるさ、

め ま い

がある・

あった 

2. 目

や 耳

に 症

状 が

ある・

あ っ

た 

3.動

悸や

息切

れが

あ

る・

あっ

た 

4.呼

吸器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

5.消

化器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

6. 歯

に 症

状 が

ある・

あ っ

た 

7.皮

膚に

症状

があ

る・

あっ

た 

8. 肩

や腰、

関 節

に 痛

み が

ある・

あ っ

た 

9.手

足に

症状

があ

る・

あっ

た 

10.

泌尿

器系

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

11.

けが

や骨

折が

あ

る・

あっ

た 

12.

その

他 

地域

別 

全体 
57  1  3  1  16  1  3  24  3  0  0  1  4  

100.0  1.8  5.3  1.8  28.1  1.8  5.3  42.1  5.3  0.0  0.0  1.8  7.0  

岩手

県 

15  0  0  1  5  0  0  6  0  0  0  0  3  

100.0  0.0  0.0  6.7  33.3  0.0  0.0  40.0  0.0  0.0  0.0  0.0  20.0  

宮城

県 

15  1  0  0  3  1  1  5  2  0  0  1  1  

100.0  6.7  0.0  0.0  20.0  6.7  6.7  33.3  13.3  0.0  0.0  6.7  6.7  

福島

県 

15  0  2  0  4  0  0  9  0  0  0  0  0  

100.0  0.0  13.3  0.0  26.7  0.0  0.0  60.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  

その

他 

12  0  1  0  4  0  2  4  1  0  0  0  0  

100.0  0.0  8.3  0.0  33.3  0.0  16.7  33.3  8.3  0.0  0.0  0.0  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表D15-2 震災時の18歳未満の末子のお子様の最も気になっている症状について 

Q21 

全体 1. 熱 や

だるさ、

め ま い

がある・

あった 

2. 目

や 耳

に 症

状 が

ある・

あ っ

た 

3.動

悸や

息切

れが

あ

る・

あっ

た 

4.呼

吸器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

5.消

化器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

6. 歯

に 症

状 が

ある・

あ っ

た 

7.皮

膚に

症状

があ

る・

あっ

た 

8. 肩

や腰、

関 節

に 痛

み が

ある・

あ っ

た 

9.手

足に

症状

があ

る・

あっ

た 

10.

泌尿

器系

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

11.

けが

や骨

折が

あ

る・

あっ

た 

12.

その

他 

地域

別 

全体 
81  15  1  2  13  3  4  25  4  0  2  3  9  

100.0  18.5  1.2  2.5  16.0  3.7  4.9  30.9  4.9  0.0  2.5  3.7  11.1  

岩手

県 

16  1  0  1  4  0  0  7  0  0  0  0  3  

100.0  6.3  0.0  6.3  25.0  0.0  0.0  43.8  0.0  0.0  0.0  0.0  18.8  

宮城

県 

30  6  0  0  3  0  2  8  3  0  1  3  4  

100.0  20.0  0.0  0.0  10.0  0.0  6.7  26.7  10.0  0.0  3.3  10.0  13.3  

福島

県 

20  5  0  1  3  2  0  6  0  0  1  0  2  

100.0  25.0  0.0  5.0  15.0  10.0  0.0  30.0  0.0  0.0  5.0  0.0  10.0  

その

他 

15  3  1  0  3  1  2  4  1  0  0  0  0  

100.0  20.0  6.7  0.0  20.0  6.7  13.3  26.7  6.7  0.0  0.0  0.0  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表D15-3 現在の18歳未満の末子のお子様の最も気になっている症状について 

Q21 

全体 1. 熱 や

だるさ、

め ま い

がある・

あった 

2. 目

や 耳

に 症

状 が

ある・

あ っ

た 

3.動

悸や

息切

れが

あ

る・

あっ

た 

4.呼

吸器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

5.消

化器

系に

症状

があ

る・

あっ

た 

6. 歯

に 症

状 が

ある・

あ っ

た 

7.皮

膚に

症状

があ

る・

あっ

た 

8. 肩

や腰、

関 節

に 痛

み が

ある・

あ っ

た 

9.手

足に

症状

があ

る・

あっ

た 

10.

泌尿

器系

に症

状が

あ

る・

あっ

た 

11.

けが

や骨

折が

あ

る・

あっ

た 

12.

その

他 

地域

別 

全体 
89  7  6  3  18  0  6  37  4  0  2  1  5  

100.0  7.9  6.7  3.4  20.2  0.0  6.7  41.6  4.5  0.0  2.2  1.1  5.6  

岩手

県 

21  0  0  1  7  0  1  8  2  0  0  0  2  

100.0  0.0  0.0  4.8  33.3  0.0  4.8  38.1  9.5  0.0  0.0  0.0  9.5  
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宮城

県 

21  3  0  1  3  0  1  8  1  0  2  0  2  

100.0  14.3  0.0  4.8  14.3  0.0  4.8  38.1  4.8  0.0  9.5  0.0  9.5  

福島

県 

27  3  3  1  5  0  1  12  0  0  0  1  1  

100.0  11.1  11.1  3.7  18.5  0.0  3.7  44.4  0.0  0.0  0.0  3.7  3.7  

その

他 

20  1  3  0  3  0  3  9  1  0  0  0  0  

100.0  5.0  15.0  0.0  15.0  0.0  15.0  45.0  5.0  0.0  0.0  0.0  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこ

とを指す。 

 

Q22.現在同居している18歳未満の末子のお子様が最も気になっていた症状に対して、以下

の時点でなんらかの治療をしていますか／しましたか。覚えている範囲で、あてはまるす

べてをお選びください。なお、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指

します。 

D16-1 震災前18歳未満の末子のお子様の治療状況について 

Q22 

全体 1.病院・診療

所に通ってい

る・通ってい

た（往診、訪問

診療を含む） 

2.あんま・はり・

きゅう・ 柔道整

復師（施術所）に

かかっている・通

っていた 

3.売薬を

のんだり、

つけたり

してる・し

ていた 

4. そ れ

以 外 の

治 療 を

し て い

る・して

いた 

5.治療

をして

い な

い・し

ていな

かった 

地域

別 

全体 
57  45  1  9  0  6  

100.0  78.9  1.8  15.8  0.0  10.5  

岩手

県 

15  13  0  0  0  2  

100.0  86.7  0.0  0.0  0.0  13.3  

宮城

県 

15  12  0  2  0  1  

100.0  80.0  0.0  13.3  0.0  6.7  

福島

県 

15  12  0  3  0  3  

100.0  80.0  0.0  20.0  0.0  20.0  

その

他 

12  8  1  4  0  0  

100.0  66.7  8.3  33.3  0.0  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

D16-2 震災時18歳未満の末子のお子様の治療状況について 
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Q22 

全体 1.病院・診療

所に通ってい

る・通ってい

た（往診、訪問

診療を含む） 

2.あんま・はり・

きゅう・ 柔道整

復師（施術所）に

かかっている・通

っていた 

3.売薬を

のんだり、

つけたり

してる・し

ていた 

4. そ れ

以 外 の

治 療 を

し て い

る・して

いた 

5.治療

をして

い な

い・し

ていな

かった 

地域

別 

全体 
81  46  2  12  0  24  

100.0  56.8  2.5  14.8  0.0  29.6  

岩手

県 

16  14  0  0  0  2  

100.0  87.5  0.0  0.0  0.0  12.5  

宮城

県 

30  15  0  4  0  12  

100.0  50.0  0.0  13.3  0.0  40.0  

福島

県 

20  9  0  4  0  8  

100.0  45.0  0.0  20.0  0.0  40.0  

その

他 

15  8  2  4  0  2  

100.0  53.3  13.3  26.7  0.0  13.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

D16-3 現在18歳未満の末子のお子様の治療状況について 

Q22 

全体 1.病院・診療

所に通ってい

る・通ってい

た（往診、訪問

診療を含む） 

2.あんま・はり・

きゅう・ 柔道整

復師（施術所）に

かかっている・通

っていた 

3.売薬を

のんだり、

つけたり

してる・し

ていた 

4. そ れ

以 外 の

治 療 を

し て い

る・して

いた 

5.治療

をして

い な

い・し

ていな

かった 

地域

別 

全体 
89  68  1  11  1  12  

100.0  76.4  1.1  12.4  1.1  13.5  

岩手

県 

21  18  0  0  0  3  

100.0  85.7  0.0  0.0  0.0  14.3  

宮城

県 

21  17  0  2  0  2  

100.0  81.0  0.0  9.5  0.0  9.5  

福島

県 

27  19  1  2  1  5  

100.0  70.4  3.7  7.4  3.7  18.5  

その

他 

20  14  0  7  0  2  

100.0  70.0  0.0  35.0  0.0  10.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこ
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とを指す。 

 

Q23.引き続き、現在同居している 18 歳未満の末子のお子様について伺います。以下の時点

において、次の症状で病院や診療所（医科、歯科医院）、あんま・はり・きゅう・柔道整復

師（施術所）に通っていましたか。通っていた場合は、覚えている範囲でどの症状で通っ

ていたかあてはまるすべてをお選びください。なお、ここで震災時とは東日本大震災後３

ヵ月後くらいまでを指します。 

D17-1 震災前の18歳未満の末子のお子様の医療施設に通った症状の状況について 

Q23 

全体 1.内

分

泌・

代謝

障害 

2.

こ

こ

ろ

や

神

経

の

病

気 

3.

目

や

耳

の

病

気 

4.

循

環

器

系

の

病

気 

5.

呼

吸

器

系

の

病

気 

6.

消

化

器

系

の

病

気 

7.

皮

膚

の

病

気 

8.

関

節

や

骨

の

病

気 

9.

泌

尿

器

系

の

病

気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血

液

の

病

気 

12.

が

ん 

13.

妊

娠

に

関

す

る

も

の 

14.

そ

の

他 

15.

通っ

てい

な

い・

いな

かっ

た 

16.

答え

たく

な

い・

答え

られ

ない 

地域別 

全体 
574  0  2  7  3  14  1  25  1  2  1  0  0  0  4  522  4  

100.0  0.0  0.3  1.2  0.5  2.4  0.2  4.4  0.2  0.3  0.2  0.0  0.0  0.0  0.7  90.9  0.7  

岩手

県 

162  0  1  0  2  5  0  8  0  1  0  0  0  0  4  144  1  

100.0  0.0  0.6  0.0  1.2  3.1  0.0  4.9  0.0  0.6  0.0  0.0  0.0  0.0  2.5  88.9  0.6  

宮城

県 

131  0  1  1  0  3  1  4  0  1  1  0  0  0  0  121  1  

100.0  0.0  0.8  0.8  0.0  2.3  0.8  3.1  0.0  0.8  0.8  0.0  0.0  0.0  0.0  92.4  0.8  

福島

県 

145  0  0  4  1  3  0  8  0  0  0  0  0  0  0  129  2  

100.0  0.0  0.0  2.8  0.7  2.1  0.0  5.5  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  89.0  1.4  

その

他 

136  0  0  2  0  3  0  5  1  0  0  0  0  0  0  128  0  

100.0  0.0  0.0  1.5  0.0  2.2  0.0  3.7  0.7  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  94.1  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

D17-2 震災時の18歳未満の末子のお子様の医療施設に通った症状の状況について 

Q23 

全体 1.内

分

泌・

代謝

障害 

2.

こ

こ

ろ

や

3.

目

や

耳

の

4.

循

環

器

系

5.

呼

吸

器

系

6.

消

化

器

系

7.

皮

膚

の

8.

関

節

や

骨

9.

泌

尿

器

系

10.

けが

（骨

折や

11.

血

液

の

12.

が

ん 

13.

妊

娠

に

関

14.

そ

の

他 

15.

通っ

てい

な

い・

16.

答え

たく

な

い・
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神

経

の

病

気 

病

気 

の

病

気 

の

病

気 

の

病

気 

病

気 

の

病

気 

の

病

気 

やけ

ど） 

病

気 

す

る

も

の 

いな

かっ

た 

答え

られ

ない 

地域別 

全体 
583  1  5  5  2  14  2  22  0  1  3  0  0  0  7  527  4  

100.0  0.2  0.9  0.9  0.3  2.4  0.3  3.8  0.0  0.2  0.5  0.0  0.0  0.0  1.2  90.4  0.7  

岩手

県 

164  0  1  0  1  4  0  7  0  1  0  0  0  0  6  146  1  

100.0  0.0  0.6  0.0  0.6  2.4  0.0  4.3  0.0  0.6  0.0  0.0  0.0  0.0  3.7  89.0  0.6  

宮城

県 

136  0  2  0  0  5  1  5  0  0  3  0  0  0  0  122  1  

100.0  0.0  1.5  0.0  0.0  3.7  0.7  3.7  0.0  0.0  2.2  0.0  0.0  0.0  0.0  89.7  0.7  

福島

県 

146  1  1  3  1  2  1  4  0  0  0  0  0  0  1  131  2  

100.0  0.7  0.7  2.1  0.7  1.4  0.7  2.7  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.7  89.7  1.4  

その

他 

137  0  1  2  0  3  0  6  0  0  0  0  0  0  0  128  0  

100.0  0.0  0.7  1.5  0.0  2.2  0.0  4.4  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  93.4  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

D17-3 現在の18歳未満の末子のお子様の医療施設に通った症状の状況について 

Q23 

全体 1.内

分

泌・

代謝

障害 

2.

こ

こ

ろ

や

神

経

の

病

気 

3.

目

や

耳

の

病

気 

4.

循

環

器

系

の

病

気 

5.

呼

吸

器

系

の

病

気 

6.

消

化

器

系

の

病

気 

7.

皮

膚

の

病

気 

8.

関

節

や

骨

の

病

気 

9.

泌

尿

器

系

の

病

気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血

液

の

病

気 

12.

が

ん 

13.

妊

娠

に

関

す

る

も

の 

14.

そ

の

他 

15.

通っ

てい

な

い・

いな

かっ

た 

16.

答え

たく

な

い・

答え

られ

ない 

地域別 

全体 
721  3  5  5  6  18  1  36  2  1  3  1  0  2  4  638  6  

100.0  0.4  0.7  0.7  0.8  2.5  0.1  5.0  0.3  0.1  0.4  0.1  0.0  0.3  0.6  88.5  0.8  

岩手

県 

195  1  1  0  2  7  0  11  0  1  0  0  0  1  3  170  2  

100.0  0.5  0.5  0.0  1.0  3.6  0.0  5.6  0.0  0.5  0.0  0.0  0.0  0.5  1.5  87.2  1.0  

宮城

県 

175  1  1  0  1  4  0  8  0  0  1  1  0  0  0  158  1  

100.0  0.6  0.6  0.0  0.6  2.3  0.0  4.6  0.0  0.0  0.6  0.6  0.0  0.0  0.0  90.3  0.6  

188  1  3  3  2  4  1  10  2  0  2  0  0  0  0  163  1  
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福島

県 
100.0  0.5  1.6  1.6  1.1  2.1  0.5  5.3  1.1  0.0  1.1  0.0  0.0  0.0  0.0  86.7  0.5  

その

他 

163  0  0  2  1  3  0  7  0  0  0  0  0  1  1  147  2  

100.0  0.0  0.0  1.2  0.6  1.8  0.0  4.3  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.6  0.6  90.2  1.2  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこ

とを指す。 

 

Q24.現在同居している 18 歳未満の末子のお子様が、それぞれの時点で病院や診療所（医科、

歯科医院）、あんま・はり・きゅう・柔道整復師（施術所）に通っていた際に、覚えている

範囲で最も気になった症状を一つお答えください。なお、ここで震災時とは東日本大震災

後３ヵ月後くらいまでを指します。 

 

D18-1 震災前 18 歳未満の末子のお子様の医療施設に通った際に最も気になった症状について 

Q24 

全体 1. 内

分泌・

代 謝

障害 

2.こ

ころ

や神

経の

病気 

3. 目

や 耳

の 病

気 

4.循

環器

系の

病気 

5.呼

吸器

系の

病気 

6.消

化器

系の

病気 

7.皮

膚の

病気 

8.関

節や

骨の

病気 

9.泌

尿器

系の

病気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血液

の病

気 

12.

がん 

13.

妊娠

に関

する

もの 

14. そ

の他 

地域

別 

全体 
48  0  1  3  3  14  1  19  1  1  1  0  0  0  4  

100.0  0.0  2.1  6.3  6.3  29.2  2.1  39.6  2.1  2.1  2.1  0.0  0.0  0.0  8.3  

岩手

県 

17  0  0  0  2  5  0  5  0  1  0  0  0  0  4  

100.0  0.0  0.0  0.0  11.8  29.4  0.0  29.4  0.0  5.9  0.0  0.0  0.0  0.0  23.5  

宮城

県 

9  0  1  0  0  3  1  3  0  0  1  0  0  0  0  

100.0  0.0  11.1  0.0  0.0  33.3  11.1  33.3  0.0  0.0  11.1  0.0  0.0  0.0  0.0  

福島

県 

14  0  0  3  1  3  0  7  0  0  0  0  0  0  0  

100.0  0.0  0.0  21.4  7.1  21.4  0.0  50.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  

その

他 

8  0  0  0  0  3  0  4  1  0  0  0  0  0  0  

100.0  0.0  0.0  0.0  0.0  37.5  0.0  50.0  12.5  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

D18-2 震災時 18 歳未満の末子のお子様の医療施設に通った際に最も気になった症状について 

Q24 

全体 1. 内

分泌・

代 謝

障害 

2.こ

ころ

や神

3. 目

や 耳

の 病

気 

4.循

環器

系の

病気 

5.呼

吸器

系の

病気 

6.消

化器

系の

病気 

7.皮

膚の

病気 

8.関

節や

骨の

病気 

9.泌

尿器

系の

病気 

10.

けが

（骨

折や

11.

血液

の病

気 

12.

がん 

13.

妊娠

に関

14.そ

の他 
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経の

病気 

やけ

ど） 

する

もの 

地域

別 

全体 
52  1  5  3  2  12  2  16  0  1  3  0  0  0  7  

100.0  1.9  9.6  5.8  3.8  23.1  3.8  30.8  0.0  1.9  5.8  0.0  0.0  0.0  13.5  

岩手

県 

17  0  1  0  1  4  0  4  0  1  0  0  0  0  6  

100.0  0.0  5.9  0.0  5.9  23.5  0.0  23.5  0.0  5.9  0.0  0.0  0.0  0.0  35.3  

宮城

県 

13  0  2  0  0  3  1  4  0  0  3  0  0  0  0  

100.0  0.0  15.4  0.0  0.0  23.1  7.7  30.8  0.0  0.0  23.1  0.0  0.0  0.0  0.0  

福島

県 

13  1  1  3  1  2  1  3  0  0  0  0  0  0  1  

100.0  7.7  7.7  23.1  7.7  15.4  7.7  23.1  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  7.7  

その

他 

9  0  1  0  0  3  0  5  0  0  0  0  0  0  0  

100.0  0.0  11.1  0.0  0.0  33.3  0.0  55.6  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

D18-3 現在 18 歳未満の末子のお子様の医療施設に通った際に最も気になった症状について 

Q24 

全体 1. 内

分泌・

代 謝

障害 

2.こ

ころ

や神

経の

病気 

3. 目

や 耳

の 病

気 

4.循

環器

系の

病気 

5.呼

吸器

系の

病気 

6.消

化器

系の

病気 

7.皮

膚の

病気 

8.関

節や

骨の

病気 

9.泌

尿器

系の

病気 

10.

けが

（骨

折や

やけ

ど） 

11.

血液

の病

気 

12.

がん 

13.

妊娠

に関

する

もの 

14. そ

の他 

地域

別 

全体 
77  3  5  3  5  16  0  32  2  1  3  1  0  2  4  

100.0  3.9  6.5  3.9  6.5  20.8  0.0  41.6  2.6  1.3  3.9  1.3  0.0  2.6  5.2  

岩手

県 

23  1  1  0  2  6  0  8  0  1  0  0  0  1  3  

100.0  4.3  4.3  0.0  8.7  26.1  0.0  34.8  0.0  4.3  0.0  0.0  0.0  4.3  13.0  

宮城

県 

16  1  1  0  1  4  0  7  0  0  1  1  0  0  0  

100.0  6.3  6.3  0.0  6.3  25.0  0.0  43.8  0.0  0.0  6.3  6.3  0.0  0.0  0.0  

福島

県 

24  1  3  2  1  3  0  10  2  0  2  0  0  0  0  

100.0  4.2  12.5  8.3  4.2  12.5  0.0  41.7  8.3  0.0  8.3  0.0  0.0  0.0  0.0  

その

他 

14  0  0  1  1  3  0  7  0  0  0  0  0  1  1  

100.0  0.0  0.0  7.1  7.1  21.4  0.0  50.0  0.0  0.0  0.0  0.0  0.0  7.1  7.1  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこ

とを指す。 

 

引き続き、ここからは震災時のあなたご自身の状況等についてお伺いします。 
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Q25.震災直後の病院や診療所への通院状況について伺います。以下の中から最も近いもの

を一つお選びください。 

D19 震災後の通院状況について 

Q25 

全体 1. いつ

もどお

りの病

院や診

療所に

通った 

2.いつも行く

病院や診療所

へ行ったが、不

十分な治療し

か受けられな

かった 

3.いつも行

く病院や診

療所が混雑

していたの

で受診をあ

きらめた 

4.いつも行

く病院や診

療所が閉鎖

されていた

ので通えな

かった 

5.いつも行

く病院や診

療所が閉鎖

されていた

ので、別の

場所に通っ

た 

6.別の場所

に避難して

いたので、い

つもの病院

や診療所に

通えなかっ

た 

7. も と

も と 通

う 必 要

が な い

の で 通

わ な か

った 

地域別 

全体 
3,119  1,068  79  72  122  34  64  1,680  

100.0  34.2  2.5  2.3  3.9  1.1  2.1  53.9  

岩手

県 

780  257  22  16  25  6  10  444  

100.0  32.9  2.8  2.1  3.2  0.8  1.3  56.9  

宮城

県 

780  244  26  26  60  16  26  382  

100.0  31.3  3.3  3.3  7.7  2.1  3.3  49.0  

福島

県 

779  262  25  29  33  12  26  392  

100.0  33.6  3.2  3.7  4.2  1.5  3.3  50.3  

その

他 

780  305  6  1  4  0  2  462  

100.0  39.1  0.8  0.1  0.5  0.0  0.3  59.2  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

Q27.あなたは、（1）震災前、（2）震災時、（3）現在の各時点において、健康上の問題に

より、次に示す日常生活に影響がありましたか。影響があったものをすべてお選びくださ

い。なお、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。 

D20-1 震災前健康上の問題により、日常生活に影響する内容について 

Q27 

全体 1.日常生活動

作（起床、衣服

着脱、食事、入

浴など） 

2.外出（時

間や作業

量が制限

される） 

3.仕事、家

事、学業（時

間や作業量

が制限され

る） 

4.運動

（スポ

ーツを

含む） 

5. そ

の他 

6. 特 に

影 響 は

ない・な

かった 

地域別 

全体 
3,119  56  48  75  43  7  2,975  

100.0  1.8  1.5  2.4  1.4  0.2  95.4  

岩手

県 

780  15  12  17  14  0  747  

100.0  1.9  1.5  2.2  1.8  0.0  95.8  

780  16  18  24  12  2  733  
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宮城

県 
100.0  2.1  2.3  3.1  1.5  0.3  94.0  

福島

県 

779  14  7  19  11  3  743  

100.0  1.8  0.9  2.4  1.4  0.4  95.4  

その

他 

780  11  11  15  6  2  752  

100.0  1.4  1.4  1.9  0.8  0.3  96.4  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

D20-2 震災時健康上の問題により、日常生活に影響する内容について 

Q27 

全体 1.日常生活動

作（起床、衣服

着脱、食事、入

浴など） 

2.外出（時

間や作業

量が制限

される） 

3.仕事、家

事、学業（時

間や作業量

が制限され

る） 

4.運動

（スポ

ーツを

含む） 

5. そ

の他 

6. 特 に

影 響 は

ない・な

かった 

地域別 

全体 
3,119  724  741  742  367  35  1,954  

100.0  23.2  23.8  23.8  11.8  1.1  62.6  

岩手

県 

780  189  155  182  68  8  501  

100.0  24.2  19.9  23.3  8.7  1.0  64.2  

宮城

県 

780  264  217  239  116  12  423  

100.0  33.8  27.8  30.6  14.9  1.5  54.2  

福島

県 

779  229  296  253  162  11  372  

100.0  29.4  38.0  32.5  20.8  1.4  47.8  

その

他 

780  42  73  68  21  4  658  

100.0  5.4  9.4  8.7  2.7  0.5  84.4  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

D20-3 現在健康上の問題により、日常生活に影響する内容について 

Q27 

全体 1.日常生活動

作（起床、衣服

着脱、食事、入

浴など） 

2.外出（時

間や作業

量が制限

される） 

3.仕事、家

事、学業（時

間や作業量

が制限され

る） 

4.運動

（スポ

ーツを

含む） 

5. そ

の他 

6. 特 に

影 響 は

ない・な

かった 

地域別 
全体 

3,119  101  106  162  132  25  2,781  

100.0  3.2  3.4  5.2  4.2  0.8  89.2  

780  21  16  36  19  4  716  
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岩手

県 
100.0  2.7  2.1  4.6  2.4  0.5  91.8  

宮城

県 

780  34  35  52  34  12  674  

100.0  4.4  4.5  6.7  4.4  1.5  86.4  

福島

県 

779  29  40  57  59  8  656  

100.0  3.7  5.1  7.3  7.6  1.0  84.2  

その

他 

780  17  15  17  20  1  735  

100.0  2.2  1.9  2.2  2.6  0.1  94.2  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこ

とを指す。 

 

Q29.あなたは、（1）震災前、（2）震災時、（3）現在の各時点において、日常生活での次

のような原因で悩みやストレスがありましたか。悩みやストレスの原因としてあてはまる

ものすべてをお選びください。なお、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいま

でを指します。 

D21-1 震災前悩みやストレスの原因について 

Q29 

全体 1. 人

間 関

係 

2. 恋

愛 

3. 仕

事 

4. 住 ま

い や 生

活環境 

5. 経

済 的

問題 

6.育

児・

子供 

7. そ

の他 

8.特にな

い・なかっ

た 

地域別 

全体 
3,119  323  98  410  118  290  97  32  2,315  

100.0  10.4  3.1  13.1  3.8  9.3  3.1  1.0  74.2  

岩手

県 

780  93  26  113  33  82  29  9  552  

100.0  11.9  3.3  14.5  4.2  10.5  3.7  1.2  70.8  

宮城

県 

780  95  24  119  29  90  17  8  553  

100.0  12.2  3.1  15.3  3.7  11.5  2.2  1.0  70.9  

福島

県 

779  73  26  100  28  69  31  6  580  

100.0  9.4  3.3  12.8  3.6  8.9  4.0  0.8  74.5  

その

他 

780  62  22  78  28  49  20  9  630  

100.0  7.9  2.8  10.0  3.6  6.3  2.6  1.2  80.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

D21-2 震災時悩みやストレスの原因について 

Q29 

全体 1. 人

間 関

係 

2. 恋

愛 

3. 仕

事 

4. 住 ま

い や 生

活環境 

5. 経

済 的

問題 

6.育

児・

子供 

7. そ

の他 

8.特にな

い・なかっ

た 
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地域別 

全体 
3,119  435  97  736  928  641  230  110  1,527  

100.0  13.9  3.1  23.6  29.8  20.6  7.4  3.5  49.0  

岩手

県 

780  108  22  187  191  171  58  29  369  

100.0  13.8  2.8  24.0  24.5  21.9  7.4  3.7  47.3  

宮城

県 

780  143  29  227  321  196  47  33  298  

100.0  18.3  3.7  29.1  41.2  25.1  6.0  4.2  38.2  

福島

県 

779  123  28  220  340  202  102  24  304  

100.0  15.8  3.6  28.2  43.6  25.9  13.1  3.1  39.0  

その

他 

780  61  18  102  76  72  23  24  556  

100.0  7.8  2.3  13.1  9.7  9.2  2.9  3.1  71.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

D21-3 現在悩みやストレスの原因について 

Q29 

全体 1. 人

間 関

係 

2. 恋

愛 

3. 仕

事 

4. 住 ま

い や 生

活環境 

5. 経

済 的

問題 

6.育

児・

子供 

7. そ

の他 

8.特にな

い・なかっ

た 

地域別 

全体 
3,119  410  96  503  380  611  203  54  1,910  

100.0  13.1  3.1  16.1  12.2  19.6  6.5  1.7  61.2  

岩手

県 

780  106  22  116  66  166  42  13  497  

100.0  13.6  2.8  14.9  8.5  21.3  5.4  1.7  63.7  

宮城

県 

780  126  26  152  103  176  39  18  430  

100.0  16.2  3.3  19.5  13.2  22.6  5.0  2.3  55.1  

福島

県 

779  113  28  149  165  175  90  13  400  

100.0  14.5  3.6  19.1  21.2  22.5  11.6  1.7  51.3  

その

他 

780  65  20  86  46  94  32  10  583  

100.0  8.3  2.6  11.0  5.9  12.1  4.1  1.3  74.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災 

3年後のことを指す。 

 

Q30.それぞれの時点で、最も気になった悩みやストレスをお答えください。なお、ここで

震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。 

D22-1 震災前最も気になった悩みやストレスについて 

Q30 

全体 1. 人

間 関

係 

2. 恋

愛 

3.仕

事 

4.住ま

いや生

活環境 

5. 経

済 的

問題 

6. 育

児 ・

子供 

7. そ

の他 
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地域別 

全体 
804  186  47  257  45  184  58  27  

100.0  23.1  5.8  32.0  5.6  22.9  7.2  3.4  

岩手

県 

228  58  11  69  12  57  13  8  

100.0  25.4  4.8  30.3  5.3  25.0  5.7  3.5  

宮城

県 

227  55  13  77  11  56  10  5  

100.0  24.2  5.7  33.9  4.8  24.7  4.4  2.2  

福島

県 

199  41  10  66  12  41  24  5  

100.0  20.6  5.0  33.2  6.0  20.6  12.1  2.5  

その

他 

150  32  13  45  10  30  11  9  

100.0  21.3  8.7  30.0  6.7  20.0  7.3  6.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

D22-2 震災時最も気になった悩みやストレスについて 

Q30 

全体 1. 人

間 関

係 

2. 恋

愛 

3.仕

事 

4.住ま

いや生

活環境 

5. 経

済 的

問題 

6. 育

児 ・

子供 

7. そ

の他 

地域別 

全体 
1,592  159  36  338  635  249  90  85  

100.0  10.0  2.3  21.2  39.9  15.6  5.7  5.3  

岩手

県 

411  46  7  109  125  75  23  26  

100.0  11.2  1.7  26.5  30.4  18.2  5.6  6.3  

宮城

県 

482  52  9  90  233  66  12  20  

100.0  10.8  1.9  18.7  48.3  13.7  2.5  4.1  

福島

県 

475  33  8  80  230  65  41  18  

100.0  6.9  1.7  16.8  48.4  13.7  8.6  3.8  

その

他 

224  28  12  59  47  43  14  21  

100.0  12.5  5.4  26.3  21.0  19.2  6.3  9.4  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

D22-3 現在最も気になった悩みやストレスについて 

Q30 

全体 1. 人

間 関

係 

2. 恋

愛 

3.仕

事 

4.住ま

いや生

活環境 

5. 経

済 的

問題 

6. 育

児 ・

子供 

7. そ

の他 

地域別 
全体 

1,209  196  36  250  180  409  98  40  

100.0  16.2  3.0  20.7  14.9  33.8  8.1  3.3  

283  50  5  57  25  113  24  9  
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岩手

県 
100.0  17.7  1.8  20.1  8.8  39.9  8.5  3.2  

宮城

県 

350  63  12  77  42  126  15  15  

100.0  18.0  3.4  22.0  12.0  36.0  4.3  4.3  

福島

県 

379  47  9  72  94  103  44  10  

100.0  12.4  2.4  19.0  24.8  27.2  11.6  2.6  

その

他 

197  36  10  44  19  67  15  6  

100.0  18.3  5.1  22.3  9.6  34.0  7.6  3.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこと

を指す。 

 

Q31.最も気になった悩みやストレスをどのように相談していましたか。あてはまるすべて

をお選びください。なお、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指しま

す。 

D23-1 震災前最も気になった悩みやストレスの相談状況について 

Q31 

全体 1. 家

族 ・

親 戚

に 相

談 し

て い

た 

2.友

人・

知人

に相

談し

てい

た 

3.職

場の

上

司、

学校

の先

生に

相談

して

いた 

4. 公的な機

関（保健所、

福祉事務所、

精神保健福

祉センター

等）の 相談

窓口（電話等

での相談を

含む）を利用

していた 

5.民間の

相談機関

（悩み相

談所等）

の 相談

窓口（電

話等での

相談を含

む）を利

用してい

た 

6.病

院・

診療

所の

医師

に相

談し

てい

た 

7. テ レ

ビ、ラジ

オ、新聞

等 の 相

談 コ ー

ナ ー を

利 用 し

ていた 

8.そ

の他

（職

場の

相談

窓口

等）

で相

談し

てい

た 

9.相

談し

たい

が誰

にも

相談

でき

ない

でい

た 

10.相談

し た い

が、どこ

に 相 談

し た ら

よ い か

わ か ら

な か っ

た 

11.相談

す る 必

要 は な

い の で

誰 に も

相 談 し

て い な

かった 

地域別 

全体 
804  240  218  38  20  8  69  0  6  126  39  213  

100.0  29.9  27.1  4.7  2.5  1.0  8.6  0.0  0.7  15.7  4.9  26.5  

岩手

県 

228  63  53  10  9  3  23  0  3  39  8  68  

100.0  27.6  23.2  4.4  3.9  1.3  10.1  0.0  1.3  17.1  3.5  29.8  

宮城

県 

227  62  64  7  1  2  15  0  0  38  14  62  

100.0  27.3  28.2  3.1  0.4  0.9  6.6  0.0  0.0  16.7  6.2  27.3  

福島

県 

199  68  59  10  6  2  15  0  2  24  11  50  

100.0  34.2  29.6  5.0  3.0  1.0  7.5  0.0  1.0  12.1  5.5  25.1  

150  47  42  11  4  1  16  0  1  25  6  33  
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その

他 
100.0  31.3  28.0  7.3  2.7  0.7  10.7  0.0  0.7  16.7  4.0  22.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

D23-2 震災時最も気になった悩みやストレスの相談状況について 

Q31 

全体 1. 家

族 ・

親 戚

に 相

談 し

て い

た 

2.友

人・

知人

に相

談し

てい

た 

3.職

場の

上

司、

学校

の先

生に

相談

して

いた 

4. 公的な機

関（保健所、

福祉事務所、

精神保健福

祉センター

等）の 相談

窓口（電話等

での相談を

含む）を利用

していた 

5.民間の

相談機関

（悩み相

談所等）

の 相談

窓口（電

話等での

相談を含

む）を利

用してい

た 

6.病

院・

診療

所の

医師

に相

談し

てい

た 

7. テ レ

ビ、ラジ

オ、新聞

等 の 相

談 コ ー

ナ ー を

利 用 し

ていた 

8.そ

の他

（職

場の

相談

窓口

等）

で相

談し

てい

た 

9.相

談し

たい

が誰

にも

相談

でき

ない

でい

た 

10.相談

し た い

が、どこ

に 相 談

し た ら

よ い か

わ か ら

な か っ

た 

11.相談

す る 必

要 は な

い の で

誰 に も

相 談 し

て い な

かった 

地域別 

全体 
1,592  547  360  71  48  10  77  11  25  208  128  460  

100.0  34.4  22.6  4.5  3.0  0.6  4.8  0.7  1.6  13.1  8.0  28.9  

岩手

県 

411  134  78  21  15  0  23  2  4  64  25  125  

100.0  32.6  19.0  5.1  3.6  0.0  5.6  0.5  1.0  15.6  6.1  30.4  

宮城

県 

482  160  112  20  15  5  18  3  14  53  37  155  

100.0  33.2  23.2  4.1  3.1  1.0  3.7  0.6  2.9  11.0  7.7  32.2  

福島

県 

475  177  113  17  11  3  22  6  6  58  58  118  

100.0  37.3  23.8  3.6  2.3  0.6  4.6  1.3  1.3  12.2  12.2  24.8  

その

他 

224  76  57  13  7  2  14  0  1  33  8  62  

100.0  33.9  25.4  5.8  3.1  0.9  6.3  0.0  0.4  14.7  3.6  27.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

D23-3 現在最も気になった悩みやストレスの相談状況について 

Q31 

全体 1. 家

族 ・

親 戚

に 相

談 し

て い

た 

2.友

人・

知人

に相

談し

てい

た 

3.職

場の

上

司、

学校

の先

生に

4. 公的な機

関（保健所、

福祉事務所、

精神保健福

祉センター

等）の 相談

窓口（電話等

5.民間の

相談機関

（悩み相

談所等）

の 相談

窓口（電

話等での

6.病

院・

診療

所の

医師

に相

談し

7. テ レ

ビ、ラジ

オ、新聞

等 の 相

談 コ ー

ナ ー を

8.そ

の他

（職

場の

相談

窓口

等）

9.相

談し

たい

が誰

にも

相談

でき

10.相談

し た い

が、どこ

に 相 談

し た ら

よ い か

わ か ら

11.相談

す る 必

要 は な

い の で

誰 に も

相 談 し
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相談

して

いた 

での相談を

含む）を利用

していた 

相談を含

む）を利

用してい

た 

てい

た 

利 用 し

ていた 

で相

談し

てい

た 

ない

でい

た 

な か っ

た 

て い な

かった 

地域別 

全体 
1,209  376  253  34  46  16  68  2  17  197  88  338  

100.0  31.1  20.9  2.8  3.8  1.3  5.6  0.2  1.4  16.3  7.3  28.0  

岩手

県 

283  91  63  9  17  4  23  0  6  48  16  75  

100.0  32.2  22.3  3.2  6.0  1.4  8.1  0.0  2.1  17.0  5.7  26.5  

宮城

県 

350  91  76  7  14  4  22  1  6  51  32  109  

100.0  26.0  21.7  2.0  4.0  1.1  6.3  0.3  1.7  14.6  9.1  31.1  

福島

県 

379  131  71  8  9  6  16  1  3  62  31  100  

100.0  34.6  18.7  2.1  2.4  1.6  4.2  0.3  0.8  16.4  8.2  26.4  

その

他 

197  63  43  10  6  2  7  0  2  36  9  54  

100.0  32.0  21.8  5.1  3.0  1.0  3.6  0.0  1.0  18.3  4.6  27.4  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこと

を指す。 

 

Q32.あなたは、（1）震災前、（2）震災直後、（3）現在の各時点において、以下のどの感

情が近いか・近かったかあてはまるものをひとつ選んでください。なお、ここで震災時と

は東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。 

D24-1 震災前最も気になった悩みやストレスの相談状況について 

Q32 

全体 1. 神

経 が

過 敏

で あ

る 

2.絶

望感

を感

じる 

3.そわ

そわ、

落ち着

かなく

感じる 

4.気分が沈み

込んで、何が起

こっていても 

気が晴れない

ように感じる 

5.何を

するの

も骨折

りだと

感じる 

6. 自 分

は 価 値

の な い

人 間 だ

と 感 じ

る 

7.この

中にあ

てはま

るもの

はない 

地域別 

全体 
3,119  102  39  33  138  62  119  2,626  

100.0  3.3  1.3  1.1  4.4  2.0  3.8  84.2  

岩手

県 

780  22  13  10  45  24  25  641  

100.0  2.8  1.7  1.3  5.8  3.1  3.2  82.2  

宮城

県 

780  33  11  6  31  14  33  652  

100.0  4.2  1.4  0.8  4.0  1.8  4.2  83.6  

福島

県 

779  21  7  9  33  10  31  668  

100.0  2.7  0.9  1.2  4.2  1.3  4.0  85.8  
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その

他 

780  26  8  8  29  14  30  665  

100.0  3.3  1.0  1.0  3.7  1.8  3.8  85.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

D24-2 震災直後最も気になった悩みやストレスの相談状況について 

Q32 

全体 1. 神

経 が

過 敏

で あ

る 

2.絶

望感

を感

じる 

3.そわ

そわ、

落ち着

かなく

感じる 

4.気分が沈み

込んで、何が起

こっていても 

気が晴れない

ように感じる 

5.何を

するの

も骨折

りだと

感じる 

6. 自 分

は 価 値

の な い

人 間 だ

と 感 じ

る 

7.この

中にあ

てはま

るもの

はない 

地域別 

全体 
3,119  444  318  353  408  69  98  1,429  

100.0  14.2  10.2  11.3  13.1  2.2  3.1  45.8  

岩手

県 

780  118  86  85  114  19  23  335  

100.0  15.1  11.0  10.9  14.6  2.4  2.9  42.9  

宮城

県 

780  123  86  91  119  21  29  311  

100.0  15.8  11.0  11.7  15.3  2.7  3.7  39.9  

福島

県 

779  129  115  99  108  14  21  293  

100.0  16.6  14.8  12.7  13.9  1.8  2.7  37.6  

その

他 

780  74  31  78  67  15  25  490  

100.0  9.5  4.0  10.0  8.6  1.9  3.2  62.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

D24-3 現在最も気になった悩みやストレスの相談状況について 

Q32 

全体 1.神

経が

過敏

であ

る 

2.絶

望感

を感

じる 

3.そわ

そわ、

落ち着

かなく

感じる 

4.気分が沈み

込んで、何が起

こっていても 

気が晴れない

ように感じる 

5.何を

するの

も骨折

りだと

感じる 

6. 自 分

は 価 値

の な い

人 間 だ

と 感 じ

る 

7.この

中にあ

てはま

るもの

はない 

地域別 

全体 
3,119  237  89  75  222  123  174  2,199  

100.0  7.6  2.9  2.4  7.1  3.9  5.6  70.5  

岩手

県 

780  51  22  12  61  27  38  569  

100.0  6.5  2.8  1.5  7.8  3.5  4.9  72.9  

780  67  25  20  59  37  52  520  
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宮城

県 
100.0  8.6  3.2  2.6  7.6  4.7  6.7  66.7  

福島

県 

779  75  31  21  74  40  41  497  

100.0  9.6  4.0  2.7  9.5  5.1  5.3  63.8  

その

他 

780  44  11  22  28  19  43  613  

100.0  5.6  1.4  2.8  3.6  2.4  5.5  78.6  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後のこと

を指す。 

 

Q33.震災前の以下の行動についての頻度をお答えください。 

D25-1 震災前の飲酒についての頻度 

Q33 
全体 1.全くして

いなかった 

2.たまに

していた 

3.よくし

ていた 

4.ほぼ毎日

していた 

地域

別 

全体 
3,011  979  1,198  395  439  

100.0  32.5  39.8  13.1  14.6  

岩手

県 

760  217  314  105  124  

100.0  28.6  41.3  13.8  16.3  

宮城

県 

750  248  299  95  108  

100.0  33.1  39.9  12.7  14.4  

福島

県 

752  244  313  92  103  

100.0  32.4  41.6  12.2  13.7  

その

他 

749  270  272  103  104  

100.0  36.0  36.3  13.8  13.9  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

D25-2 震災前のタバコについての頻度 

Q33 
全体 1.全くして

いなかった 

2.たまに

していた 

3.よくし

ていた 

4.ほぼ毎日

していた 

地域

別 

全体 
3,011  2,233  127  138  513  

100.0  74.2  4.2  4.6  17.0  

岩手

県 

760  550  38  37  135  

100.0  72.4  5.0  4.9  17.8  

宮城

県 

750  560  31  39  120  

100.0  74.7  4.1  5.2  16.0  

752  544  33  37  138  
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福島

県 
100.0  72.3  4.4  4.9  18.4  

その

他 

749  579  25  25  120  

100.0  77.3  3.3  3.3  16.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

D25-3 震災前の公営ギャンブル（競輪、競馬など）についての頻度 

Q33 
全体 1.全くして

いなかった 

2.たまに

していた 

3.よくし

ていた 

4.ほぼ毎日

していた 

地域

別 

全体 
3,011  2,621  282  82  26  

100.0  87.0  9.4  2.7  0.9  

岩手

県 

760  686  58  11  5  

100.0  90.3  7.6  1.4  0.7  

宮城

県 

750  673  51  21  5  

100.0  89.7  6.8  2.8  0.7  

福島

県 

752  624  91  27  10  

100.0  83.0  12.1  3.6  1.3  

その

他 

749  638  82  23  6  

100.0  85.2  10.9  3.1  0.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

D25-4 震災前のパチンコ・パチスロについての頻度 

Q33 
全体 1.全くして

いなかった 

2.たまに

していた 

3.よくし

ていた 

4.ほぼ毎日

していた 

地域

別 

全体 
3,011  2,527  340  118  26  

100.0  83.9  11.3  3.9  0.9  

岩手

県 

760  639  93  24  4  

100.0  84.1  12.2  3.2  0.5  

宮城

県 

750  634  80  28  8  

100.0  84.5  10.7  3.7  1.1  

福島

県 

752  619  87  38  8  

100.0  82.3  11.6  5.1  1.1  

その

他 

749  635  80  28  6  

100.0  84.8  10.7  3.7  0.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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Q34.現在の以下の行動についての頻度をお答えください。 

D26-1 現在の飲酒についての頻度 

Q34 

全体 1.全く

してい

ない 

2. た

ま に

する 

3. よ

く す

る 

4.ほぼ

毎日す

る 

地域

別 

全体 
3,119  1,038  1,256  355  470  

100.0  33.3  40.3  11.4  15.1  

岩手

県 

780  239  327  81  133  

100.0  30.6  41.9  10.4  17.1  

宮城

県 

780  257  315  89  119  

100.0  32.9  40.4  11.4  15.3  

福島

県 

779  266  314  83  116  

100.0  34.1  40.3  10.7  14.9  

その

他 

780  276  300  102  102  

100.0  35.4  38.5  13.1  13.1  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

現在とは東日本大震災3年後のことを指す。 

 

D26-2 現在のタバコについての頻度 

Q34 

全体 1.全く

してい

ない 

2. た

ま に

する 

3. よ

く す

る 

4.ほぼ

毎日す

る 

地域

別 

全体 
3,119  2,426  103  114  476  

100.0  77.8  3.3  3.7  15.3  

岩手

県 

780  599  22  35  124  

100.0  76.8  2.8  4.5  15.9  

宮城

県 

780  616  24  32  108  

100.0  79.0  3.1  4.1  13.8  

福島

県 

779  592  27  29  131  

100.0  76.0  3.5  3.7  16.8  

その

他 

780  619  30  18  113  

100.0  79.4  3.8  2.3  14.5  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

現在とは東日本大震災3年後のことを指す。 
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D26-3 現在の公営ギャンブル（競輪、競馬など）についての頻度 

Q34 

全体 1.全く

してい

ない 

2. た

ま に

する 

3. よ

く す

る 

4.ほぼ

毎日す

る 

地域

別 

全体 
3,119 2,772 252 79 16 

100.0 88.9 8.1 2.5 0.5 

岩手

県 

780 715 54 9 2 

100.0 91.7 6.9 1.2 0.3 

宮城

県 

780 717 39 19 5 

100.0 91.9 5.0 2.4 0.6 

福島

県 

779 666 83 25 5 

100.0 85.5 10.7 3.2 0.6 

その

他 

780 674 76 26 4 

100.0 86.4 9.7 3.3 0.5 

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

現在とは東日本大震災3年後のことを指す。 

D26-4 現在のパチンコ・パチスロについての頻度 

Q34 

全体 1.全く

してい

ない 

2. た

ま に

する 

3. よ

く す

る 

4.ほぼ

毎日す

る 

地域

別 

全体 
3,119 2,724 291 83 21 

100.0 87.3 9.3 2.7 0.7 

岩手

県 

780 682 77 17 4 

100.0 87.4 9.9 2.2 0.5 

宮城

県 

780 680 75 18 7 

100.0 87.2 9.6 2.3 0.9 

福島

県 

779 668 79 26 6 

100.0 85.8 10.1 3.3 0.8 

その

他 

780 694 60 22 4 

100.0 89.0 7.7 2.8 0.5 

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

現在とは東日本大震災3年後のことを指す。 
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Q35.震災時に、誰が頼りになりましたか。次のそれぞれについて頼りになった程度をお答

えください。なお、ここで震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。 

D27-1 震災時内閣総理大臣への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

地域

別 

全体 
3,119 39 230 1,019 1,831 

100.0 1.3 7.4 32.7 58.7 

岩手

県 

780 8 51 273 448 

100.0 1.0 6.5 35.0 57.4 

宮城

県 

780 6 63 237 474 

100.0 0.8 8.1 30.4 60.8 

福島

県 

779 10 44 228 497 

100.0 1.3 5.6 29.3 63.8 

その

他 

780 15 72 281 412 

100.0 1.9 9.2 36.0 52.8 

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。

D27-2 震災時都道府県知事への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

地域

別 

全体 
3,119 180 667 1,078 1,194 

100.0 5.8 21.4 34.6 38.3 

岩手

県 

780 33 216 277 254 

100.0 4.2 27.7 35.5 32.6 

宮城

県 

780 100 239 215 226 

100.0 12.8 30.6 27.6 29.0 

福島

県 

779 24 105 248 402 

100.0 3.1 13.5 31.8 51.6 

その

他 

780 23 107 338 312 

100.0 2.9 13.7 43.3 40.0 

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。

D27-3 震災時市町村長への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 



164 

地域

別 

全体 
3,119 116 609 1,167 1,227 

100.0 3.7 19.5 37.4 39.3 

岩手

県 

780 25 211 290 254 

100.0 3.2 27.1 37.2 32.6 

宮城

県 

780 47 197 268 268 

100.0 6.0 25.3 34.4 34.4 

福島

県 

779 25 81 262 411 

100.0 3.2 10.4 33.6 52.8 

その

他 

780 19 120 347 294 

100.0 2.4 15.4 44.5 37.7 

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。

D27-4 震災時国会議員への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

地域

別 

全体 
3,119 15 221 1,123 1,760 

100.0 0.5 7.1 36.0 56.4 

岩手

県 

780 2 54 294 430 

100.0 0.3 6.9 37.7 55.1 

宮城

県 

780 3 68 272 437 

100.0 0.4 8.7 34.9 56.0 

福島

県 

779 3 43 241 492 

100.0 0.4 5.5 30.9 63.2 

その

他 

780 7 56 316 401 

100.0 0.9 7.2 40.5 51.4 

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。

D27-5 震災時官僚への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

地域

別 

全体 
3,119 20 209 1,118 1,772 

100.0 0.6 6.7 35.8 56.8 

岩手

県 

780 5 55 294 426 

100.0 0.6 7.1 37.7 54.6 

780 3 60 264 453 
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宮城

県 
100.0  0.4  7.7  33.8  58.1  

福島

県 

779  4  31  229  515  

100.0  0.5  4.0  29.4  66.1  

その

他 

780  8  63  331  378  

100.0  1.0  8.1  42.4  48.5  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

D27-6 震災時教師への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

地域

別 

全体 
3,119  126  488  1,147  1,358  

100.0  4.0  15.6  36.8  43.5  

岩手

県 

780  41  139  297  303  

100.0  5.3  17.8  38.1  38.8  

宮城

県 

780  43  131  253  353  

100.0  5.5  16.8  32.4  45.3  

福島

県 

779  18  94  273  394  

100.0  2.3  12.1  35.0  50.6  

その

他 

780  24  124  324  308  

100.0  3.1  15.9  41.5  39.5  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

D27-7 震災時警察への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

地域

別 

全体 
3,119  750  1,004  730  635  

100.0  24.0  32.2  23.4  20.4  

岩手

県 

780  238  242  158  142  

100.0  30.5  31.0  20.3  18.2  

宮城

県 

780  207  274  162  137  

100.0  26.5  35.1  20.8  17.6  

福島

県 

779  182  232  182  183  

100.0  23.4  29.8  23.4  23.5  

780  123  256  228  173  
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その

他 
100.0 15.8 32.8 29.2 22.2 

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。

D27-8 震災時消防への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

地域

別 

全体 
3,119 1,078 1,004 507 530 

100.0 34.6 32.2 16.3 17.0 

岩手

県 

780 312 233 106 129 

100.0 40.0 29.9 13.6 16.5 

宮城

県 

780 297 267 107 109 

100.0 38.1 34.2 13.7 14.0 

福島

県 

779 246 241 141 151 

100.0 31.6 30.9 18.1 19.4 

その

他 

780 223 263 153 141 

100.0 28.6 33.7 19.6 18.1 

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。

D27-9 震災時自衛隊への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

地域

別 

全体 
3,119 1,625 718 356 420 

100.0 52.1 23.0 11.4 13.5 

岩手

県 

780 451 154 76 99 

100.0 57.8 19.7 9.7 12.7 

宮城

県 

780 478 167 54 81 

100.0 61.3 21.4 6.9 10.4 

福島

県 

779 373 190 97 119 

100.0 47.9 24.4 12.5 15.3 

その

他 

780 323 207 129 121 

100.0 41.4 26.5 16.5 15.5 

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

D27-10 震災時町内会、近隣の人々への頼り状況について 
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Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

地域

別 

全体 
3,119 705 1,224 700 490 

100.0 22.6 39.2 22.4 15.7 

岩手

県 

780 186 333 157 104 

100.0 23.8 42.7 20.1 13.3 

宮城

県 

780 248 318 130 84 

100.0 31.8 40.8 16.7 10.8 

福島

県 

779 157 314 176 132 

100.0 20.2 40.3 22.6 16.9 

その

他 

780 114 259 237 170 

100.0 14.6 33.2 30.4 21.8 

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

D27-11 震災時家族、親戚への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

地域

別 

全体 
3,119 1,536 987 344 252 

100.0 49.2 31.6 11.0 8.1 

岩手

県 

780 428 239 69 44 

100.0 54.9 30.6 8.8 5.6 

宮城

県 

780 462 212 65 41 

100.0 59.2 27.2 8.3 5.3 

福島

県 

779 413 235 79 52 

100.0 53.0 30.2 10.1 6.7 

その

他 

780 233 301 131 115 

100.0 29.9 38.6 16.8 14.7 

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

D27-12 震災時職場の人々への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

地域

別 

全体 
3,119 550 1,063 821 685 

100.0 17.6 34.1 26.3 22.0 

780 167 249 207 157 
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岩手

県 
100.0 21.4 31.9 26.5 20.1 

宮城

県 

780 171 295 155 159 

100.0 21.9 37.8 19.9 20.4 

福島

県 

779 124 275 203 177 

100.0 15.9 35.3 26.1 22.7 

その

他 

780 88 244 256 192 

100.0 11.3 31.3 32.8 24.6 

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

D27-13 震災時職場以外の知人・友人への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

地域

別 

全体 
3,119 645 1,172 768 534 

100.0 20.7 37.6 24.6 17.1 

岩手

県 

780 196 284 186 114 

100.0 25.1 36.4 23.8 14.6 

宮城

県 

780 216 313 141 110 

100.0 27.7 40.1 18.1 14.1 

福島

県 

779 145 302 191 141 

100.0 18.6 38.8 24.5 18.1 

その

他 

780 88 273 250 169 

100.0 11.3 35.0 32.1 21.7 

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

D27-14 震災時見知らぬ他人への頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

地域

別 

全体 
3,119 246 901 1,067 905 

100.0 7.9 28.9 34.2 29.0 

岩手

県 

780 62 212 279 227 

100.0 7.9 27.2 35.8 29.1 

宮城

県 

780 91 300 223 166 

100.0 11.7 38.5 28.6 21.3 

779 44 202 273 260 
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福島

県 
100.0 5.6 25.9 35.0 33.4 

その

他 

780 49 187 292 252 

100.0 6.3 24.0 37.4 32.3 

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

D27-15 震災時ボランティア、NPOへの頼り状況について 

Q35 
全体 1.大いに頼

りになった 

2.少し頼り

になった 

3.あまり頼りに

ならなかった 

4.全然頼りに

ならなかった 

地域

別 

全体 
3,119 559 940 859 761 

100.0 17.9 30.1 27.5 24.4 

岩手

県 

780 175 210 205 190 

100.0 22.4 26.9 26.3 24.4 

宮城

県 

780 155 272 196 157 

100.0 19.9 34.9 25.1 20.1 

福島

県 

779 96 227 225 231 

100.0 12.3 29.1 28.9 29.7 

その

他 

780 133 231 233 183 

100.0 17.1 29.6 29.9 23.5 

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

Q37.あなた自身やあなたと同居している人で、介護保険で居宅サービスを利用されている

方はいらっしゃいますか。 

D28 在宅サービスの利用状況について 

Q37 全体 1.いる 2.いない

地域

別 

全体 
3,119 138 2,981 

100.0 4.4 95.6 

岩手

県 

780 34 746 

100.0 4.4 95.6 

宮城

県 

780 29 751 

100.0 3.7 96.3 

福島

県 

779 42 737 

100.0 5.4 94.6 

その

他 

780 33 747 

100.0 4.2 95.8 
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注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

現在とは東日本大震災3年後のことを指す。 

Q38.介護保険で居宅サービスをご利用している方のサービスは、どのようなものですか。

当てはまるものすべてをお選びください。 

D29 利用中の在宅サービスの状況について 

Q38 

全体 1.訪問

系サー

ビス 

2.通所

系サー

ビス 

3. 短 期

入 所 サ

ービス 

4.小規模

多機能型

居宅介護 

5.配食

サービ

ス 

6. 外 出

支 援 サ

ービス 

7.寝具類等

選択乾燥消

毒サービス 

8.そ

の他 

地域別 

全体 
138 64 77 25 10 4 4 4 11 

100.0 46.4 55.8 18.1 7.2 2.9 2.9 2.9 8.0 

岩手

県 

34 17 22 7 1 2 1 1 2 

100.0 50.0 64.7 20.6 2.9 5.9 2.9 2.9 5.9 

宮城

県 

29 13 15 3 3 0 1 0 1 

100.0 44.8 51.7 10.3 10.3 0.0 3.4 0.0 3.4 

福島

県 

42 19 23 10 2 1 2 1 5 

100.0 45.2 54.8 23.8 4.8 2.4 4.8 2.4 11.9 

その

他 

33 15 17 5 4 1 0 2 3 

100.0 45.5 51.5 15.2 12.1 3.0 0.0 6.1 9.1 

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。現在とは東日本大震災3年後の

ことを指す。 

Q39.介護保険で居宅サービスをご利用の方は、震災の翌月（平成23年4月）にご利用にな

られましたか。以下の中から最も近いものを一つお選びください。 

D30 震災の翌月に在宅サービスの利用状況について 

Q39 

全体 1. い つ

も 通 り

の 事 業

者 を 利

用した 

2.いつもの事業

者を利用したが、

不十分なサービ

スしか受けられ

なかった 

3.いつもの

事業者が閉

鎖していた

ので利用で

きなかった 

4.いつもの事

業者が閉鎖し

ていたので、

別の施設を利

用した 

5.別の場所に避

難していたので、

いつもの事業者

を利用できなか

った 

6.その時は

必要がなか

ったので利

用しなかっ

た 

地域

別 

全体 
138 46 7 13 2 1 69 

100.0 33.3 5.1 9.4 1.4 0.7 50.0 

岩手

県 

34 10 2 2 1 0 19 

100.0 29.4 5.9 5.9 2.9 0.0 55.9 

29 7 1 5 0 0 16 
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宮城

県 
100.0 24.1 3.4 17.2 0.0 0.0 55.2 

福島

県 

42 13 4 5 0 0 20 

100.0 31.0 9.5 11.9 0.0 0.0 47.6 

その

他 

33 16 0 1 1 1 14 

100.0 48.5 0.0 3.0 3.0 3.0 42.4 

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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調査票のご確認にあたって 

(各質問上の水色の箇所に、その質問に関する設定が表示されます)

●画面分割

　→画面が分割される箇所に「ここで改ページ」という線が表示されます。

東日本大震災後の健康および生活に関するアンケート

・ ・ ・ ‥ ‥ … … ━ ━ ━ ━ ━ ━ ━ ━ ━ ━ ━ ━ ━ … … ‥ ‥ ・ ・ ・

当アンケートには、デリケートな内容（心身の健康など）、

都道府県以下のご住所の一部（郵便番号）をお伺いすることがございます。

本件趣旨にご同意くださる方は、ご回答をお願いいたします。

回答をしたくないと判断された場合は、「回答をやめる」ボタン、

あるいはブラウザを閉じて、アンケートを終了していただいて結構です。

当アンケートにより取得した回答結果につきましては、

特定の個人が識別できないよう統計的に処理し、

学術研究目的のもと活用させていただきます。

下記アンケートにご協力お願いいたします。

・ ・ ・ ‥ ‥ … … ━ ━ ━ ━ ━ ━ ━ ━ ━ ━ ━ ━ ━ … … ‥ ‥ ・ ・ ・

お忙しいところ恐れ入りますが、下記アンケートにご協力お願いいたします。

当アンケートの回答者の皆様へお願い

マクロミルモニタの皆様にはモニタ規約にて「調査についての守秘義務」の徹底をお願いしています。

当アンケートの内容および当アンケートで知り得た情報については、決して第三者に口外しないよう（掲示

板やホームページへの書き込みを含む）、ご協力お願いします。

あなたの身体の健康についてお伺いいたします。

東日本大震災以前と、東日本大震災時および現在の身体の健康状態についてご回答ください。

選択肢の中から当てはまるものをお選びください。

なお、ここで東日本大震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。

【 必須入力 】

1

良
い
・
良
か
っ
た

2

ま
あ
良
い
・
良
か
っ
た

3

普
通

4

少
し
悪
い
・
悪
く
な
っ

た

5

悪
い
・
悪
か
っ
た

1. 東日本大震災前の身体の健康状態 →

2. 東日本大震災時の身体の健康状態 →

3. 東日本大震災時と比較した現在の健康状態 →
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あなたの心の健康についてお伺いいたします。

東日本大震災以前と、東日本大震災時および現在の心の健康状態についてご回答ください。

選択肢の中から当てはまるものをお選びください。

なお、ここで東日本大震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。

【 必須入力 】

1

良
い
・
良
か
っ
た

2

ま
あ
良
い
・
良
か
っ
た

3

普
通

4

少
し
悪
い
・
悪
く
な
っ
た

5

悪
い
・
悪
か
っ
た

1. 東日本大震災前の身体の健康状態 →

2. 東日本大震災時の身体の健康状態 →

3. 東日本大震災時と比較した現在の健康状態 →

あなたの東日本大震災前との生活環境の変化について伺います。

現在の収入・住環境・人間関係について東日本大震災前と現在を比較してご回答ください。

選択肢の中から当てはまるものをお選びください。

なお、ここで東日本大震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。

【 必須入力 】

1

良くなった

2

少し良くなった

3

変わらない

4

少し悪くなった

5

悪くなった

1. 収入 →

2. 住環境 →

3. 人間関係 →

あなたの放射能に対する意識について伺います。

東日本大震災時と現在の放射能へ対する意識についてご回答ください。

選択肢の中から当てはまるものをお選びください。

なお、ここで東日本大震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。

【 必須入力 】

1

と
て
も
強
い
・
強
か
っ
た

2

や
や
強
い
・
強
か
っ
た

3

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

4

や
や
弱
い
・
弱
か
っ
た

5

と
て
も
弱
い
・
弱
か
っ
た

1. 東日本大震災時の放射能の影響に対する意識 →

2. 東日本大震災時と比較した、現在の放射能の影響に対する意識 →
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あなたの現在の居住地の郵便番号を7ケタでご入力ください。

【 全て必須 】

【現在の郵便番号】 －  (半角数字)

あなたの東日本大震災前後での居住地の変化について伺います。

東日本大震災前後で転居はありましたか。選択肢の中から当てはまるものをお選びください。

【 必須入力 】

【転居していない】 

1. 転居していない

【転居した】 

2. 震災を理由に転居した

3. 震災とかかわりなく転居した

前問で「震災を理由に転居した」と回答された方に伺います。

転居前のお住いの居住地の郵便番号をご記入ください。

【 全て必須 】

【転居前の郵便番号】 －  (半角数字)

あなたと一緒にお住まいの方は、あなたを含めて何人ですか。

【 必須入力 】

【あなたのみ】 

1. 　1人

【あなたを含めて、以下の人数】 

2. 　2人

3. 　3人

4. 　4人

5. 　5人

6. 　6人

7. 　7人

8. 　8人

9. 　9人

10. 　10人

11. 　11人

12. 　12人

13. 　13人

16. 　16人

17. 　17人

18. 　18人

19. 　19人

20. 　20人

21. 　21人

22. 　22人

23. 　23人

24. 　24人

25. 　25人

26. 　26人

27. 　27人

28. 　28人

29. 　29人

30. 　30人
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14. 　14人

15. 　15人

31. 　31人以上

あなたの性別についてお伺いします。

選択肢の中から当てはまるものをお選びください。

【 必須入力 】

1

男性

2

女性

あなたの年齢についてお伺いします。あなたの現在の年齢を以下にご記入ください。

【 必須入力 】

歳 (半角数字)

あなたと一緒にお住いの方の、あなたから見た続柄を教えてください。

【 必須入力 】

1

配
偶
者

2

子

1
8
歳
未
満

3

子

1
8
歳
以
上

4

子
の
配
偶
者

5

孫

6

孫
の
配
偶
者

7

あ
な
た
の
父
母

8

配
偶
者
の
父
母

9

あ
な
た
ま
た
は
配
偶
者
の
祖
父
母

10

あ
な
た
ま
た
は
配
偶
者
の
兄
弟
姉
妹

11

そ
の
他
の
親
族
　

12

親
族
以
外

同居家族1 →

同居家族2 →

同居家族3 →

同居家族4 →

同居家族5 →

同居家族6 →
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同居家族7 →

同居家族8 →

同居家族9 →

同居家族10 →

同居家族11 →

同居家族12 →

同居家族13 →

同居家族14 →

同居家族15 →

同居家族16 →

同居家族17 →

同居家族18 →

同居家族19 →

同居家族20 →

同居家族21 →

同居家族22 →

同居家族23 →

同居家族24 →

同居家族25 →

同居家族26 →

同居家族27 →

同居家族28 →

同居家族29 →

同居家族30 →
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あなたと一緒にお住いの方の性別を教えてください。

【 必須入力 】

1

男性

2

女性

同居家族1（【Q11S1の選択内容】【Q11S1_11FAの選

択内容】）
→

同居家族2（【Q11S2の選択内容】【Q11S2_11FAの選

択内容】）
→

同居家族3（【Q11S3の選択内容】【Q11S3_11FAの選

択内容】）
→

同居家族4（【Q11S4の選択内容】【Q11S4_11FAの選

択内容】）
→

同居家族5（【Q11S5の選択内容】【Q11S5_11FAの選

択内容】）
→

同居家族6（【Q11S6の選択内容】【Q11S6_11FAの選

択内容】）
→

同居家族7（【Q11S7の選択内容】【Q11S7_11FAの選

択内容】）
→

同居家族8（【Q11S8の選択内容】【Q11S8_11FAの選

択内容】）
→

同居家族9（【Q11S9の選択内容】【Q11S9_11FAの選

択内容】）
→

同居家族10（【Q11S10の選択内容】【Q11S10_11FA

の選択内容】）
→

同居家族11（【Q11S11の選択内容】【Q11S11_11FA

の選択内容】）
→

同居家族12（【Q11S12の選択内容】【Q11S12_11FA

の選択内容】）
→

同居家族13（【Q11S13の選択内容】【Q11S13_11FA

の選択内容】）
→

同居家族14（【Q11S14の選択内容】【Q11S14_11FA

の選択内容】）
→

同居家族15（【Q11S15の選択内容】【Q11S15_11FA

の選択内容】）
→

同居家族16（【Q11S16の選択内容】【Q11S16_11FA

の選択内容】）
→

同居家族17（【Q11S17の選択内容】【Q11S17_11FA

の選択内容】）
→

同居家族18（【Q11S18の選択内容】【Q11S18_11FA

の選択内容】）
→

同居家族19（【Q11S19の選択内容】【Q11S19_11FA

の選択内容】）
→

同居家族20（【Q11S20の選択内容】【Q11S20_11FA

の選択内容】）
→

同居家族21（【Q11S21の選択内容】【Q11S21_11FA

の選択内容】）
→

同居家族22（【Q11S22の選択内容】【Q11S22_11FA

の選択内容】）
→

同居家族23（【Q11S23の選択内容】【Q11S23_11FA

の選択内容】）
→

同居家族24（【Q11S24の選択内容】【Q11S24_11FA

の選択内容】）
→

同居家族25（【Q11S25の選択内容】【Q11S25_11FA

の選択内容】）
→

同居家族26（【Q11S26の選択内容】【Q11S26_11FA

の選択内容】）
→

同居家族27（【Q11S27の選択内容】【Q11S27_11FA

の選択内容】）
→

同居家族28（【Q11S28の選択内容】【Q11S28_11FA

の選択内容】）
→

同居家族29（【Q11S29の選択内容】【Q11S29_11FA

の選択内容】）
→

同居家族30（【Q11S30の選択内容】【Q11S30_11FA
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の選択内容】）
→

あなたと一緒にお住いの方の年齢を教えてください。

【 全て必須 】

同居家族1（【Q11S1の選択内容】【Q11S1_11FAの選択内容】、【Q12S1の選択内容】）： 才

同居家族2（【Q11S2の選択内容】【Q11S2_11FAの選択内容】、【Q12S2の選択内容】）： 才

同居家族3（【Q11S3の選択内容】【Q11S3_11FAの選択内容】、【Q12S3の選択内容】）： 才

同居家族4（【Q11S4の選択内容】【Q11S4_11FAの選択内容】、【Q12S4の選択内容】）： 才

同居家族5（【Q11S5の選択内容】【Q11S5_11FAの選択内容】、【Q12S5の選択内容】）： 才

同居家族6（【Q11S6の選択内容】【Q11S6_11FAの選択内容】、【Q12S6の選択内容】）： 才

同居家族7（【Q11S7の選択内容】【Q11S7_11FAの選択内容】、【Q12S7の選択内容】）： 才

同居家族8（【Q11S8の選択内容】【Q11S8_11FAの選択内容】、【Q12S8の選択内容】）： 才

同居家族9（【Q11S9の選択内容】【Q11S9_11FAの選択内容】、【Q12S9の選択内容】）： 才

同居家族10（【Q11S10の選択内容】【Q11S10_11FAの選択内容】、【Q12S10の選択内容】）： 才

同居家族11（【Q11S11の選択内容】【Q11S11_11FAの選択内容】、【Q12S11の選択内容】）： 才

同居家族12（【Q11S12の選択内容】【Q11S12_11FAの選択内容】、【Q12S12の選択内容】）： 才

同居家族13（【Q11S13の選択内容】【Q11S13_11FAの選択内容】、【Q12S13の選択内容】）： 才

同居家族14（【Q11S14の選択内容】【Q11S14_11FAの選択内容】、【Q12S14の選択内容】）： 才

同居家族15（【Q11S15の選択内容】【Q11S15_11FAの選択内容】、【Q12S15の選択内容】）： 才

同居家族16（【Q11S16の選択内容】【Q11S16_11FAの選択内容】、【Q12S16の選択内容】）： 才

同居家族17（【Q11S17の選択内容】【Q11S17_11FAの選択内容】、【Q12S17の選択内容】）： 才

同居家族18（【Q11S18の選択内容】【Q11S18_11FAの選択内容】、【Q12S18の選択内容】）： 才

同居家族19（【Q11S19の選択内容】【Q11S19_11FAの選択内容】、【Q12S19の選択内容】）： 才

同居家族20（【Q11S20の選択内容】【Q11S20_11FAの選択内容】、【Q12S20の選択内容】）： 才

同居家族21（【Q11S21の選択内容】【Q11S21_11FAの選択内容】、【Q12S21の選択内容】）： 才

同居家族22（【Q11S22の選択内容】【Q11S22_11FAの選択内容】、【Q12S22の選択内容】）： 才

同居家族23（【Q11S23の選択内容】【Q11S23_11FAの選択内容】、【Q12S23の選択内容】）： 才

同居家族24（【Q11S24の選択内容】【Q11S24_11FAの選択内容】、【Q12S24の選択内容】）： 才

同居家族25（【Q11S25の選択内容】【Q11S25_11FAの選択内容】、【Q12S25の選択内容】）： 才

同居家族26（【Q11S26の選択内容】【Q11S26_11FAの選択内容】、【Q12S26の選択内容】）： 才

同居家族27（【Q11S27の選択内容】【Q11S27_11FAの選択内容】、【Q12S27の選択内容】）： 才

同居家族28（【Q11S28の選択内容】【Q11S28_11FAの選択内容】、【Q12S28の選択内容】）： 才

同居家族29（【Q11S29の選択内容】【Q11S29_11FAの選択内容】、【Q12S29の選択内容】）： 才

同居家族30（【Q11S30の選択内容】【Q11S30_11FAの選択内容】、【Q12S30の選択内容】）： 才

あなたの世帯の年間の所得をお選びください。

※給与所得（税込み）や利子配当のほか、年金や社会保障などによる給付を含みます。

【 必須入力 】

179



2014/2/27 東日本大震災後の健康および生活に関するアンケート

1. 　200万円未満

2. 　200万円～400万円未満

3. 　400万円～600万円未満

4. 　600万円～800万円未満

5. 　800万円～1000万円未満

6. 　1000万円～1500万円未満

7. 　1500万円以上

8. 　わからない・答えたくない

あなたは、（1）震災前、（2）震災時、（3）現在の各時点に、次の症状を持っていますか／いましたか。

前問で現在18歳未満のお子様と同居しているとお答えになった方は、

覚えている範囲でお子様の分についてもお答えください。

なお、ここで東日本大震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。

【 必須入力 】

1

熱
や
だ
る
さ
｀
め
ま
い
が
あ
る
・
あ
っ
た

2

目
や
耳
に
症
状
が
あ
る
・
あ
っ
た

3

動
悸
や
息
切
れ
が
あ
る
・
あ
っ
た

4

呼
吸
器
系
に
症
状
が
あ
る
・
あ
っ
た

5

消
化
器
系
に
症
状
が
あ
る
・
あ
っ
た

6

歯
に
症
状
が
あ
る
・
あ
っ
た

7

皮
膚
に
症
状
が
あ
る
・
あ
っ
た

8

肩
や
腰
｀
関
節
に
痛
み
が
あ
る
・
あ
っ
た

9

手
足
に
症
状
が
あ
る
・
あ
っ
た

10

泌
尿
器
系
に
症
状
が
あ
る
・
あ
っ
た

11

け
が
や
骨
折
が
あ
る
・
あ
っ
た

12

そ
の
他

13

症
状
は
な
い
・
な
か
っ
た

【あなたご自身について】 

1. 震災前 →

2. 震災時 →

3. 現在 →

【18歳未満のお子様について】 

4. 震災前 →

5. 震災時 →

6. 現在 →

また、以下の時点で最も気になっている症状はどれですか／どれでしたか。

前問で現在18歳未満のお子様と同居しているとお答えになった方は、

覚えている範囲でお子様の分についてもお答えください。
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覚えている範囲でお子様の分についてもお答えください。

なお、ここで東日本大震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。

【 必須入力 】

1

熱
や
だ
る
さ
｀
め
ま
い
が
あ
る
・
あ
っ
た

2

目
や
耳
に
症
状
が
あ
る
・
あ
っ
た

3

動
悸
や
息
切
れ
が
あ
る
・
あ
っ
た

4

呼
吸
器
系
に
症
状
が
あ
る
・
あ
っ
た

5

消
化
器
系
に
症
状
が
あ
る
・
あ
っ
た

6

歯
に
症
状
が
あ
る
・
あ
っ
た

7

皮
膚
に
症
状
が
あ
る
・
あ
っ
た

8

肩
や
腰
｀
関
節
に
痛
み
が
あ
る
・
あ
っ
た

9

手
足
に
症
状
が
あ
る
・
あ
っ
た

10

泌
尿
器
系
に
症
状
が
あ
る
・
あ
っ
た

11

け
が
や
骨
折
が
あ
る
・
あ
っ
た

12

そ
の
他

【あなたご自身について】 

1. 震災前 →

2. 震災時 →

3. 現在 →

【18歳未満のお子様について】 

4. 震災前 →

5. 震災時 →

6. 現在 →

最も気になっていた症状に対して、なんらかの治療をしていましたか。

あてはまるすべてをお選びください。

前問で現在18歳未満のお子様と同居しているとお答えになった方は、

覚えている範囲でお子様の分についてもお答えください。

なお、ここで東日本大震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。

【 必須入力 】

1

病
院
・
診
療
所
に
通
っ

て
い
る
・
通
っ
て
い
た

往
診
｀
訪

2

　
柔
道
整
復
師

施
術
所

に
か
か
っ
て
い
る
・
通
っ
て
い
た

あ
ん
ま
・
は
り
・
き
ゅ

う
・

3

売
薬
を
の
ん
だ
り
｀
つ

け
た
り
し
て
る
・
し
て
い
た

4

そ
れ
以
外
の
治
療
を
し

て
い
る
・
し
て
い
た

5

治
療
を
し
て
い
な
い
・

し
て
い
な
か
っ
た
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訪
問
診
療
を
含
む

た

【あなたご自身について】 

1. 震災前 （【Q16S1の選択内容】） →

2. 震災時 （【Q16S2の選択内容】） →

3. 現在 （【Q16S3の選択内容】） →

【18歳未満のお子様について】 

4. 震災前 （【Q16S4の選択内容】） →

5. 震災時 （【Q16S5の選択内容】） →

6. 現在 （【Q16S6の選択内容】） →

あなたは、（1）震災前、（2）震災時、（3）現在の各時点において、

次の症状で病院や診療所（医科、歯科医院）、あんま・はり・きゅう・柔道整復師（施術所）に通っていましたか。

あてはまるすべてをお選びください。

前問で現在18歳未満のお子様と同居しているとお答えになった方は、

覚えている範囲でお子様の分についてもお答えください。

なお、ここで東日本大震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。

【 必須入力 】

1

内
分
泌
・
代
謝
障
害

2

こ
こ
ろ
や
神
経
の
病
気

3

目
や
耳
の
病
気

4

循
環
器
系
の
病
気

5

呼
吸
器
系
の
病
気

6

消
化
器
系
の
病
気

7

皮
膚
の
病
気

8

関
節
や
骨
の
病
気

9

泌
尿
器
系
の
病
気

10

け
が

骨
折
や
や
け
ど

11

血
液
の
病
気

12

が
ん

13

妊
娠
に
関
す
る
も
の

14

そ
の
他

15

通
っ
て
い
な
い

【あなたご自身について】 

1. 震災前 →

2. 震災時 →

3. 現在 →

【18歳未満のお子様について】 

4. 震災前 →

5. 震災時 →

6. 現在 →

また、それぞれの時点で最も気になった傷病を一つお答えください。

前問で現在18歳未満のお子様と同居しているとお答えになった方は、

覚えている範囲でお子様の分についてもお答えください。
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覚えている範囲でお子様の分についてもお答えください。

なお、ここで東日本大震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。

【 必須入力 】

1

内
分
泌
・
代
謝
障
害

2

こ
こ
ろ
や
神
経
の
病
気

3

目
や
耳
の
病
気

4

循
環
器
系
の
病
気

5

呼
吸
器
系
の
病
気

6

消
化
器
系
の
病
気

7

皮
膚
の
病
気

8

関
節
や
骨
の
病
気

9

泌
尿
器
系
の
病
気

10

け
が

骨
折
や
や
け
ど

11

血
液
の
病
気

12

が
ん

13

妊
娠
に
関
す
る
も
の

14

そ
の
他

【あなたご自身について】 

1. 震災前 →

2. 震災時 →

3. 現在 →

【18歳未満のお子様について】 

4. 震災前 →

5. 震災時 →

6. 現在 →

震災直後の病院や診療所への通院状況について伺います。当てはまるものを一つお選びください。

【 必須入力 】

【通った】 

1. いつも通りかよった

2. いつも行く病院へ行ったが、不十分な治療しか受けられなかった

3. いつも行く病院が混雑していたので受診をあきらめた

4. いつも行く病院が閉鎖されていたので通えなかった

5. いつも行く病院が閉鎖されていたので、別の場所に通った

【通わなかった】 

6. 別の場所に避難していたので通えなかった

7. もともと通う必要がないのでかよわなかった

あなたは、（1）震災前、（2）震災時、（3）現在の各時点において、

健康上の問題により、次に示す日常生活に影響がありましたか。

影響があったものをすべてお選びください。

なお、ここで東日本大震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。

【 必須入力 】

1

日
常
生
活

2

外
出

時
間

3

仕
事
｀
家

4

運
動

ス
ポ

5

そ
の
他

6

特
に
影
響
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動
作

起
床
｀
衣
服
着
脱
｀
食
事
｀
入
浴
な
ど

間
や
作
業
量
が
制
限
さ
れ
る

事
｀
学
業

時
間
や
作
業
量
が
制
限
さ
れ
る

ポ
｜
ツ
を
含
む

は
な
い
・
な
か
っ
た

1. 震災前 →

2. 震災時 →

3. 現在 →

あなたは、（1）震災前、（2）震災時、（3）現在の各時点において、健康上の問題で床についたり、

普段の活動ができなかった（仕事・学校を休んだ、家事ができなかった等）日数は一月あたりどれくらいありましたか。

無い場合は「0」、ある場合は日数を書いてください。

なお、ここで東日本大震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。

【 全て必須 】

震災前：約 日 (半角数字)

震災時：約 日 (半角数字)

現在：約 日 (半角数字)

あなたは、（1）震災前、（2）震災時、（3）現在の各時点において、

日常生活での次のような原因で悩みやストレスがありましたか。

悩みやストレスの原因としてあてはまるものすべてをお選びください。

なお、ここで東日本大震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。

【 必須入力 】

1

人
間
関
係

2

恋
愛

3

仕
事

4

住
ま
い
や
生
活
環
境

5

経
済
的
問
題

6

育
児
・
子
供

7

そ
の
他

8

特
に
な
い
・
な
か
っ
た

1. 震災前 →

2. 震災時 →

3. 現在 →
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3. 現在 →

それぞれの時点で、最も気になった悩みやストレスをお答えください。

なお、ここで東日本大震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。

【 必須入力 】

1

人
間
関
係

2

恋
愛

3

仕
事

4

住
ま
い
や
生
活
環
境

5

経
済
的
問
題

6

育
児
・
子
供

7

そ
の
他

1. 震災前 →

2. 震災時 →

3. 現在 →

最も気になった悩みやストレスをどのように相談していましたか。

あてはまるすべてをお選びください。

なお、ここで東日本大震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。

【 必須入力 】

相談していた 相談できなかった 

1

家
族
・
親
戚
に
相
談
し
て
い
た

2

友
人
・
知
人
に
相
談
し
て
い
た

3

職
場
の
上
司
｀
学
校
の
先
生
に
相
談
し
て
い
た

4

　
相
談
窓
口

電
話
等
で
の
相
談
を
含
む

を
利
用
し
て
い
た

公
的
な
機
関

保
健
所
｀
福
祉
事
務
所
｀
精
神
保
健
福
祉
セ
ン
タ
｜
等

の

5

　
相
談
窓
口

電
話
等
で
の
相
談
を
含
む

を
利
用
し
て
い
た

民
間
の
相
談
機
関

悩
み
相
談
所
等

の

6

病
院
・
診
療
所
の
医
師
に
相
談
し
て
い
た

7

テ
レ
ビ
｀
ラ
ジ
オ
｀
新
聞
等
の
相
談
コ
｜
ナ
｜
を
利
用
し
て
い
た

8

そ
の
他

職
場
の
相
談
窓
口
等

相
談
し
て
い
た

9

相
談
し
た
い
が
誰
に
も
相
談
で
き
な
い
で
い
た

10

相
談
し
た
い
が
｀
ど
こ
に
相
談
し
た
ら
よ
い
か
わ
か
ら
な
か
っ
た

11

相
談
す
る
必
要
は
な
い
の
で
誰
に
も
相
談
し
て
い
な
か
っ
た

1. 震災前（【Q24S1の選択内容】） →

2. 震災時（【Q24S2の選択内容】） →
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3. 現在（【Q24S3の選択内容】） →

あなたは、（1）震災前、（2）震災直後、（3）現在の各時点において、

以下のどの感情が近いか・近かったかあてはまるものをひとつ選んでください。

なお、ここで東日本大震災時とは東日本大震災後３ヵ月後くらいまでを指します。

【 必須入力 】

1

神
経
が
過
敏
で
あ

る

2

絶
望
感
を
感
じ
る

3

そ
わ
そ
わ
｀
落
ち

着
か
な
く
感
じ
る

4

　
気
が
晴
れ
な
い

よ
う
に
感
じ
る

気
分
が
沈
み
込
ん

で
｀
何
が
起
こ
っ
て
い
て
も

5

何
を
す
る
の
も
骨

折
り
だ
と
感
じ
る

6

自
分
は
価
値
の
な

い
人
間
だ
と
感
じ
る

7

こ
の
中
に
あ
て
は

ま
る
も
の
は
な
い

1. 震災前 →

2. 震災時 →

3. 現在 →

震災前の以下の行動についての頻度をお答えください。

【 必須入力 】

1

全くしていなかった

2

たまにしていた

3

よくしていた

4

ほぼ毎日していた

1. 飲酒 →

2. たばこ →

3. 公営ギャンブル（競輪、競馬など） →

4. パチンコ・パチスロ →

現在の以下の行動についての頻度をお答えください。

【 必須入力 】

1

全くしていない

2

たまにする

3

よくする

4

ほぼ毎日する

1. 飲酒 →

2. たばこ →

3. 公営ギャンブル（競輪、競馬など） →

4. パチンコ・パチスロ →
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震災の時に誰が頼りになりましたか。

次のそれぞれについて頼りになった程度をお答えください。

【 必須入力 】

1

大
い
に
頼

り
に
な
っ
た

2

少
し
頼
り

に
な
っ
た

3

あ
ま
り
頼

り
に
な
ら
な
か
っ
た

4

全
然
頼
り

に
な
ら
な
か
っ
た

1. 内閣総理大臣 →

2. 都道府県知事 →

3. 市町村長 →

4. 国会議員 →

5. 官僚 →

6. 教師 →

7. 警察 →

8. 消防 →

9. 自衛隊 →

10. 町内会、近隣の人々 →

11. 家族、親戚 →

12. 職場の人々、友人 →

13. ボランティア、NPO →

あなたと同居している人で、

介護保険で居宅サービスを利用されている方はいらっしゃいますか。

【 必須入力 】

1. いる

2. いない

介護保険をご利用の方のサービスはどのようなものですか。

当てはまるものすべてをお選びください。

【 必須入力 】

1. 訪問系サービス

2. 通所系サービス

3. 短期入所サービス

4. 小規模多機能型居宅介護

5. 配食サービス

6. 外出支援サービス

7. 寝具類等選択乾燥消毒サービス

8. その他
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介護保険をご利用の方は、震災の翌月（平成23年4月）にご利用になられましたか。

【 必須入力 】

【利用した】 

1. いつも通り利用した

2. いつもの事業者を利用したが、不十分なサービスしか受けられなかった

3. いつもの事業者が閉鎖していたので利用できなかった

4. いつもの事業者が閉鎖していたので、別の施設を利用した

【利用しなかった】 

5. 別の場所に避難していたので利用できなかった

6. その時は必要がなかったので利用しなかった

アンケートは以上で終わりです。ご協力ありがとうございました。

回答もれがないか確認し、よろしければ「送信」ボタンをクリックしてください。

 送  信 

© 2000-2014 MACROMILL, INC. All Rights Reserved.
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